

إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ

نُورُ الْقُرْآنِ

اطلاع

یہ رسالہ نور القرآن بالفضل تین ماہ کے بعد یعنی چوتھے ہینے شائع ہو کرے گا
اور یہ نمبر تین ماہ یعنی جون جولائی اگست ۱۹۱۵ء کے بارے میں ہے
قیمت بالفضل وہی ایک روپیہ سالانہ ہے

راقم خاکسار سراج الحق جمالی نعمانی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تَحْمَلُهُ وَنُصَلِّیْهِ

اشتہار

کتاب من الرحمن

یہ ایک نہایت عجیب و غریب کتاب ہے جس کی طرف قرآن شریف کے بعض پر حکمت آیات نے ہمیں توجہ دلائی۔ سو قرآن عظیم نے یہ بھی دنیا پر ایک بھاری اچسبان کیا ہے جو اختلاف لغات کا اصل صرفت بیان کر دیا اور ہمیں اس ذہنی بات پر مطلع کر دیا کہ انسانی بولیاں کس منہج اور معدن سے نکلی ہیں اور کیسے وہ لوگ دھموکہ میں رہے جنہوں نے اس بات کو قبول نہ کیا جو انسانی بولی کی جڑ خدا تعالیٰ کی تعلیم ہے اور واضح ہو کہ اس کتاب میں تحقیق السنہ کی رو سے یہ ثابت کیا گیا ہے کہ دنیا میں صرف قرآن شریف ایک ایسی کتاب ہے جو اس زبان میں نازل ہوا ہے۔ جو اتم الالہی اور الہامی اور تمام بولیوں کا منبع اور سرچشمہ ہے۔ یہ بات ظاہر ہے کہ الہی کتاب کی تمام تر زینت اور فصیلت اسی میں ہے جو ایسی زبان میں ہو جو خدا تعالیٰ کے منہ سے نکلی اور اپنی خوبیوں میں تمام زبانوں سے بڑھی ہوئی اور اپنے نظام میں کامل ہو اور جب ہم کسی زبان میں وہ کمال

پاویں جس کے پیدا کرنے سے انسانی طاقتیں اور بشری بناؤں میں عاجز ہوں اور
 وہ خوبیاں دکھیں جو دوسری زبانیں ان سے فاصلہ اور محروم ہوں اور وہ خواہیں
 مشابہہ کریں جو بجز خدا تعالیٰ کے قدیم اور صحیح علم کے کسی مخلوق کا ذہن ان
 کا وجود نہ ہو سکے تو ہمیں ماننا پڑتا ہے کہ وہ زبان خدا تعالیٰ کی طرف سے
 ہے۔ سو کمال اور عتیق تحقیقات کے بعد معلوم ہوا کہ وہ زبان عبرانی ہے۔ اگرچہ
 بہت سے لوگوں نے ان باتوں کی تحقیقات میں اپنی عمریں گزاری ہیں اور
 بہت کوشش کی ہے جو اس بات کا پتہ لگاویں جو مالا سنہ کون سی زبان
 ہے مگر چونکہ ان کی کوششیں خط مستقیم پر نہیں تھیں اور نیز خدا تعالیٰ سے
 توفیق یافتہ نہ تھے اس لئے وہ کامیاب نہ ہو سکے اور یہی وجہ تھی کہ عربی
 زبان کی طرف ان کی پوری توجہ نہ تھی بلکہ ایک نخل تمھارے لہذا وہ
 حقیقت شناسی سے محروم رہ گئے۔ اب ہمیں خدا تعالیٰ کے مقدس اور پاک
 کلام قرآن شریف سے اس بات کی ہدایت ہوئی کہ وہ الہامی زبان اور
 امّ الائمہ جس کے لئے ہر سیول نے اپنی جگہ اور عبرانی والوں نے اپنی
 جگہ اور آریہ قوم نے اپنی جگہ دعوے کئے کہ انہیں کی وہ زبان ہے وہ عربی
 میں ہے اور دوسرے تمام وجود پر غلطی پر اور خطا پر ہیں۔ اگرچہ ہم نے
 اس رائے کو سرسری طور پر نظر نہیں کیا بلکہ اپنی جگہ پر پوری تحقیقات
 کر لی ہے اور ہزار الفاظ سنسکرت وغیرہ کا مقابلہ کر کے اور ہر ایک لغت
 کے ماہروں کی کتابوں سے سن کر اور خوب عتیق نظر ڈال کر اس نتیجے
 تک پہنچے ہیں کہ زبان عبرانی کے سامنے سنسکرت وغیرہ زبانوں میں کچھ
 بھی خوبی نہیں پائی جاتی بلکہ عربی کے الفاظ کے مقابل ان زبانوں
 کے الفاظ لنگڑوں، لولوں، اندھوں، بہروں، مجزوموں، مبروموں کے

مشابہ ہیں جو فطری نظام کو بجلی کھو بیٹھے ہیں اور کافی ذخیرہ مفردات کا جو کامل زبان کے لئے شرط ضروری ہے اپنے ساتھ نہیں رکھتے لیکن اگر ہم کسی آریہ صاحب یا کسی پادری صاحب کی رائے میں غلطی پر ہیں اور ہماری تحقیقات ان کی رائے میں اس وجہ سے صحیح نہیں ہے کہ ہم ان زبانوں سے ناواقف ہیں۔ تو اول ہماری طرف سے جواب یہ ہے کہ جس طرز سے ہم نے اس بحث کا فیصلہ کیا ہے اس میں کچھ ضروری نہ تھا کہ سنسکرت وغیرہ کے اظہار انشاء سے بخوبی واقف ہو جائیں۔ ہمیں صرف سنسکرت وغیرہ کے مفردات کی ضرورت تھی سو ہم نے کافی ذخیرہ مفردات کا جمع کر لیا ہے اور نیا نیا اور یورپ کے زبانوں کے ماہرین کی ایک جماعت سے ان مفردات کے معنوں کی بھی جہاں تک ممکن تھا تحقیق کر لی اور انگریز محققوں کی کتابوں کو بھی بخوبی غور سے سن لیا۔ اور ان باتوں کو مباحثات میں ڈال کر بخوبی صاف کر لیا۔ اور پھر سنسکرت وغیرہ کے زبان دانوں سے مکرر شہادت لے لی جس سے یقین ہو گیا کہ درحقیقت ویدک سنسکرت وغیرہ زبانیں ان خوبیوں سے عاری اور بے بہرہ ہیں جو عربی زبان میں ثابت ہوئیں پھر دوسرا جواب یہ ہے کہ اگر کسی آریہ صاحب یا کسی اور مخالفت کو یہ تحقیقات ہماری منظور نہیں تو ان کو ہم بذریعہ اس اشتہار کے اطلاع دیتے ہیں کہ ہم نے زبان عربی کی تفصیلات اور کمال اور فوق الامتہ ہونے کے دلائل اپنی اس کتاب میں بسوٹ طور پر لکھ دیئے ہیں جو یہ تفصیل ذیل ہیں۔

۱) عربی کے مفردات کا نظام کمال ہے۔

۲) عربی اعلیٰ درجہ کی علمی وجوہ تسمیہ پر مشتمل ہے جو فوق العادت ہیں۔

۳) عربی کا سلسلہ اطراد مواد اتم و کامل ہے۔

۱۴، عربی کی ترکیب میں الفاظ کم اور معانی زیادہ ہیں۔
 ۱۵، عربی زبان انسانی ضمائر کا پورا نقشہ کھینچنے کے لئے پوری پوری طاقت
 اپنے اندر رکھتی ہے۔

اب ہر ایک کو اختیار ہے کہ ہماری کتاب کے چھپنے کے بعد اگر ممکن ہو تو یہ
 کمالات سنسکرت یا کسی اور زبان میں ثابت کرے یا اس اشتہار کے پہنچنے کے
 بعد ہمیں اپنے منشور سے اطلاع دے کہ وہ کون کون کس طور سے اپنی سلی کرنا
 چاہتا ہے یا اگر اس کو ان فضائل میں کچھ کلام سے یا سنسکرت وغیرہ کی بھی
 کوئی ذاتی خوبیاں بتلانا چاہتا ہے تو بے شک پیش کر دیوے ہم غور سے
 اس کی بات کو سنیں گے مگر چونکہ اکثر وہی مزاج اس قسم کے بھی ہر ایک
 قوم میں پائے جاتے ہیں کہ یہ خدشہ اُن کے دل میں باقی رہ جاتا ہے کہ شاید
 سنسکرت وغیرہ میں کوئی ایسے حصے ہوئے کمالات ہوں جو ہمیں لوگوں کو معلوم
 ہوں جو اُن زبانوں کی کتابوں کو پڑھنے پڑھانے میں اس لئے ہم نے اس
 کتاب کے ساتھ پانچزار روپیہ کا عمومی اشتہار بھی شائع کر دیا ہے اور
 یہ پانچ ہزار روپیہ صرف لہنے کی بات نہیں بلکہ کسی آریہ صاحب یا کسی اور صاحب
 کی درخواست کے آنے پر پہلے ہی ایسی جگہ جمع کرا دیا جائے گا جس میں وہ
 آریہ صاحب یا اور صاحب بخوبی مطمئن ہوں اور سمجھ لیں کہ فتح یابی کی حالت
 میں غنیمت حرج کے وہ روپیہ اُن کو وصول ہو جائے گا مگر یاد رہے کہ
 روپیہ جمع کرانے کی اُس وقت درخواست آئی چاہیے جبکہ محقق السنہ
 کی کتاب چھپ کر شائع ہو جائے اور جمع کرانے والے کو اس امر کے
 بارے میں ایک تحریری اقرار دینا ہو گا کہ اگر وہ پانچزار روپیہ جمع کرانے
 کے بعد مقابلہ سے گریز کر جائے یا اپنی لاف و گزاف کو انجام تک

منہ پر سچا سکے تو وہ تمام حرجہ ادا کرے گا جو ایک تجارتی روپیہ کے لئے کسی
 مدت تک بند رہنے کی حالت میں ضروری الوقوع ہے :
 وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ اَتَّبَعَ الْهُدٰی

المشہور

غلام احمد قادیانی

۱۵ جول ۱۸۹۵ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ

مُحَمَّدًا وَآلِهِ وَسَلَّمَ

ہت

چونکہ اس زمانہ میں طرح طرح کے غلط خیالات ہر ایک قوم میں ایسے طور پر پھیل گئے ہیں کہ ان کے بد اثر ان سادہ دلوں کو موت تک پہنچاتے جاتے ہیں جن میں دینی فلسفہ کی تصویر کمال طور پر موجود نہیں یا ایسی سطحی طور پر کھینچی گئی ہے جس کو سو فسطائی توہمات جلد مٹا سکتے ہیں۔ اس لئے میں نے محض زمانہ کی موجودہ حالت پر رحم کر کے اس ماہوار کی رسالہ میں ان باتوں کو شائع کرنا چاہا۔ جن میں ان آفات کا کافی علاج ہو اور جو راہ راست کے جاننے اور سمجھنے اور شناخت کرنے کا ذریعہ ہو اور جن سے وہ سچا فلسفہ معلوم ہو جو دلوں کو نسلی دنیا اور روح کو سکینت اور آرام بخشا اور ایمان کو عرفان کے رنگ میں لے آتا ہے اور چونکہ اس نابلیغ سے مقصود یہی ہے

کہ کلام الہی کے معارف اور حقائق لوگوں کو معلوم ہوں۔ اس لئے اس رسالہ میں ہمیشہ کے لئے یہ التزام کیا گیا ہے کہ کوئی دعویٰ اور دلیل اپنی طرف سے نہ ہو بلکہ قرآن کریم کی طرف سے ہو جو خدا تعالیٰ کا کلام اور اس دنیا کی تاریخوں کے مٹانے کے لئے آیا ہے تاکہ لوگوں کو معلوم ہو کہ یہ قرآن شریف میں ہی ایک اعجازی خاصیت ہے کہ وہ اپنے دعوے اور دلیل کو آپ ہی بیان کرتا ہے۔ اور یہی ایک اول نشانی اس کی متجانب اللہ ہونے کی ہے۔ کہ وہ ہمیشہ اپنا ثبوت ہر ایک پہلو سے آپ دیتا ہے۔ اور آپ ہی دعویٰ کرتا اور آپ ہی اس دعوے کے دلائل پیش کرتا ہے اور ہم نے قرآن شریف کی اس اعجازی خاصیت کو اس رسالہ میں اس لئے منسجح کرنا چاہا کہ اس تقریب سے وہ تمام مذہب بھی جانچے جائیں جن کے پابند اسلام کے مقابل پر ایسی کتابوں کی تعریف کر رہے ہیں جن میں یہ طاقت ہرگز نہیں کہ وہ اپنے دعوے کو دلیل کے ساتھ ثابت کر سکیں یہ بات ظاہر ہے کہ الہی کتاب کی پہلی نشانی علمی طاقت ہے اور یہ امر ممکن ہی نہیں کہ ایک کتاب فی الحقیقت الہامی کتاب ہو کر کسی سچائی کے بیان میں جو عقاید دینیہ کی ضروریات میں سے ہے قاصر ہو یا ایک انسانی کتاب کے مقابل پر تاہم یہی اونی نقصان کے گڑھے میں گری ہوئی ہو۔ بلکہ الہی کتاب کی اول نشانی تو یہی ہے کہ جس نبوت اور ہتھیار کی اس نے نبی و ڈالی ہے اس کو معقولی طور پر ثابت بھی کرنی ہو کیونکہ اگر وہ اپنے دعویٰ کو ثابت نہیں کرتی بلکہ انسان کو گرداب حیرت میں ڈالتی ہے تو ایسی کتاب کو منوانا اکراہ اور جسوس داخل ہوگا اور یہ بات نہایت صاف اور سرلیح الفہم ہے کہ وہ کتاب جو حقیقت میں کتاب الہی ہے وہ انسانوں کی طبیعتوں پر کوئی ایسا بوجھ نہیں ڈالتی۔ اور ایسے

امور مخالف عقل متش نہیں کرتی جن کا قبول کرنا اکراہ اور جبر میں داخل ہو کیونکہ کوئی عقل صحیح تجویز نہیں کر سکتی جو دین میں اکراہ اور جبر جائز ہو۔ اسی واسطے اللہ جل شانہ نے قرآن کریم میں فرمایا لَّا كُفْرًا فِي الْمَدِينِ ثَمَّ انصاف کے ساتھ سوچتے ہیں کہ الہی کتاب کیسی ہونی چاہیے تو ہمارا نور قلب بڑے دور سے شہادت دیتا ہے کہ الہی کتاب کے چہرہ کا حقیقی حلیہ یہی ہے کہ وہ اپنی روشنی سے علمی اور عملی طریقوں میں حتیٰ ایقین کا آپ سا دکھاتی ہو اور پوری بصیرت بخش کر اسی جہان میں ہستی زندگی کا نمونہ قائم کر دیتی ہو کیونکہ الہی کتاب کا زندہ محترمہ صرف یہی ہے کہ وہ علم اور حکمت اور فلسفہ حقہ کی معلم ہو اور جہاں تک ایک سوچنے والے کے لئے روحانی حقائق کے سلسلہ کا پتہ لگ سکتا ہو وہ تمام حقائق اس میں موجود ہوں اور صرف مدعی نہ ہو بلکہ اپنے ہر ایک دعوے کو ایسے طور سے ثابت کرے کہ پوری تسلی بخش دیوے اور جس نعمت اور امعان کے ساتھ اس پر نظر ڈالی جاوے صاف دکھائی دے کہ فی الواقعہ وہ ایسا ہی معجزہ اپنے اندر رکھتی ہے کہ دینی امور میں انسانی بصیرتوں کو ترقی دینے کے لئے اعلیٰ درجہ کی مددگار اور اپنے کاروبار کی آپ ہی دلیل ہے۔

بالآخر میں اپنے ہر ایک مخالف کو مخاطب کر کے علانیہ طور پر متنبہ کرتا ہوں کہ اگر وہ فی الواقع اپنی کتابوں کو منجانب اللہ سمجھتے ہیں۔ اور یقین رکھتے ہیں کہ وہ اس ذات کامل سے صادر ہیں جو اپنی پاک کتاب کو اس شرمندگی اور ندامت کا نشانہ بناتا نہیں چاہتا کہ اس کی کتاب صرف یہودہ اور بے اہل دعویٰ کا مجموعہ ٹھہرے جن کے ساتھ کوئی ثبوت نہ ہو تو اس موقع پر ہمارے دلائل کے مقابل پر وہ بھی دلائل پیش کرتے رہیں کیونکہ بالمتقابل

باتوں کو دیکھ کر حلدِ حق سمجھ آ جاتا ہے اور دونوں کتابوں کا موازنہ ہو کر کشفِ اوقوی اور ناقص اور کمال کا فرق ظاہر ہو جاتا ہے لیکن یاد رکھیں کہ آپ ہی کو ایلِ دین پیش بلکہ ہماری طرح دعویٰ اور دلیل اپنی کتاب میں سے پیش کریں اور مباشرت کے نظام کو محفوظ رکھنے کے لئے یہ بات بھی لازم رکھیں کہ جس دلیل سے اب ہم شروع کرتے ہیں اسی دلیل کا جو داپنے بالمقابل رسالہ میں اپنی کتاب میں سے نکال کر دکھلا دیں۔ علیٰ ہذا القیاس ہمارے ہر ایک نمبر کے نکلنے کے مقابل اسی دلیل کو اپنی کتاب کی حمایت میں پیش کریں جو ہم نے اس نمبر میں پیش کی ہو۔ اس انتظام سے بہت جلد فیصلہ ہو جائیگا کہ ان کتابوں میں سے کونسی کتاب اپنی سچائی کو آپ ثابت کرتی ہے اور معارف کا لانا انتہا سممت دراپنے اندر رکھتی ہے۔ اب ہم خدا تعالیٰ سے توفیق پا کر اول نمبر کو شروع کرتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ یا اہلی سچائی کی فتح کرو اور باطل کو ذلیل اور مغلوب کر کے دکھلا دو لا حول و لا قوة الا باللہ العلیٰ العظیم۔ آمین :

برہان اول

قرآن اور آنحضرت ﷺ کی نبوت پر دلیل
قرآن شریف نے بہت زور شور سے اس دعویٰ کو پیش کیا ہے کہ وہ

خدا کا کلام ہے اور حضرت سیدنا و مولانا محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے
سچے نبی اور رسول ہیں جن پر وہ پاک کلام اترا ہے جیسا نچر یہ دعویٰ آیات
مندرجہ ذیل میں بخوبی مصرح و مندرج ہے۔

رآل عمران اود ۲۱۲ اَللّٰهُ اَدْلٰهُ لَآ اِلٰهَ اِلَّا هُوَ اَلْحَيُّ الْقَيُّوْمُ نَزَّلَ عَلَیْكَ
اَلْكِتٰبَ بِالْحَقِّ یٰعِیْسٰی وَهٰی اَللّٰهُ بِہٖ اَسْ كَا كُوْنٰی تٰنٰی اُنہِیْسِ اُسِی سے
برایک کی زندگی اور بقا ہے اس نے حق اور ضرورت حق کے ساتھ تیرے
پر کتاب اتاری اور پھر فرمایا یٰاَیُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمُ الرَّسُوْلُ بِالْحَقِّ
رَاجِزۃ سورۃ النساء یعنی اے لوگو حق اور ضرورت حق کے ساتھ
تمہارے پاس یہ نبی آیا ہے اور پھر فرمایا وَیٰاَلْحَقِّ اَنْزَلْنَا وَاِیُّهَا الْحَقِّ نَزَّلَ
الجزء ۱۵ یعنی ضرورت حق کے ساتھ ہم نے اس کلام کو اتارا ہے اور ضرورت
حق کے ساتھ اترا ہے۔ اور پھر فرمایا یٰاَیُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمُ بَرٰہَانَ
مِنْ رَبِّكُمْ وَآنَزَلْنَا لَیْلَیْكُمْ كُتُوْبًا مَّبِیْنًا رَاجِزۃ سورۃ النساء ۱۰ اے
لوگو تمہارے پاس یہ یقینی برہان پہنچی ہے اور ایک کھلا نور تمہاری طرف
ہم نے اتارا ہے۔ اور پھر فرمایا قُلْ یٰاَیُّهَا النَّاسُ اِنِّیْ رَسُوْلُ اللّٰهِ اَلِیْحٰكُم
جَمِیْعًا رَاجِزۃ یعنی لوگوں کو کہہ دے کہ میں تم سب کی طرف پیغمبر ہو کر
آیا ہوں۔ اور پھر فرمایا قُلْ یٰاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا عَمِلُوْا الصّٰلِحٰتِ وَآمَنُوْا بِمَا نَزَّلَ
عَلٰی قَلْبِیْ وَرَمَوْا الْحَقَّ مِنْ رَیْبِیْمْ كَفَرُوْا عَنْهُمْ سَبَیْئَتِیْمْ وَرَاصِحَیْمْ بِالْحَقِّ
رَاجِزۃ یعنی جو لوگ ایمان لائے اور اچھے عمل کئے اور اس کتاب پر
ایمان لائے جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی اور وہی حق ہے خدا ان
کے گناہ دور کرے گا اور ان کے حال چال کو درست کر دے گا۔
ایسا ہی صد آیات اور ہیں جن میں نہایت صفائی سے یہ دعویٰ کیا گیا

ہے کہ قرآن کریم خدا کا کلام اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے
 سچے نبی ہیں لیکن ہم بالفعل اسی قدر لکھنا مناسب و کافی دیکھتے ہیں مگر ساتھ
 ہی اپنے مخالفوں کو یاد دلاتے ہیں کہ جس شد و مد سے قرآن شریف میں یہ
 دعوے موجود ہے۔ کسی اور کتاب میں بہرگز موجود نہیں ہم نہایت مشتاق
 ہیں اگر اریہ اپنے ویدوں میں اتنا بھی ثابت کر دیں کہ ان کے بہر چہار
 ویدوں نے الہی کلام ہونے کا دعویٰ کیا اور تبصریح بتلایا کہ فلاں فلاں
 شخص پر فلاں زمانہ میں وہ آترے ہیں۔ کتاب اللہ کے ثبوت کے لئے
 پہلا ضروری امر یہی ہے کہ وہ کتاب اپنے منجانب اللہ ہونے کی مدعی بھی ہو
 کیونکہ جو کتاب اپنے منجانب اللہ ہونے کی طرف آپ کوئی اشارہ نہیں کرتی
 اس کو خداوند تعالیٰ کی طرف منسوب کرنا ایک سداخت بے جا ہے۔

اب دوسرا فرق قابل تذکرہ یہ ہے کہ قرآن کریم نے اپنے منجانب اللہ
 ہونے اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کے بارے میں صرف دعویٰ
 ہی نہیں کیا بلکہ اس دعویٰ کو نہایت مضبوط اور قوی دلیلوں کے ساتھ
 ثابت بھی کر دیا ہے اور ہم انشاء اللہ سلسلہ وار ان تمام دلائل کو لکھیں گے
 اور ان میں سے پہلی دلیل نظم اسی مضمون میں تحریر کرتے ہیں تاہی کے
 طالب ادل اسی دلیل میں دوسری کتابوں کا قرآن کے ساتھ مقابلہ کریں اور
 نیز ہم ہر ایک مخالف کو بھی بلاتے ہیں۔ کہ اگر یہ طریق ثبوت جس کا ایک کتاب
 میں پایا جاتا اس کی سچائی پر یہی دلیل ہے ان کی کتابوں اور لوگوں کی نسبت
 بھی پایا جاتا ہے تو وہ ضرور اپنے اخباروں اور رسالوں کے ذریعے سے پیش
 کریں ورنہ ان کو اقرار کرنا پڑے گا کہ ان کی کتابیں اس اعلیٰ درجہ کے ثبوت
 سے عاری اور بے نصیب ہیں اور ہم نہایت یقین اور وثوق سے کہتے ہیں

میں خدا اعتدال سے گزر گئے ہو اور فرمایا اَعْمَوَاتٍ اِلٰهَةٌ يُّعْبٰهُنَّ الْاَرْضُ يَعْشُرُ
 مَوْتِمًا یعنی یہ بات تمہیں معلوم رہے کہ زمین سب کی سب مگر ہی تھی برابر اس
 کو خدا نئے سے سے اس کو زندہ کرتا ہے عرض تمام دنیا کو قرآن نے شرک اور
 فسق اور بت پرستی کے الزام سے طرز مکیہ جو اُمّ الخبیثات ہیں اور عیسائیوں
 اور یہودیوں کو دنیا کی تمام بدکاریوں کی بڑے ٹھہرایا اور ہر ایک قسم کی بدکاریوں ان
 کی بیان کر دیں اور ایک ایسا نقشہ کھینچ کر زمانہ موجودہ کا اظہار دکھلایا کہ
 جب سے دنیا کی بنا پڑی ہے بجز نوح کے زمانہ کے اور کوئی زمانہ اس
 زمانہ سے مشابہ نظر نہیں آتا اور ہم نے اس جگہ جس قدر آیات لکھ دی ہیں
 وہ آئنا حجت کے لئے اول درجہ پر کام تھی ہیں۔ لہذا ہم نے طول کے خوف
 سے تمام آیات کو نہیں لکھا۔ ناظرین کو چاہیے کہ قرآن شریف کو غور سے پڑھیں
 تا انہیں معلوم ہو کہ کس شدید و تہ اور کس قدر موثر کلام سے جا بجا قرآن شریف
 بیان کر رہا ہے کہ تمام دنیا بڑھ گئی۔ تمام دنیا مگر گئی اور لوگ دوزخ کے گڑھے
 کے قریب پہنچ گئے اور کیسے بار بار کہتا ہے کہ تمام دنیا کو ڈرا کہ وہ خطرناک
 حالت میں پڑی ہے۔ یقیناً قرآن کے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ
 شرک اور فسق اور بت پرستی اور طرح طرح کے گناہوں میں مگر ہی اور بد کاریوں

بقیۃ حاشیہ: زندہ دگر دگر کرنا ہے واذالمودودۃ سئل بای ذنب قتلت یعنی
 قیامت کو زندہ دگر دگر کیوں سے معلوم ہو گا کہ کس گناہ سے قتل کی گئی یا شاہد تک کی موجودہ حالت کی طوط کی گناہ
 یعنی زندہ دگر دگر کیوں ہی کی طوط کی ایک پرانے شاعرانہ الاسرار نے شکر کیا ہے چنانچہ وہ کہتا ہے
 مالتی المودود من ظلم ائمتہ کما لقیبت ذہل جمیعاً و عامراً
 یعنی زندہ دگر دگر کیوں ہی کی طوط سے وہ ظلم نہیں ہوتا جیسا کہ ذہل اور طمر پر ہوا۔ معنی

کے عمیق کونئیں ہیں ڈوب گئی ہے۔ یہ بات سچ ہے کہ انجیل میں بھی کسی قدر یہودیوں کی بدچلتیوں کا ذکر ہے لیکن مسیح نے کہیں یہ ذکر تو نہیں کیا کہ جس قدر دنیا کے صغیر ہیں لوگ موجود ہیں جن کو عالمین کے نام سے نامزد کر سکتے ہیں کہ وہ بگڑ گئے مر گئے اور دنیا شرک اور بد کاریوں سے بھر گئی اور نذر رسالت کا عام دعویٰ کیا پس ظاہر ہے کہ یہودی ایک تھوڑی سی قوم تھی جو مسیح کے مخاطب تھی بلکہ وہی تھی جو مسیح کے نظر کے سامنے اور چند وہیات کے باشندے تھے لیکن قرآن کریم نے تو تمام زمین کے مہربانے کا ذکر کیا ہے اور تمام قوموں کی بری حالت کو وہ بتلاتا ہے کہ زمین ہر قسم کے گناہ سے مری ہوئی ہے یہودیوں کی اولاد اور تورات کو اپنے اقرار سے مانتے تھے گو عمل سے قاصر تھے لیکن قرآن کے زمانہ میں علاوہ فسق و فجور کے عقاید میں بھی فتور ہو گیا تھا۔ ہزار ہا لوگ دہریہ تھے۔ ہزار ہا وحی اور الہام سے منکر تھے اور ہر قسم کی بد کاریاں زمین پر پھیل گئی تھیں اور دنیا میں اعتقادی اور عملی خرابیوں کا ایک طوفان برپا تھا۔ ماسوا اس کے مسیح نے اپنی چھوٹی سی قوم یہودیوں کی بدچلتی کا کچھ ذکر تو کیا جس سے البتہ یہ خیال پیدا ہوا کہ اُس وقت یہودی ایک خاص قوم کو ایک مصلح کی ضرورت تھی مگر جس دلیل کو ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منجانب اللہ ہونے کے بارے میں بیان کرتے ہیں یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فساد عام کے وقت میں آنا اور کامل اصلاح کے بعد واپس

۴۰۰: اگر کوئی کہے کہ فساد اللہ تعالیٰ اور ہر عالمیوں میں برزنا تھی تو کم نہیں پھر اس میں کوئی نئی چیز نہیں آئی تو جواب یہ ہے کہ زمانہ قیام اور راستہ رومی سے باطل غالب ہو گیا تھا اور اس زمانہ میں چالیس کروڑ لاکھ اللہ کہنے والے موجود ہیں اور اس زمانہ کو بھی خدا تعالیٰ نے مجبور کے بھیجنے سے محروم نہیں رکھا۔

بلائے جاتا اور ان دونوں پہلوؤں کا قرآن شریف کا آپ پیش کرنا اور آپ دنیا کو اس
 کی طرف توجہ دلانا یہ ایک ایسا امر ہے کہ انجیل تو کیا بجز قرآن شریف کسی پہلی کتاب
 میں بھی نہیں پایا جاتا۔ قرآن شریف نے آپ یہ دلائل پیش کئے ہیں۔ اور آپ فرما
 دیا ہے کہ اس کی سچائی ان دو پہلوؤں پر نظر ڈالنے سے ثابت ہوتی ہے۔ یعنی
 ایک تو وہی جو ہم بیان کر چکے ہیں کہ ایسے زمانہ میں ظہور فرمایا جبکہ زمانہ میں عام طور
 پر طرح طرح کی بدکاریاں بد اعتقادیاں پھیل گئی تھیں اور دنیا حق اور حقیقت اور
 توحید اور پاکیزگی سے بہت دور جا چڑھی تھی اور قرآن شریف کے اس قول کی
 اُس وقت تصدیق ہوتی ہے جبکہ ہر ایک قوم کی تاریخ اس زمانہ کے متعلق پڑھی
 جائے۔ کیونکہ ہر ایک قوم کے اقرار سے یہ شہادت پیدا ہوتی ہے کہ وہ حقیقت
 وہ ایسا پر ظلمت زمانہ تھا۔ کہ ہر ایک قوم مخلوق پرستی کی طوط جھجک گئی تھی
 اور یہی وجہ ہے کہ جب قرآن نے تمام قوموں کو گمراہ اور بدکار قرار دیا تو کوئی اپنا
 بری ہونا ثابت نہ کر سکا۔ دیکھو اللہ تعالیٰ کیسے زور سے اہل کتاب کی بدیوں
 اور تمام دنیا کے مرحلے کا ذکر کرتا ہے اور فرماتا ہے وَلَا يَكْفُرُوا بِاللَّيْبِ
 لَوْ تَوَالَّفَ النَّبَا مِنْ قَبْلُ مُنْطَلِ عَلَيْهِمُ الْآمَدُ فَقَسَتْ قُلُوبُهُمْ وَكَثِيفٌ
 مِنْهُمْ فَاسِقُونَ - اَعْلَمُوا أَنَّ اُمَّلَهُ يَحْيِ الْاَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهِمْ فَتَذَكَّرُكُمْ
 الْاٰيَاتِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ رسوۃ الحدید جزء ۲، رکوع ۱۱ یعنی مومنوں کو
 چاہیے کہ اہل کتاب کی چال و چلن سے پرہیز کریں ان کو اس سے پہلے کتاب
 دی گئی تھی پس ان پر ایک زمانہ گذر گیا سو ان کے دل سخت ہو گئے۔ اور اکثر
 ان میں سے فاسق اور بدکار ہی ہیں یہ بات بھی جانو کہ زمین مری تھی۔ اور اب
 خدا نئے سرے سے زمین کو زندہ کر رہا ہے یہ قرآن کی ضرورت اور
 سچائی کے نشان ہیں جو اس لئے بیان کئے گئے تاکہ تم نشانوں کو

دوسرا پہلو اس دلیل کا یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایسے وقت میں

بقیہ حاشیہ: میں پیش دست تھے کیونکہ یہودی لوگ متواتر ذلتوں اور گرفتوں سے کمزور ہو چکے تھے اور نہ تراتیں جو ایک مسئلہ اور نئی طاقت اور دولت اور عروج قومی کو دیکھ کر کر سکتا ہے یا وہ پہلیاں جو کثرت دولت اور وسیع پر موقوف ہیں۔ ایسے نالائق کاموں کا پہلو دینا کو کم ہر وقت ملتا تھا مگر عیسائیوں کا ستارہ ترقی پر تھا اور نئی دولت اور نئی حکومت ہر وقت انگشت سے رہتی تھی کہ وہ تمام لازماً ان میں پائے جائیں جو ہدی کے عظیمات پیدا ہونے سے قدرتی طور پر پیشہ پائی جاتی ہیں پس یہی سبب ہے کہ اس زمانہ میں عیسائیوں کی بڑھتی اور بڑھتی قسم کی بدکاری سب سے زیادہ فہم ہوئی تھی اور یہ بات یہاں تک ایک مشہور واقع ہے کہ پاروری فنڈل باوجود اپنے سخت تعصب کے اس کو چھپا نہیں سکا اور جمہور جو کہ اس زمانہ کے عیسائیوں کی چلتیوں کا میران الخ ہیں اس کو اقرار کرنا ہی پڑا کہ وہ سر سے انگریزوں نے توڑی بسط سے ان کی بد چلتیوں کا مفصل حال لکھا ہے چنانچہ ان میں سے ایک ڈیولون پورٹ صاحب کی کتاب ہے جو ترجمہ ہو کر اس ملک میں شائع ہو گئی ہے غرض یہ ثابت شدہ حقیقت ہے کہ اس زمانہ کے عیسائی اپنی نئی دولت اور حکومت اور کفارہ کی زہرناک نخریک سے منام چلتیوں میں سب سے زیادہ ڈرے ہوئے تھے۔ ہر یک نے اپنی نظرت اور طبیعت کے مطابق جدا جدا بے اقدالی اور معصیت کی راہیں اختیار کر رکھی ہوئی تھیں اور ان کی دلیریوں سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنے مذہب کی سچائی سے بالکل زومید ہو چکے تھے اور ایک چھپے ہوئے دہریہ تھے اور ان کی روحانیت کی اس وجہ سے بہت ہی سلگتی ہوئی کہ دنیا کے دعواداران پر کھولے گئے اور انجیل کی تعلیم میں شراب کی کوئی ممانعت نہیں تھی ہمارا مذاہب سے کوئی روک نہیں تھی پس یہی تمام زہرناک لکھان کا نتیجہ اس گھٹن مندوں میں دولت تھی اور تیس حکومت تھی ہنسرتی

جو وقت شراب بنا حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ایک صحیحہ شکر کیا گیا ہے بکھشرب پناہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہے میں اکثر درانی سے ظاہر ہے۔

دنیا سے اپنے مولیٰ کی طرف بلائے گئے جبکہ وہ اپنے کام کو پورے طور پر انجام دے چکے اور یہ امر قرآن شریف سے بخوبی ثابت ہے جیسا کہ اللہ جل شانہ فرماتا

بقیہ حاشیہ: خود ریباد کر لیں پھر کیا تھا۔ ائمہ انجمنیت کی تحریکوں سے سارے برے کام کرنے پڑے۔ یہ باتیں ہم نے اپنی طرف سے نہیں کہیں خود بڑے بڑے مددگاروں نے اس کی تہنایدیں دی ہیں۔ اور اب بھی دوسرے برس بزرگ پادری باس اور تھ اور فاضل قسطنطین ٹیلر نے حال ہی کے زمانہ میں کس معافی سے انہیں باقوں لپکچر دینے میں اور کس اور سے اس بات کو ثابت کیا ہے کہ عیسائی مذہب کی قدیم بیچنیوں نے اس کو ہاک کر دیا ہے۔ چنانچہ قوم کے مغرب پادری باس اور تھ صاحب اپنے لپکچر میں لکھا: زندہ بیان کرنے میں کہ عیسائی قوم کے ساتھ تین لعنتیں لازم لازم مہر ہی ہیں جو اس کو ترقی سے روکتی ہیں۔ وہ کیا ہیں۔ ذناکاری، شراب خواری، قمار بازی، سزوق اس زمانہ میں سب سے زیادہ بیسیائیوں کو اپنی حق تھا کہ وہ بیکاریوں کے مبدائل ہیں سب سے پہلے رہیں کیونکہ دنیا میں انسان صرف تین وجہ سے گناہ سے رک سکتا ہے ۱۷ یہ کہ خدا تعالیٰ کا خوف ہو (۲) یہ کہ کثرت مال جو بیسیائیوں کا ذریعہ ہے اس کی بلا سے بچے (۳) یہ کہ ضعیف اور عاجز ہو کر زندگی بسر کرے حکومت کا ذریعہ پیدا نہ ہو۔ مسک عیسائیوں کو ان تینوں روکوں سے فراغت ہو چکی تھی۔ کفارہ کے مسئلہ نے گناہ پر دلیر کر دیا تھا اور دولت اور حکومت ظلم کرنے کے لئے ٹھہریں ہو گئی تھیں۔ پس چونکہ دنیا کی مہنتیں اور نعتیں اور دولتیں ان پر بہت وسیع ہو گئی تھیں۔ اور ایک زبردست سلطنت کے وہ مالک بھی ہو گئے تھے اور پہلے اس سے ایک مدت تک وہ نفروفا قداد و زکالیف شاذہ میں مبتلا رہ چکے تھے اس لئے دولت اور حکومت کرا کر عجیب طوفان فقر و غمور ان میں ظاہر ہو اور جس طرح پرندہ سیلاب آنے کے وقت بند ٹوٹ جاتا ہے ہر پیر بند ٹوٹنے سے تمام ارد گرد کھیتوں اور آبادی کی شامت آجاتی ہے اسی طرح ان دنوں میں وقوع میں آیا کہ جب عیسائیوں کو تمام اسباب ثبوت رانی کے میسر آ گئے۔ اور دولت اور قوت اور بادشاہت میں تمام دنیا کے طاقتوروں رباتی اگلے صفحہ پر

ہے اَلْیَوْمَ اَکْمَلْتُ لَكُمْ دِيْنَكُمْ وَاَنْتُمْ عَلَیْكُمْ رَضِیْتُمْ لَكُمْ الْاِسْلَامَ دِیْنًا

بقیہ حاشیہ: سے اول نمبر پر ہو گئے۔ جیسے ایک سفار آدمی نعت و نفاذ کار اور انجوا دولت اور حکومت پاکر اپنے لچمن دکھلاتا ہے۔ وہ سارے لچمن ان لوگوں نے دکھلائے۔ اول خوشیوں اور سخت خیالوں کی طرح وہ خوشیوں پر لکھ لکھ انساؤں کو قتل کیا اور وہ بے حیران دکھلا میں۔ جن سعد بن کاتب اٹھتا ہے۔ اور میرا ہی اور آنا دی پاکرون مات شراب خواری، زنا کاری، آخرا بازی میں مشغول رکھنے لگے۔ چونکہ ان کی بدبختی سے کفارہ کی تعلیم نے پہلے ہی ان کو بدکاریوں پر دیر کر دیا تھا اور مرت سترنی بی از بے پادری کا مسعدان تھی۔ اب جو لچمی بھی ان کے گھر میں آگئی۔ تو پھر کیا تھا ہر ایک بدکاری پر ایسے ٹوٹ پڑے جیسے ایک نودہا رسہ سلاب اپنے چلنے کی ایک کھلی کھلی راہ پاکر دور سے چلتا ہے اور ملک پر ایسا باندھ ڈالا کہ نافل اور نادران عرب بھی انہیں کے باندھ سے بچے گئے وہ فوجی اور ناخاندانہ تھے۔ جب انہوں نے اپنے ارد گرد عیسائیوں کی بد اعمالیوں کا طوفان پایا تو اس سے متاثر ہو گئے۔ یہ بات بڑی تحقیق سے ثابت ہوئی ہے کہ عربوں میں قمار بازی اور شراب خواری اور بدکاری عیسائیوں کے خزانے آئی تھی **اخطل** عیسائی جو اس زمانہ میں ایک بڑا نامور گندہ ہے جس کا دیوان بڑی عزت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے اور مال میں بیروت میں ایک عیسائی گروہ نے بڑے اہتمام اور خوبصورتی سے وہ دیوان چھاپ کر بجا شائع کیا ہے چنانچہ اس ملک میں بھی آگیا ہے اس دیوان میں کئی کئی شعر اس کی یادگار ہیں جو اس کی اور اس وقت کے عیسائیوں کی اندرونی حالت کا نقشہ ظاہر کر رہے ہیں۔ بخدا ان کے ایک یہ ہے۔

ہاتف الشباب و ربما عقلتہ

بالعنايات و بانشراب الاحصاب

یعنی جوانی مجھ سے سدا ہو گئی اور میں نے اس کے روکنے کے لئے کئی مرتبہ اور بہت موقع پر جیل

کیا ہے کہ تو بصورت عورتوں اور سرخ شراب کے ساتھ اپنا شغل رکھا ہے

یعنی آج میں نے قرآن کے آثار نے اور تکمیل نفوس سے تمہارا دین تمہارے

بقیہ حاشیہ: اب اس شر سے صحت ظاہر ہے کہ یہ شخص باوجود پیرائے سالی اور عیبائیوں کا ایک بزرگ فاضل کہلانے کے پھر بھی زنا کاری کی ایک خوب حالت میں مبتلا رہا اور زیادہ قابل شرم بات یہ کہ بڑھاپہ کو بھی دیکاری سے باز نہ آیا اور نہ صرف اسی پر بس کرنا تھا بلکہ شراب پینے کا بھی نہایت دور رس عادی تھا۔ اخطل کی لافٹ پر اطلاع رکھنے والے اس بات کو خوب جانتے ہیں کہ وہ اس زمانہ کی عیسائی قوم میں بہت ہی محوز اور ظلم اور فضیلت کی رو سے گویا ان میں موت ایک ہی تھا اور اس کی تحریروں سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ نہ صرف اس تخیل کو جو کفارہ کے مسئلہ سے اس کو لاحقاً شاعرانہ لباس میں ادا کرتا۔ بلکہ وہ پادریوں کا بھی متعصب رکھتا تھا۔ اور جن گرجاؤں کا اس نے انجی کتاب میں ذکر کیا ہے یقین کیا جاتا ہے کہ وہ ان میں ایک پیشرو پادری کی حیثیت سے بلا نامہ جاتا تھا اور سب لوگ اسی کے نقش قدم پر چلتے تھے۔ کیا اس زمانہ کے تمام عیسائیوں میں سے اس کے رنگا زرد رنگا ہونے میں یہ دلیل کافی نہیں کہ گورڈن ایسا پہلا اور پادریوں میں سے صرف وہی اس زمانہ کا ایک آدمی ہے جس کی یادگار نیزہ سمدرس میں اس زمانہ میں پائی گئی۔ غرض عیسائیوں میں سے صرف ایک اخطل ہی ہے جو پانچویں عیسائیوں کے چال چلن کا نمونہ بطور یادگار چھوڑ گیا۔ اور نہ صرف اپنا ہی نمونہ بلکہ اس نے گویا اسے دی کہ اس وقت کے تمام عیسائیوں کا یہی حال تھا۔ اور وہ حقیقت وہی چال چلن بطور سلسلہ تعالیٰ کے بہت تک یورپ میں چلا آتا ہے۔ عیسائی مذہب کا پاپیہ تخت ملک کنعان تھا۔ اور یورپ میں اسی ملک سے یہ مذہب پھیلنا اور ساتھ ہی ان تمام خرابیوں کا تختہ بھی ملنے غرض اخطل کا دیوان نہایت قدر کے لائق ہے جس نے اس وقت کے عیسائی چال چلن کا تمام پردہ کھول دیا اور نامتخ پتہ نہیں دے سکتی کہ اس زمانہ کے عیسائیوں میں سے کون کون بھی ایسا ہے جس کی کوئی تالیف عیسائیوں کے ہاتھ میں ہو۔ یہیں اخطل کی سوانح پر نظر ڈالنے کے بعد متاثر ہوتا ہے کہ وہ اخطل سے بھی خوب واقف تھا۔ باقی اگلے صفحہ پر

لئے کامل کر دیا اور اپنی نعمت تم پر پوری کر دی اور تمہارے لئے دین اسلام پسند کر لیا

بقیہ حاشیہ کیونکہ اس نے اس وقت کے تمام عیسائیوں اور پادریوں میں مخصوصیت کے ساتھ وہ عظمت اور تعالیٰ دکھلائی کہ اس وقت کے عیسائیوں اور پادریوں میں سے کوئی بھی دکھلا نہ سکا بہر حال ہمیں ماننا ہی پڑا کہ وہ اس وقت کے عیسائیوں کا ایک منتخب نمونہ ہے۔ مگر ابھی آپ سن چکے ہیں کہ وہ اس بات کا اپنے منہ سے انزاری ہے کہ میں تو بصورت خود قول اور عمدہ شراب کے ساتھ میرا نہ سالی کے سلال کو فروغ کرتا ہوں۔ اور اس وقت کے شراب کا یہی معادہ تھا کہ وہ اپنی بدکاریوں کو انہیں الفاظ سے ادا کرنے سے روک دیا۔ لوگ حال کے نوانوں شاموں کی طرح صرف مضمی حیالات کی بندش نہیں کرتے تھے بلکہ اپنی زندگی کے واقعات کا نقشہ کھینچ کر دکھلاتے تھے۔ اسی وجہ سے ان کے دیوان محنتوں کی نظر میں کچھ نہیں سمجھے گئے۔ بلکہ تاریخی کتب کا ان کو پورا مرتبہ دیا گیا ہے اور وہ پرانے زمانے کے رسوم اور عادات اور جزئیات اور خیالات کو کامل طور پر ظاہر کرتے ہیں۔ اسی واسطے ان کو اسلام نے جو علم و دست دیں۔ ان کے قصائد اور دیوانوں کو مناجات نہیں کیا۔ تاکہ ہر زمانے کے لوگ چشم خود معلوم کر سکیں کہ اسلام سے پہلے عرب کا کیا حال تھا۔ اور پھر اسلام کے بعد خداوند نے کس توتلے اور طہارت سے ان کو زمین کر دیا۔ اگر خطل اور دیوان ہمارا حدیثہ معلقہ اور افغانی کے وہ اشعار جو جاہلیت کے شعرا کے صاحب افغانی نے لکھے ہیں اور جو لسان العرب اور صحاح جوہری وغیرہ پر ان کی کتابوں میں موجود ہیں نظر کے سامنے رکھے جائیں۔ اور پھر ان کے مقابل پر اسلام کو دیکھا جائے تو عید امت ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس تاریخ زیادہ میں اسلام اس طرح پر چہرہ نما ہوا کہ جیسے ایک نہایت دبیر کی تاریکی میں بیک دفعہ آفتاب نکل آتا ہے۔ اس مقابلے سے ایک نظارہ قدرت معلوم ہوتا ہے اور دل رول اٹھتا ہے کہ اٹھائے کسی اس وقت قرآن شریف کے نزول کی صورت تھی۔ درحقیقت اس توفیق دلیل نے تمام مخالفوں کو پاؤں کے نیچے کچل دیا ہے پھر ہم اپنے معنوں کی طرف توجہ کر کے لکھتے ہیں کہ ممکن ہے کہ کوئی نادان خطل کی نسبت (باقی اگلے صفحہ پر)

حاصل مطلب یہ ہے کہ قرآن مجید جس قدر نازل ہونا تھا نازل ہو چکا اور مستعد دلوں

بقیہ حاشیہ یہ سوال پیش کرے کہ کیوں یہ جائز نہیں کہ اخطل اپنی پیڑا سالی کے زمانہ میں بہت سی خوبصورت عورتیں اپنے نکاح میں لایا جو تو اس صورت میں زمانہ انہم اس پر کوئی عاید ہو سکتا ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ اخطل نے اپنے شعر میں اس مضمون کو ہرگز ظاہر نہیں کیا۔ کہ وہ خوبصورت عورتیں میری بیویاں میں بلکہ اسی طرز پر اپنے کلام کو ظاہر کیا ہے جیسا کہ بیکار اور بد چلن آدمی ہمیشہ ظاہر کیا کرتے ہیں۔ اسی وجہ سے اس نے خوبصورت عورتوں کے ساتھ عمدہ شراب کو بھی جوڑ دیا ہے کیونکہ شہادہ حاشیہ کے لازم میں سے ہے اور ماسوا اس کے بہات کسی پر پوشیدہ نہیں کہ عیسائی مذہب میں صرف ایک جو تک جائز ہے۔ پھر کیونکہ ممکن تھا کہ قوم کے لوگ اپنے مذہب اور رسم کے مخالف اس کو خوبصورت لڑکیاں دے دیتے یہ قبول کیا کہ وہ اپنے علم اور فضل کے رو سے مذہم قوم سے بہتر تھا اور جیسا کہ اس زمانہ میں ایک لڑکے بھاری بیشپ کو اپنی قوم میں ایک عام وجاہت ہوتی ہے۔ یہی وجاہت یا اس سے زیادہ اس کو حاصل تھی اور وہ متفقہ اور پیشوا اور ساری قوم کا گزریہ تھا۔ مگر تاہم یہ کسی طرح ممکن نہیں کہ لوگ عمدہ اپنی خوبصورت لڑکیاں قدیم رسم کے مخالف اس کے نکاح میں لائے ہوں اور اس کا یہ شعر بلند آواز سے چلا رہا ہے کہ صرف ذہ کے طہر پر یہ ناجائز حرکتیں اس سے صادر ہوتی تھیں۔ تبھی تو شراب کیاب کا سلسلہ بھی ساتھ جاری تھا کوئی قبول کر سکتا ہے کہ ایک تو بڑھا آدمی اور پھر لڑکی کو موت کا ڈکھ اور پھر لڑکی پر لڑکی دینا مذہب کے مخالف رسم کے مخالف قومی اتفاق کے مخالف اور پھر لوگ اندھے ہو کر یہاں اخطل کو اپنی خوبصورت لڑکیاں دیتے جائیں اور دین میں ختم شراب کے بھی ساتھ لے آویں۔ بے شک اس خیال حاصل کو کوئی بھی قبول نہ کرے گا اصل بات تو یہی ہے جو ہم لکھ چکے ہیں کی نظیریں اب بھی یورپ میں نہ معدہ نہ ہزارہ بلکہ لاکھوں موجود ہیں۔ یورپ کے مغرب میں مندور سے پاؤ ہوتے ہیں یہ نظارہ جا بجا نظر آجائے گا۔ ماسوا اس کے اخطل کا صرف ہی شعر نہیں رہتی اگلے صفحہ پر

میں نہایت عجیب اور حیرت انگیز تبدیلیاں پیدا کر چکا اور تربیت کو کمال تک

بقیہ حاشیہ: بلکہ اس سے بھی بڑھ کر وہ ان غفل میں ایک اور شعر ہے جو اس وقت ہم وہ بھی دیکھنا چاہتے ہیں اور وہ یہ ہے:

ات من یدخل الكنيسة یوماً

یلقی فیما جاؤد وظباء

ترجمہ اس شعر کا یہ ہے کہ اگر ہمارے گرجا میں کسی دن کوئی جانے تو بہت سے گولن بچے اور بہن اس میں پائے گا یعنی بہت سی خوبصورت اور جوان اور راجل اور حیرت خور توں کو دیکھ کر خطا اٹھائے گا یعنی گویا اس میں میرا غفل لوگوں کو رغبت دیتے ہیں کہ ضرور گرجا میں جانا چاہیے اور یہ لطف اٹھانا چاہیے

اب اس شعر سے وہ باتیں نکلتی ہیں۔ اول یہ کہ غفل نے اپنی قوم کے لئے کوئی گرجا بھی بنایا ہوا تھا جس میں وہ ایک پادری کی حیثیت سے جایا کرتا تھا اور بظاہر تخیل اپنے ہاتھ میں لے کر لوگوں کی لوکیوں اور بہنوں کو آٹا کرتا تھا اور انہیں سے ناجائز تعلقات کر کے تھے۔ دوسری یہ بات پیدا ہوتی ہے کہ ان ناجائز تعلقات کو تو کچھ بھی برا نہیں مانتی تھی اور ایسے نظر باز کو گرجا سے نہیں نکالتی تھی اور پادری کے منصب سے علیحدہ نہیں کرتی تھی۔ حالانکہ ان کو کم سے کم یہ تو خبر تھی کہ یہ شخص ناپاک دل ہے اور ناپاک حرکات کا دل میں قصد رکھتا ہے کیونکہ اس کے گھر سے شعر جو بار بار اسٹافانی پر دلالت کرتے تھے۔ قوم سے مخفی نہیں تھے پس اس سے بڑھ کر اس بات پر اور کیا دلیل ہوگی کہ وہ ساری قوم ہی فسق و فجور میں مبتلا تھی۔ اور ان کے گرجا اٹن کے کوٹھڑوں کی طرح تھے اور ان مرحول عورتوں کے جمع ہونے کے لئے جو ہر دفع اور ناپاک خیال تھے گرجا سے بہتر اور کوئی مکان نہ تھا۔ یعنی وہ گرجوں ہی میں اپنے نفسانی بہذبات کے پورا کرنے کے لئے تو تھر پاتے تھے۔ اور غفل صرف اپنے ہی نفسانی بہذبات میں مبتلا نہیں تھا بلکہ وہ مسایروں کی کسی عورت یا لڑکی کو بھی پاکدامنی نہیں سمجھتا تھا۔ چنانچہ اس کے دیوان میں جس کے ساتھ عیسائی محققوں نے اس کی لافٹ کو بھی شائع کیا ہے۔ اس کی سوانح میں یہ درج کیا ہے:

پہنچا دیا اور اپنی نعمت کو ان پر پورا کر دیا اور یہی دور کن ضروری ہیں جو ایک

بقیہ حاشیہ: کہ وہ اسی عورتوں کے ساتھ میں ایک مرتزہ کینسہ دمشق میں قید بھی کیا گیا اور یہ انہیں لگایا گیا کہ وہ عیسائی عورتوں کی پاکدامنی کا قابل نہیں ہے۔ چنانچہ ایک شریف اور محوز مسلمان کی فرمائش سے دمشق کے قسب نے اس کو رد کر دیا لیکن آخصل نے تادمہرگ اپنی رائے کو ہرگز تبدیل نہیں کیا چنانچہ عیسائی عورتوں کی نسبت اس کے اشعار اب تک زبان زدِ مفاہق ہیں۔

اسی کتاب کے صفحہ ۳۳۹ میں آخصل کی لائق میں لکھا ہے کہ وہ اپنے اشعار میں شراب کی بہت تعریف کرتا تھا اور شراب کے فائدہ پر وہ خوب طبع اور تجربہ کار تھا۔ پھر اس کی لائق میں صفحہ ۳۴۰ میں لکھا ہے کہ آخصل ایک پکا عیسائی تھا اور اپنے دین پر مضبوط چہرہ دار اور تھا۔ اور اگر جاکے دیکھا تو خوب یاد رکھا ہوا تھا اور صلیب کو اپنے سین پر ہر وقت لٹکائے رکھتا تھا اسی لئے اس کا ہم لوگوں میں ذوالصلیب مشہور تھا۔ پھر اسی صفحہ میں لکھا ہے کہ ایک مرتزہ سلطان جلال الملک بن مروان نے جس کے دربار میں وہ ملازم بھی تھا اس کو کہا کہ تو مسلمان ہو جا تو اس نے جواب دیا کہ اگر شراب پینا میرے لئے حلال کر دو اور رمضان کے روزے بھی مجھے معاف ہو جائیں تو میں مسلمان ہونے کے لئے تیار ہوں۔ دیکھو یہی کہا تھا کہ یہ پکا عیسائی اور ذوالصلیب اس کا نام ہے۔ اور اس پر بھی لکھ دیا کہ یہ شخص ایک شراب کے پیلے پر عیسائی مذہب کو فروخت کرنے کے لئے تیار تھا۔ غرض اس کی لائق میں یہی لکھا ہے کہ یہ ایک شراب خوار آدمی تھا اور اس بات کا اس کو اپنے شعروں میں خود اقرار ہے کہ یہ بیگانہ عورتوں سے بالکل پرہیز نہیں کر سکتا تھا اور نیز یہ بھی اقرار ہے کہ اس زمانہ کے عیسائی مردوں اور عورتوں کا لہجہ بالکل ایسا نہیں تھا اور ایک خفیہ جگہ اسی میں جاری تھی۔ ان میں ایک بڑی دلیری یہ تھی۔ کہ یہ بڑی جماعت کے ساتھ عیسائیوں کے فسق و فجور کو ظاہر کرنا اور ان کے گرواؤں کو دکھانی کی جگہ تیار تھا اور اپنی چپٹی کو بھی نہیں چھپاتا تھا۔ چنانچہ اسی کتاب کے صفحہ ۳۴۰ میں لکھا ہے کہ ایک مرتزہ جلال الملک نے اس سے دریافت کیا کہ تجھے شراب پینے سے کیا حاصل ہے

نبی کے آنے کی علت خالی ہوتے ہیں۔ اب دیکھو یہ آیت کس زور شور سے بتلا رہی

بقیہ حاشیہ: تو اس نئی انوریہ دو مشرطہ کر سنادیے۔

اذا ما نادی علی شمش علیی شدت زجاجات لہن حدیث

جعلت اجرتہ ذیل متقی کاشفی علیک امید المؤمنین امید

یعنی جب میرے ساتی نے میں ایسی آؤنوں کی مجھے شراب پلائی جن کے شراب نکالنے کے وقت ایک خوش ہوا تھی تو میں متقی سے ایسا دامن کشاں پلنے لگا کہ گویا تیرے پر یا میرا مؤمنین میں ایسے ہوں نرمن چونکہ ابابرا سلام نے مسلمان ہونے کے لئے کبھی کسی پر جبر نہیں کیا اس لئے جو تبلیغ کے اندر کچھ بھی اس پر بخش ظاہر نہ کی گئی اور وہ مرغانی لوگ کے دربار میں ہزار ہا ہر ایک کا انعام پانار اور وہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہی پیدا ہوا تھا اور ہر چہ خلیفہ رضی اللہ عنہم کا اس نے زمانہ پایا تھا اور بلا شام میں رہتا تھا اور خوب بڑھا ہو کر فوت ہوا۔ اس لئے یہ نہایت عمدہ کام کیا کہ اپنے اشعار میں عیسائی چال چلن کا نقشہ کھینچ کر دکھلا دیا ہے اور نہایت صاف گواری دے دی کہ اس وقت کے عیسائی لوگ نہایت مکروہ چلتیوں میں گرفتار تھے اور شراب خواری اور ترسم کا بدکاری کہ ان پر غالب آگئی تھی اور چونکہ عیسائی مذہب کا اصل بیدار اور نوح اللہ شام ہی ہے جن بلاد کا وہ متوطن تھا اور جن کا نقشہ کھینچ کر اس نے پیش کیا ہے اس سے صاف طور پر ظاہر ہوتا ہے کہ کفار کا مسئلہ کس قدر مجھوٹا اور ناچار فریب ہے جس کا ابتدا سے زمانہ میں ہی یہ اثر ثابت ہوا کہ عیسائی لوگ ہر ایک قسم کے فسق و فحش میں مبتلا ہو گئے۔ نخل کا زمانہ حضرت مسیح کے زمانہ سے کچھ بہت دور نہیں تھا صوف چرموں سے گزورے تھے مگر نخل کی گواہی اور اس کے اپنے اقرار سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ اس وقت کے عیسائی اپنی برکتیوں کی رو سے بت پرستوں سے بھی زیادہ گمراہ ہوئے تھے میں جبکہ تازہ تازہ زمانہ میں کفار نے یہ اثر کیا تو وہ لوگ صحت ہے وہ وقت میں کہ اب انیسویں صدی میں اس میں ہر وہ کفارہ سے کوئی بہتری کی امید رکھتے ہیں اس زمانہ کی عیسائیت کی چال چلن کے متعلق ایک وہ بھی قصیدہ ہے جو سچہ معلقہ

ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہرگز اس دنیا سے کوچ نہ کیا جب تک کہ دین اسلام کو

تقریباً شہید: کہ پوتے معلقہ میں مردین کا توڑم نقلی کی حالت سے درج ہے، یہ بات کسی تاریخ دان پر پوشیدہ نہیں کہ نبی تغلب عیسائی تھے اور وہی تمام عرب میں سب سے بڑھ کر فسق و فجور اور ظلم اور زیادتی میں شمار کئے گئے تھے چنانچہ یہ قصیدہ یعنی تغلب کے چال چلن پر پورا گواہ ہے کہ کوکروہ اقل درجہ کے قرنی اور ڈنگو اور کینہ عادل اور ناسخ اور شراب خوار اور شہوات نفسانہ کے پورا کرنے کے لئے بیجا خرچ کر دے اور اپنے فسق و فجور پر کھلا کھلا ناز کر لے دے۔ اور ہم اس جگہ صرف دو شعر نقلی مذکورہ کے بطور نمونہ کے لکھتے ہیں اور یہ سید معلقہ کے قصیدہ خامہ میں موجود ہیں جس کا بھی پتہ ہے دیکھ لے اور وہ یہ ہیں

اللاہی ببعثتک فاعبیدنا ولا تہتقی خموسا کانت دیننا
و کاس قد شربت ببعثک و استوی فی دمشق فناصرینا

یعنی اے میری معشوقہ زبیرہ اس کی معشوقہ و تحقیقت اس کی والدہ ہی تھی، شراب کا پیالہ لے کر اٹھ اور قصیدہ انڈین میں جس قدر شرابیں بنائی جاتی ہیں وہ سب مجھے بلاؤ سے اور ایسا کر کہ شراب کے ذخیوں میں کچھ بھی باقی نہ رہ جائے پھر کہتا ہے کہ میں نے تمام بلیک میں بہت شراب پی ہے اور پھر اسی قدر میں نے دمشق میں بھی پی اور ایسا ہی تمام قہرین میں بھی پیتا رہا۔ سچ ہے کہ عیسائیوں کو محض شراب پینے کے اور کیا کام تھے۔ یہی تو وہ دین کی جو عظمت ہے جو عشاء و تابی میں داخل ہے لیکن عجیب ترین یہ ہے کہ عیسائی اپنی تھقی والدہ پر عاشق ہو گیا اور تا ظہن و معلوم رہے کہ انڈین بلا و شام میں ایک تعب کا نام ہے جس میں حضرات عیسائی ہر قسم کی شراب بناتے تھے اور پھر اس شراب کو دور دور کے کلاں میں لے جاتے تھے اور ان کے ذہب میں شراب پینا صرف جائز ہی نہ تھا بلکہ ہندوؤں کے ہم مارگی فتویٰ کی طرح حرام کی جلدی جو وہ تھی جس کے بغیر کوئی عیسائی نہیں ہو سکتا تھا اس لئے قدیم سے عیسائیوں کو شراب کے ساتھ بہت کچھ تعلقات رہے ہیں۔ اور اس زمانہ میں بھی انواع و اقسام شرابوں کے موجود عیسائی لوگ ہی ہیں۔ یہ بات ثابت ہو گئی ہے کہ عرب کے ملک میں بھی عیسائی لوگ ہی شراب لے گئے اور ملک کو تباہ کر دیا معلوم ہوتا

نزولِ قرآن اور تکمیلِ نقوسِ کامل نہ کیا گیا ❖ اور یہی ایک خاص علامتِ منجانبِ اللہ

بقیہ حاشیہ: ہے کہ بت پرستی کے خیال کو بھی پیلیے پرستی کے خیال نے ہی تقویت دی اور عیسائیت کی دس سے دو دو گ بھی مخلوق پر تہی پر زیادہ جم گئے۔ یاد رہے کہ عرب کے صحیحی لوگ شراب کو مانتے ہی نہیں تھے کہ کس یا کا نام سے گرجب حضرت عیسیٰؑ یوں لے چھے اور انہوں نے بسین نومریوں کو بھی تختہ و بارتب تو یہ خواب عادت دیکھا کبھی عام طور پر قبول گئی اور نماز کے پانچ وقتوں کی طرح شراب کے پانچ وقت مقور ہو گئے۔ یعنی جانشیرہ جو صبح قبل طلوع آفتاب کی شراب ہے جو صبح جو بعد طلوع کے شراب پی جاتی ہے۔ غیور جو ظہر اور عصر کی شراب کا نام ہے نیل جو عصر کی شراب کا نام ہے۔ فم جو رات کی شراب کا نام ہے۔ اسلام نے ظہر فرما کر یہ تبدیلی کی۔ جو ان پانچ وقتوں کے شرابوں کی جگہ پانچ نمازیں مقرر کر دیں اور ہر ایک بدی کی جگہ نیکی رکھ دی اور مخلوق پرستی کی جگہ خدا تعالیٰ کا نام سکھایا۔ اس پاک تبدیلی سے انکار کرنا کسی سخت بزدلتی کا کام ہے نہ کسی مسجد انسان کا کیا کوئی نہیب ایسی بزرگ تبدیلی کا نوذیش کر سکتا ہے ہرگز نہیں اور اس وقت ہم عیسائیوں کے اتوار ہی شاعریں سے آہی پر کفایت کرتے ہیں لیکن اگر کسی نے چون چرا کہا تو کئی سو اسی طور کے شعرا ان کی ذرا کیا بلے گا لگ میں تین رکھنا ہوں کہ اس موقع پر کوئی بھی نہیں بولے گا کہ جو تم ایسے ہزار شاعر جو احم و رزی کے اتوار پر مشتمل ہیں یہ کچھ بپ سکتے ہیں۔

اب کوئی یاد رہی لگا کہ اس صاحب سے جنہوں نے عدم ضرورتِ قرآن پر بات چیت کیا تھیں وہ صاحب سے ہم سے یاد ہو گئی کی ہے پوچھے کہ کیا اب بھی ضرورتِ قرآن کے بارے میں آپ کو اطلاع ہوئی یا نہیں یا کیا ہم نے ثابت نہیں کر دیا کہ قرآن اس وقت نازل ہوا کہ جب تمام عیسائی بندگان میںوں کی طرح محلِ مرگئے

❖ حاشیہ: خدا تعالیٰ نے قرآن میں صابر کو مخاطب کیا کہ میں نے تم سے وین کو کامل کیا اور تم پر تہی نعمت پوری کی اور آیت کو اس طور سے فرمایا کہ نبی آج میں نے قرآن کو کامل کر دیا ہے میں کت یہ ہے کہ ناظرا ہو کہ موتِ قرآن تکمیل نہیں ہوئی بلکہ ان کی تکمیل ہو گئی کہ جن کو قرآن پہنچایا گیا اور رسالت کی علت تعالیٰ کمال تک پہنچ گئی: منہ

ہونے کی ہے جو کاذب کو بہرگز نہیں دی جاتی بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے

بقیہ حاشیہ تھے اور ان کی محبت سے دوسرے لوگ بھی تیار ہو گئے تھے حقیقی مروت اس کا نام ہے۔ یاد ہو جو
 خیل کے لئے پیش کی جاتی ہے مسیح کی جان گئی اور میرا پیلے سے بھی بڑ تر ہو گئے اگرٹھا کر اس صاحب چاہیں
 تو ہم دس ہزار تک ایسے شہر پیش کر سکتے ہیں جن میں مخالفین نے اپنی جرائم و مذی کا اقرار کیا ہے۔ اب بھی
 بعض بعض جرائم میں میسائی سب سے اول بسر پر ہیں۔ اس ہم اجناسٹ شرب کی نعمت ہی دیکھئے کہ صرف
 ایک شہر لندن میں شرب کی اس قدر وکانیں ہیں کہ حساب کیا گیا کہ اگر ان کو ایک لائن میں لگائیں تو وہ میل
 میں آئیں۔ مزید یہ جو رفل کی انگلستان میں اس قدر کثرت ہے کہ عام لائن میں ایک لاکھ سے کچھ زیادہ
 بول گی اور جو خفیہ طور پر پاکہاں بیٹریوں کی بہاوری سے ولد الحرم پیدا ہوتے ہیں بعض نے حساب کیا
 ہے کہ وہ فیصدی ۵۰ ہیں۔ تمار بازی کا وہ زور شور ہے کہ خدا کی پناہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس قوم
 کے دلوں سے عظمت الہی باطل اٹھ گئی ہے۔ انسان کو خدا بنا چھوڑا ہے۔ بیویوں کو نیکی سمجھ لیا ہے
 مسیح تو یہ ہے کہ مسیح کی خود کشی کے خیال نے ان کو ہلاک کر دیا اور جس قدر تورات کے احکام بنا کر بولوں
 سے بچنے کے متعلق اور نیک راہوں پر چلنے کے تھے۔ کفار نے سب سے فریفت کر دی۔ اسلام سے
 اس قدر دشمنی ان لوگوں کو ہے جس قدر شیطان کو دشمنی سچائی سے ہے کوئی ان میں سے فور نہیں کرتا کہ
 اسلام نے کون سی نئی بات پیش کی جو قابل اعتراض ہے۔ موسیٰ نے کئی لاکھ بے گناہ بچے مار ڈالے
 کوئی میسائی نہیں کہتا کہ ہر کام کیا۔ لیکن ہمارے سید و موبی آنحضرت مسلم نے ان پر تو اور ٹھائی چھوڑ
 نے پہلے تمہارا اٹھائی اور ان کو مارا جو پہلے بہت سے مسلمانوں کو مار چکے تھے مگر کچھ بھی آپ نہیں بلکہ مسرت
 جیکہ انہوں نے خود تعاقب کیا اور خود چڑھائی کی نہ بچوں کو مارا نہ بڑوں کو بلکہ جو مجرم ہو چکے تھے انہیں
 کو سزا دی گئی یہ سزا مسلمانوں کو بہت درمی معلوم ہوتی ہے۔ جا بجا یہی سہا پانے میں کیا اس سے
 نہایت نہیں ہونا کہ مارے بعض کے ان کے دل سیاہ ہو گئے غضب کی بات ہے کہ عاجز انسان کو
 خدا کہہ کر ان کا بدن نہیں کا پتا کچھ سی با پر اس کے دن کا ان کو خوف نہیں آتا اور حضرت مسیح ایک دن

پہلے کسی صادق نبی نے بھی اس اعلیٰ شان کے کمال کا تصور نہیں دکھلایا کہ ایک طرف کتاب اللہ بھی آرام اور امن کے ساتھ پوری ہو جائے اور دوسری طرف مکمل نفوس بھی ہو اور یاس ہمہ کفر کو ہر ایک پہلو سے شکست اور اسلام کو ہر ایک پہلو سے فتح ہو

اور پھر دوسری جگہ فرمایا کہ ﴿اِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ وَدَرَأْتَ الْيَاسَ بِيَدِكَ تُحَلُونَ﴾

بقیہ حاشیہ: کے لئے زندہ ہو کر آجائیں اور کہا جائے کہ دیکھو یہ تمہارا خدا۔ ان سے ذرا صاف تو کیجئے

تشریح میں فرق ہو جائیں۔ کج بخت مخلوق دستوں نے عاجز بندوں کے مرنے کے بعد کیا کیا ان کو نہاؤں لا جیسا نہیں۔ خدا تعالیٰ کا خوف نہیں یہ بھی نہیں سوچے کہ سچ نے پہلے نبیوں سے بڑھ کر کیا دکھلایا۔ خدائی کی باتوں کو ن سے کام لے۔ کیا یہ کام خدائی کے تھے کہ ساری رات آنکھوں میں سے رورہ کر نکالی پھر بھی وہاں منظور نہ ہوئی۔ ابی ایلی کہتے جان دی۔ باپ کو کچھ بھی رحم نہ آیا۔ اکثر پیشینگی تیاں پوری نہ ہوئیں معجزات پر تالاب نے دھبہ لگا یا فقیروں نے پکڑا اور خوب پکڑا اور کچھ پیش نہ گئی۔ تیس کی تھوڑی میں یکم جمعہ جو اب بن در پڑا۔ اور پیشینگی کو اپنے ظاہر اظہار پوری کرنے کے لئے رطیا کو زندہ کر کے دکھلا دے گا اور لہما بسبققتی کہہ کر بصد حسرت اس عالم کو چھوڑا ایسے خدا سے نوہند و دل کا خدا رام چند رہی اچھا رہا جس نے جینے ہی راوان سے اپنا بدل لے لیا اور نہ چھوڑا جب تک اس کو ہلاک نہ کیا اور اس کے شہر کو جلا دیا۔ ان کفارہ کا ڈھکوسلہ پیچھے سے بنایا گیا مگر دیکھنا چاہیے کہ اس سے خاندہ کیا ہوا عیسائیوں پر تو اور بھی گناہ کا بھوت سوار ہو گیا کون سی بدی ہے جس سے وہ رک گئے کون سی پاکی ہے جس میں وہ گرفتار ہوئے انوس کو غور و کوشی یوں ہی رہنا گئی: منہ

* حاشیہ: اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں نہایت دردِ جراب کا یہ جوش تھا کہ میں اپنی زندگی میں اسلام کا زمین پر پھیلنا دیکھ لوں اور یہ بات بہت ہی ناگوار تھی کہ حق کو زمین پر قائم کرنے سے پہلے سفر آخرت میں آؤں سے خدا تعالیٰ اس آیت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خوشخبری دیتا

فِي دِينِ اللَّهِ أَفْضَلُ بَأْتِيَتْ بِمِثْقَلِ حَبِّ كَرْمٍ وَأَسْتَعْفِرُكَ إِنَّهُ كَانَ تَدَانًا ^{یعنی جبکہ}
 افسردالی مدد اور فتح آگئی جس کا وعدہ دیا گیا تھا اور تو نے دیکھ لیا کہ لوگ فوج در
 فوج دین اسلام میں داخل ہوتے جاتے ہیں پس خدا کی حمد اور سبوح کریم ہی یہ کہہ
 کہ یہ جو ہوا وہ مجھ سے نہیں بلکہ اُس کے فضل اور کرم اور تائید سے ہے اور
 الوداعی استغفار کہہ کر کہہ دو کہ وہ رحمت کے ساتھ بہت ہی رجوع کرنے والا ہے
 استغفار کی تعلیم جو نبیوں کو دی جاتی ہے۔ اُس کو عام لوگوں کے گناہ میں داخل
 کرتا عین حافقت ہے بلکہ دوسرے لفظوں میں یہ لفظ اپنی مستی اور تدلل اور
 کمزوری کا اقرار اور مدد طلب کرنے کا متواضعانہ طریق ہے چونکہ اس سورۃ میں
 فرمایا گیا ہے کہ جس کام کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے تھے وہ
 پورا ہو گیا یعنی یہ کہ ہزار ہا لوگوں نے دین اسلام قبول کر لیا۔ اور یہ آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم کی وفات کی طرف بھی اشارہ ہے چنانچہ اس کے بعد آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم ایک برس کے اندر فوت ہو گئے پس ضرور تھا کہ آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم اس آیت کے نزول سے عجب کہ خوش ہوئے تھے عجب بھی ہوں کہ چونکہ باغ
 توں گایا گیا مگر ہمیشہ کی آب پاشی کا کیا انتظام ہوا سو خدا تعالیٰ نے اسی غم کے
 دور کرنے کے لئے استغفار کا حکم دیا کہ چونکہ لغت میں مغفرت ایسے ڈھانکنے کو کہتے ہیں
 جس سے انسان آفات سے محفوظ رہے۔ اسی وجہ سے مغفرت جو خود کے معنی
 رکھتا ہے اسی میں سے نکالا گیا ہے اور مغفرت مانگنے سے یہ مطلب ہوتا ہے کہ

بقیہ حاشیہ ہے کہ کچھ میں نے تیری مراد پوری کر دی اور کم بیش اس مراد کا ہر کسب کو قبول تھا کہ جو کما اس درجہ کا خوش
 نہیں تھا اس لئے نہ سبوح کا اور نہ نبوی کو یہ خوشخبری ملی بلکہ اسی کو ملی جس کے حق میں خزانہ نے فرمایا اعدک بائع افسک الا
 یکونوا صومیت لیسح کیا تو اس غم سے ہلاک ہو جائے گا کہ یہ لوگ کیوں ایمان نہیں لاتے نہ

جس بلا کا خوف ہے یا جس گنہ کا اندیشہ ہے۔ خدا تعالیٰ اس بلا یا اُس گنہ کو ظاہر ہونے سے روک دے اور ڈھانکے رکھے۔ سو اس استغفار کے ضمن میں یہ وعدہ دیا گیا کہ اس دین کے لئے عَمّت کھا۔ خدا تعالیٰ اس کو ضایع نہیں کرے گا اور ہمیشہ رحمت کے ساتھ اس کی طرف رجوع کرتا رہے گا اور اُن بلاؤں کو روک دے گا جو کسی ضعف کے وقت عاید حال ہو سکتی ہیں۔

اکثر نادان عیسائی مغفرت کی سچی حقیقت نہ دریافت کرنے کی وجہ سے یہ خیال کر لیتے ہیں کہ جو شخص مغفرت مانگے وہ فاسق اور گنہ گار ہوتا ہے مگر مغفرت کے لفظ پر خوب غور کرنے کے بعد صاف طور پر سمجھ آ جاتا ہے کہ فاسق اور بدکار وہی ہے جو خدا تعالیٰ سے مغفرت نہیں مانگتا۔ کیونکہ جبکہ ہر ایک سچی پاکیزگی اُسی کی طرف سے ملتی ہے اور وہی نفسانی جذبات کے طوفانوں سے محفوظ اور معصوم رکھتا ہے۔ تو پھر خدا تعالیٰ کے رہتہ باز بندوں کا ہر ایک طرفہ اطمینان یہی کام ہونا چاہیے کہ وہ اس حافظ اور عاصم حقیقی سے مغفرت مانگا کریں۔ اگر ہم جسمانی عالم میں مغفرت کا کوئی نمونہ تلاش کریں۔ تو ہمیں اس سے بڑھ کر اور کوئی مثال نہیں مل سکتی کہ مغفرت اس مضبوط اور ناقابل بند کی طرح ہے جو ایک طوفان اور سیلاب کے رونے کے لئے بنایا جانا ہے پس چونکہ تمام زور تمام طاقتیں خدا تعالیٰ کے لئے مسلم ہیں اور انسان جیسا کہ جسم کے رو سے کمزور ہے روح کے رو سے ہی نازان ہے اور اپنے شجرہ پیدائش کے لئے ہر ایک وقت اُس لازوال ہستی سے آبِ ہاشمی چاہتا ہے جس کے فیض کے بغیر یہ جی ہی نہیں سکتا اس لئے استغفار مذکورہ معافی کے رو سے اس کے لازم حال پڑا ہے اور جیسا کہ چاروں طرف درخت اپنی ٹہنیوں کو چھوڑتا ہے گویا درگزر کے چشمہ کی طرف اپنے لائفوں کو پھیلاتا ہے کہ اسے چشمہ میری

مدد کرو اور میری سرسبزی میں کمی نہ ہونے دے اور میرے پھولوں کا ذوق فصاحت ہونے سے بچا یہی حال راستبازوں کا ہے۔ روحانی سرسبزگی کے محفوظ اور سلامت رہنے کے لئے یا اس سرسبزگی کی ترقیات کی غرض سے بیوقوفی زندگی کے چہرے سے سلامتگی کا پانی مانگنا یہی وہ امر ہے جس کو قرآن کریم دوسرے لفظوں میں استغفار کے نام سے موسوم کرتا ہے۔ قرآن کو سوچو اور غور سے پڑھو استغفار کی اعلیٰ حقیقت پاؤ گے اور تم اچھی بیان کر چکے ہیں کہ مغفرت نعت کی رو سے ایسے ڈھانکنے کو کہتے ہیں جس سے کسی آفت سے بچنا مقصود ہے۔ مثلاً پانی درختوں کے حق میں ایک مغفرت کرنے والا عنصر ہے یعنی ان کے پھولوں کو ڈھانکتا ہے۔ یہ بات سوچ لو کہ اگر کسی باغ کو برس دو برس بالکل پانی نہ ملے تو اس کی کیا شکل نکل آئیگی کیا یہ سچ نہیں کہ اس کی خوبصورتی باکھل دور ہو جائے گی اور سرسبزگی اور خوشنمائی کا نام و نشان نہیں رہے گا اور وہ وقت پر بھی پھل نہیں لائے گا اور اندر ہی اندر جل جائے گا اور پھول بھی نہیں آئیں گے بلکہ اس کے سبز سبز اور نرم نرم لہلہاتے ہوئے پتے چند روز میں ہی خشک ہو کر گر جائیں گے اور خشکی غالب ہو کر مجذوم کی طرح اہستہ آہستہ اس کے تمام اعضاء گرنے شروع ہو جائیں گے یہ نام بلا نہیں کیوں اس پر نازل ہوں گی؟ اس وجہ سے کہ وہ پانی جو اس کی زندگی کا مدار تھا اس نے اس کو سیراب نہیں کیا اسی کی طرف اشارہ ہے جو اللہ جل شانہ فرماتا ہے

كَلِمَةً طَيِّبَةً كَشَجَرَةٍ طَيِّبَةٍ ۗ

پاک کلمہ پاک درخت کی مانند ہے پس جیسا کہ کوئی عمدہ اور شریف درخت

بتیر بانی کے نشوونما نہیں کر سکتا۔ اسی طرح راستباز انسان کے کلمات طیبہ جو اس کے منہ سے نکلتے ہیں اپنی پوری سرسبزی دکھلا نہیں کر سکتے اور نہ نشوونما کر سکتے ہیں جب تک وہ پاک چشمہ ان کی جڑوں کو استغفار کے نالے میں بہ کر تازہ کرے سو انسان کی روحانی زندگی استغفار سے ہے جس کے نالے میں ہو کر حقیقی چشمہ انسانیت کی جڑوں تک پہنچتا ہے اور خشک ہونے اور مرنے سے بچا لیتا ہے جس مذہب میں اس فلسفہ کا ذکر نہیں وہ مذہب خدا تعالیٰ کی طرف سے ہرگز نہیں۔ اور جس شخص نے نبی یا رسول یا راستباز یا پاک فطرت کہا کہ اس چشمہ سے منہ پھیرا ہے۔ وہ ہرگز خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں۔ اور ایسا آدمی خدا تعالیٰ سے نہیں بلکہ شیطان سے مٹا ہے کیونکہ شدید طمرنے کو کہتے ہیں پس جس نے اپنے روحانی باغ کو سرسبز کرنے کے لئے اس حقیقی چشمہ کو اپنی طرف کھینچنا نہیں چاہا اور استغفار کے نالے کو اس چشمہ سے لبا لب نہیں کیا وہ شیطان ہے یعنی مرنے والا ہے کیونکہ ممکن نہیں کہ کوئی سرسبز درخت بتیر بانی کے زندہ رہ سکے ہر ایک متکبر جو اس زندگی کے چشمہ سے اپنے روحانی درخت کو سرسبز کرنا نہیں چاہتا وہ شیطان ہے اور شیطان کی طرح ہلاک ہو گا۔ کوئی راستباز نبی دنیا میں نہیں آیا جس نے استغفار کی حقیقت سے منہ پھیرا اور اس حقیقی چشمہ سے سرسبز ہونا نہ چاہا۔ ہاں سب سے زیادہ اس سرسبزی کو ہمارے سید و مولیٰ ختم المرسلین فخر الاولین والآخرین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے مانگا اس لئے خدا نے اس کو اس کے تمام ہم منصبوں سے زیادہ سرسبز اور معطر کیا۔

پھر ہم اپنے پسے مقصد کی طرف عود کر کے لکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تیوت اور قرآن کریم کی حقانیت پر اس دلیل سے نہایت اعلیٰ و

و اہل ثنوت پیدا ہوتا ہے کہ اجتناب علیہ الصلوٰۃ والسلام ایسے وقت میں دنیا میں پیچھے گئے کہ جب دنیا زبان حال سے ایک عظیم الشان مصلح کو مانگ رہی تھی اور پھر نہ مرنے اور نہ مارے گئے جب تک کہ راستی کو زمین پر تھام لیا نہ کر دیا۔

حاشیہ : اس بگڑے ہر ایک اعتراض ہوتا ہے اور وہ یہ ہے کہ اگر ایک بت پرست کہے کہ گویم قبول کرتے ہیں کہ حضرت صلوات اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ سے بت پرستی کا امتداد سال ہوا لیکن ہم یہ قبول نہیں کرتے کہ بت پرستی اور حقیقت بڑی تھی بلکہ کہتے ہیں کہ یہی راہ راست تھا جس سے آنحضرت صلوات اللہ علیہ وسلم نے سوک دیا پس اس سے لازم آیا کہ آپ نے دنیا کی اصلاح نہ کی بلکہ صلاحیت کی ماہ کو محدود کر دیا ایسا ہی اگر ایک مجوسی کہے کہ یہ تو میں مانا ہوں کہ وہ حقیقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آتش پرستی کی رسم کو ناپا کر دیا اور آفتاب پرستی کا بھی نام و نشان کو ہوا بلکہ حقیقت نہیں نازل گا کہ یہ کام اچھا کیا بلکہ وہی سچی راہ تھی جس کو مٹا دیا ایسا ہی اگر ایک عیسائی کہے کہ گونا گونا گوں کہ آنحضرت نے عرب سے عیسائی عقیدہ کی بنیاد اکیڑ دی گئیں اس بات کو اصلاح کی تھیں داخل نہیں کر سکتا کہ جو عیسائی اللہ اس کی دالہ کی پرستش سے منع کیا گیا اور جلیسوں اور تصویروں کو توڑ دیا گیا یہ کار خیر تھا بلکہ وہی راہ اچھی تھی جس کی مخالفت کی گئی۔ اسی طرح اگر بت مارا جائے اور شراب خوار اور زنانی اور لڑکیوں کے قتل کرنے والے اور بخیل یا بے جان خرچ کرنے والے اور طرح طرح کے ظلموں اور بیخانیوں کو پسند کرنے والے اور چور اور اچکھے اور دہڑوی اپنے اپنے دلائل پیش کریں اور کہیں کہ اگر ہم قبول کرتے اور مانتے ہیں کہ اسلام میں ہمارے فرقوں کا بت ہی عمدہ تادم کیا گیا ہے اور نہ ہوا چوروں کو سخت سخت سزا دیں دے کر کہ اکثر زمین کے حصہ سے ان کا سٹور و ذخیرہ مٹا دیا لیکن ہماری دانست میں ان پر ناسخ ظلم کیا گیا وہ جان مار کر چوری کرنے اور خود غلطیوں میں پھونکنا کہہ رہے ہیں ان کا مال اس قدر محنت کے بعد حلال کے ہی حکم میں تھا نہ ان کو ہنوسنا گیا اور ایک پانی رزم جو عبادت میں داخل تھی مٹا دی سو ان سب فرقوں کا جواب یہ ہے کہ ان کو کوئی شخص بھی ان فرقوں میں سے اپنے منہ سے اپنے تئیں تصور وادارہ نہیں ٹھہرانے گا

جب نبوت کے ساتھ ظہور فرما ہوئے تو آتے ہی اپنی ضرورت دنیا پر ثابت کر دی۔ اور ہر ایک قوم کو ان کے شرک اور نادر آستی اور مفسدانہ حرکات پر ملامت کیا جیسا کہ قرآن کریم اس سے بھرا ہوا ہے۔ مثلاً اسی آیت کو مسوح کر دیکھو جو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَىٰ عَبْدِهِ لِيَلْعَلِّيذِينَ سَدِّبِرَاهِ

یقینہ حاشیہ: لیکن بعض ان کے بعض پر گواہ ہیں۔ مثلاً ایک شخص مام چند اور کرشن جی کا پوجا کرنے والا اور ان کو خدا ٹھہرانے والا اس بات سے تو کبھی باز نہیں آئے گا کہ وہ مام چند اور کرشن کو انسان محض متعارف دے بلکہ بار بار آتی بات پر زور دے گا کہ ان دونوں بزرگوں میں پرہم انکا کی موت تھی اوروہ باوجود انسان ہونے کے خدا ہی تھے اسی لئے انہیں ایک جہت مخلوقیت کی رکھتے تھے۔ اور ایک جہت خالقیت کی اور مخلوقیت ان کی حادث تھی اور ایسا ہی مخلوقیت کے حواض بھی سینے مرنے اور دیکھ اٹھا یا کھٹا پینا سب حادثات تھے مگر خالقیت ان کی قدیم ہے اور خالقیت کی صفات بھی قدیم لیکن اگر ان کو کہا جائے کہ اے بھلے انسانو اگر یہی بات ہے تو ان مہریم کی خدا کی کو بھی مان لو اور بے چارے عیسائی جو دن رات یہی سبیا پا کر ہے میں ان کی بھی تو کچھ خاطر رکھو کہ چون اب از سر گذشتہ چیز پر چربالخت تیبہ حضرت مسیح کی اس قدر تبدیلی سے نکتہ زیب کرتے ہیں کہ خدا فی تو بھلا کون مانے اس عزیز کو نبوت سے بھی جواب دیتے ہیں بلکہ مساویات کا لیون تک نوبت بھنجانے میں اور کہتے ہیں کہ ان کو سری ہاراج برہم مورت مام چند جی اور کرشن جی گویا ہاں رو دے سے کیا نسبت۔ وہ تو ایک آدمی تھا جس نے سفیری کا جھوٹا دعویٰ کیا کہاں شری ہاراج کرشن جی اور کہاں عیسیٰ مریم کا پوتہ اور تعجب ہے کہ اگر عیسائیوں کے پاس ان دونوں جہانما اذکاروں کا ذکر کیا جائے تو وہ بھی ان کی خدا کی نہیں مانتے بلکہ اپنے ہی سے باتیں کرتے ہیں۔ حالانکہ دنیا میں خدا کی پہلے پہل بنا ڈالنے والے ہی دونوں بزرگ ہیں اور چھوٹے چھوٹے خداؤں کے مورت اعلیٰ اور ان مہریم وغیرہ تو پیچھے سے نکلے اور ان کی شاخیں ہیں اور عیسائی مسیح کے خدا بنانے میں ان میں لوگوں کے نقش قدم پر چلے ہیں۔ جنہوں نے ان جہانماؤں کو خدا

یعنی وہ بہت ہی برکت والا ہے جس نے قرآن کو اپنے بندہ پر اس غرض سے اتارا
 جو تمام جہان کو ڈرانے والا ہو یعنی تالان کی بدر اہی اور بد عقیبہ کی پران کو متنبہ
 کرے پس یہ آیت بصراحت اس بات پر دلیل ہے کہ قرآن کا بھی دعویٰ ہے
 کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسے وقت میں تشریف لائے تھے جبکہ تمام دنیا اور
 تمام قومیں بگڑ چکی تھیں اور مخالف قوموں نے اس دعویٰ کو نہ صرف اپنی خاموشی

بقیہ حاشیہ: بنیابجیسا کہ قرآن کریم ہی کی طرف اشارہ کرتا ہے دیکھو آیت قَالَتْ اَلَيْسَ لِي بِرَبِّدُونَ
 اَللّٰهُ وَمَا كُنْتُ اِلَّا نَذِيْرًا لِّبَنِي اِسْرٰءِيْلَ قَوْلُهُمْ يَا نُوٓرًا جٰمِعًا مِّنْ قَوْلِ
 اَلَّذِيْنَ كَفَرُوْا مِنْ قَبْلُ قَاتِلْهُمْ اِنَّهُمْ اِلٰهُ اَنۡىٰۤىُّ يَتُوۡفَكُوۡنُ۔ راجعہ بندہ۔ یعنی یہود نے کہا کہ
 عروہ خدا کا بیٹا ہے اور نبیوں نے کہا کہ مسیح خدا کا بیٹا ہے یہ سب ان کے منہ کی باتیں ہیں۔ یہ
 لوگ ان لوگوں کی ریس کرتے ہیں جو ان سے پہلے بعض انسانوں کو خدا بنا کر کافر ہو گئے۔ خدا کے باروں
 نے کہاں سے کہاں پلٹا کھایا؟ سو یہ آیت صریح ہندویوں اور یوتانیوں کی طرف اشارہ کر رہی ہے اور
 بتلا رہی ہے جو پہلے انسانوں کو انہیں لوگوں نے خدا قرار دیا۔ پھر عیسائیوں کی قسمتی سے یہ اصول
 ان مکمل بنے گئے۔ نبی انہوں نے کہا کہ تم ان قوموں سے بول چچے رہیں اور ان کی بیعتی سے توبت
 میں پہلے سے یہ محاورہ تھا کہ انسانوں کو بعض مقامات میں خدا کے بیٹے قرار دیا تھا بلکہ خدا کی بیٹیاں بھی
 بلکہ بعض گذشتہ لوگوں کو خدا بھی کہا گیا تھا۔ اس عام محاورہ کے لحاظ سے مسیح پر بھی انجیل میں ایسا ہی
 لفظ بولا گیا پس وہی لفظ نادانوں کے لئے زہرِ قاتل ہو گیا۔ تمام بائبل و دہائی دے رہی ہے کہ یہ لفظ
 ان عہد سے کچھ خاص نہیں ہو سکتا۔ اور راستیاً نہ بولا گیا ہے بلکہ یعقوب نخست زاوہ
 کہلایا ہے۔ مگر یہ قسمت انسان جب کسی تہج میں پیش جاتا ہے تو پھر اس سے نکل نہیں سکتا۔ پھر
 عجیب تر یہ کہ جو کچھ مسیح کی خدائی کے لئے قواعد بیان کئے گئے ہیں کہ وہ خدا ہی ہے انسان بھی
 یہ تمام قواعد کثرت اور عام چند کے لئے ہندوؤں کی کتابوں میں پہلے سے موجود ہیں۔ اور اس نئی

سے بلکہ اپنے اقراروں سے مان لیا ہے۔ پس اس سے بیدار مت تلیجہ نکلا کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم درحقیقت ایسے وقت میں آئے تھے جس وقت میں ایک بچے اور
کامل نبی کو آنا چاہیے پھر جب ہم دوسرا پہلو دیکھتے ہیں کہ آنجناب صلعم کس وقت دوپہن
بلانے گئے تو قرآن صاف اور صریح طور پر ہمیں خبر دیتا ہے کہ ایسے وقت میں

بقیہ حاشیہ: تعلیم سے ایسے مطابق پڑے ہیں کہ ہم مجراں کے اور کوئی می رائے ظاہر نہیں کر سکتے
یہ تمام ہندوؤں کے عقیدوں کی نقل کی گئی ہے ہندوؤں میں توڑے مورنی کا بھی عقیدہ تھا جس
سے رتھا بٹس جہاؤ کا مجموعہ مراد ہے سو تخلیق ایسے عقیدے کا عکس کھینچنا تو اعظم ہونا ہے
مگر عجیب بات یہ ہے کہ جو کچھ مسیح کے خدا بنانے کے لئے اور نقلی اعتراضوں سے بچنے کے لئے
عیسائی لوگ جوڑ توڑ کر رہے ہیں اور مسیح کی انسانیت کو خدائی کے ساتھ ایسے طور سے جوڑ
دے رہے ہیں جس سے ان کی فرض یہ ہے کہ کسی طرح عقلی اعتراضوں سے بچ جائیں اور پھر بھی وہ
کسی طرح بچ بھی نہیں سکتے۔ اور آخر سراسر اپنی میں داخل کر کے چھپا چھوڑانے ہیں۔ یعنی پوری تقسیم ان
ہندوؤں کا ہے جو ہم چندر اور کرشن کو الیتر قرار دیتے ہیں۔ یعنی وہ بھی جیسے وہی بائیں منانے ہیں جو
عیسائی سنا یا کرتے ہیں۔ اور جب ہر ایک پہلو سے مابجوا جاتے ہیں۔ تب کہتے ہیں کہ یہ ایک الیتر کا
بھید ہے اور انہیں پرکھنا ہے جو جوگ کمانے اور دنیا کو تینا گتے اور پتیا کرتے ہیں۔ لیکن یہ
لوگ نہیں جانتے کہ یہ بھید تو اسی وقت کھل گیا کہ جبکہ ان جھوٹے خداؤں نے اپنی خدائی کا کوئی
ایسا نمونہ نہ دکھلایا جو انسان نے نہ دکھلایا ہو۔ سچ ہے کہ گرفتوں میں یہ قہقہے بھرے پڑے ہیں۔ کہ
ان اوناروں نے بڑی بڑی شکتی کے کام کئے ہیں۔ مردے جلائے اور پہلوں کو سہ پر اٹھایا۔
لیکن اگر ہم ان کہانیوں کو سچ مان لیں تو یہ لوگ خود قائل ہیں کہ بعض ایسے لوگوں نے بھی کرشمے
دکھائے جنہوں نے خدائی کا دعویٰ نہیں کیا۔ مثلاً ذرہ سوچ کر دیکھ لو کہ کیا مسیح کے کام موسیٰ کے کاروں
سے بڑھ کر تھے۔ بلکہ مسیح کے نشانوں کو تو مالاب کے قصے نے خاک میں ملا دیا کیسے آپ لوگ

بلانے کا حکم ہوا کہ جب اپنا کام پورا کر چکے تھے یعنی اُس وقت کے بعد بلائے گئے جبکہ یہ آیت نازل ہو چکی کہ مسلمانوں کے لئے تعلیم کا مجموعہ کامل ہو گیا اور جو کچھ ضروریات دین میں نازل ہونا تھا وہ سب نازل ہو چکا۔ اور نہ صرف یہ بلکہ یہ بھی خبر دی گئی کہ خدا تعالیٰ کی نایب دین بھی کمال کو پہنچ گئیں اور جوق در جوق

بقیہ تاریخ شیعہ معجزہ نما اسلاب سے واقف نہیں جو اسی زمانہ میں تھا اور کیا اسرائیل میں ایسے نبی نہیں گذرے جن کے بدن کے چھوٹے سے ٹھوکے زندہ ہوئے۔ پھر خدا کی کشتی اہل حق کے لئے کون سی وجوہات ہیں جہاں شرم !!!

لہذا اگرچہ ہندوؤں نے اپنے اذکاروں کی نسبت کئی کے کام بہت کھے ہیں۔ اور خواہ مخواہ اُن کو پریشیز ثابت کرنا چاہا ہے مگر وہ قطعاً بھی عیسائیل کے یہودہ تقویوں سے کچھ کم نہیں ہیں۔ اور اگر زمین بھی کریں کہ کچھ ان میں سے صبح بھی ہے۔ تب بھی عاجز انسان پو ضعف اور ناقذاتی کا خمیر رکھتا ہے۔ پریشیز نہیں ہو سکتا اور حاد حقیقی تو خدا باطل اور اہلی کتبوں کے مخالف ہل اعجازی اہلہ میں میں دنیا کی طرف رجوع کرنا اور دنیا میں پھرا باد ہونا نہیں ہوتا۔ مگر خدا کی دلیل نہیں کہو کہ اس کے منطی عالم میں۔ مُردوں سے باتیں کرنا دینے والے بہت گندے ہیں مگر یہ طریق کشفِ قور کے قسم میں سے ہے بل ہندوؤں کو عیسائیوں پر ایک فضیلت بتانک ہے۔ اُس کے بلاشبہ ہم نفاک ہیں اور وہ یہ ہے کہ وہ ہندوں کو خدا بنانے میں عیسائیوں کے پیٹنٹرو ہیں۔ انہیں کے رجحان کی عیسائیوں نے بھی بیروی کی۔ ہم کبھی اس بات کو سمجھا نہیں سکتے کہ جو کچھ عیسائیوں نے عقلی اعتراضوں سے بچنے کے لئے باتیں بنائی ہیں یہ باتیں انہوں نے اپنے دماغ سے نہیں نکالی ہیں۔ بلکہ شاستروں اور گرتھوں میں سے پرائی میں یہ تمام تو وہ طوفان پہلے ہی سے برہمنوں نے کرشن اور رام چندر کے لئے بنا رکھا تھا جو عیسائیوں کے کام آیا۔ پس یہ خیال برہمی المطان ہے کہ شاید ہندوؤں نے عیسائیوں کی کتابوں میں سے

لوگ دین اسلام میں داخل ہو گئے اور یہ آئینیں بھی نازل ہو گئیں کہ خدا تعالیٰ نے ایمان اور تقویٰ کو ان کے دلوں میں لکھ دیا اور فسق و فجور سے انہیں بیزار کر دیا اور پاک اور نیک اخلاق سے وہ متصف ہو گئے اور ایک بھاری تبدیلی ان کے اخلاق

بقیہ حاشیہ: چرایا ہے کیونکہ ان کی یہ تحریریں اس وقت کی ہیں کہ جب حضرت بیٹے کا وجود بھی دنیا میں نہیں تھا پس ناچار راجا پراکچور عیسائی ہی میں۔ چنانچہ قوس ط صاحب بھی اس بات کے قائل ہیں کہ تثلیث اخلاطوں کے لئے ایک غلط خیال کی پیروی کا نتیجہ ہے۔ مگر اصل یہ ہے کہ یونان اور ہندو اپنے خیالات میں سرا یا حنظل کے طرح نئے۔ قریب قیاس یہ ہے کہ یہ شرک کے ابتداء کے زمانہ پہلے ہند سے وید و دیبا کی صورت میں یونان میں گئے۔ پھر وہاں سے نادان عیسائیوں نے پورا پورا کج خیال پر عادت پڑھائے اور اپنا نامز اعمال درست کیا۔

اب ہم اصل مخون کی طرف توجہ کر کے لکھتے ہیں کہ جبکہ ان تمام فرقوں میں سے ایک فرقہ دوسرے فرقہ کا کذب ہے تو اس میں کچھ شک نہیں کہ ہر ایک انہی میں سے اپنی نائے میں دنیا کی اصلاح اس بات میں دیکھتا ہے کہ اس کے مخالف فرقہ کا اعتقاد نابود ہو۔ اور اس بات کا قائل ہے کہ اس کے مخالف کا عقیدہ نہایت خراب اور فریب دہ ہے۔ پس جبکہ ہر ایک فرقہ اپنے مخالف پر نظر ڈال کر اس حجابی کو مان رہا ہے۔ تو اس صورت میں مسخرت صلے اللہ علیہ وسلم کے بارے میں ہر ایک فرقہ کو بالظہور اقرار کرنا پڑا ہے کہ درحقیقت آپ کے ہاتھ سے دنیا کی عام اصلاح ظہور میں آئی۔ اور آپ درحقیقت مصلح اعظم تھے۔ ماسوا اس کے ہر ایک فرقہ کے محقق اس بات کا اقرار لکھتے ہیں کہ حقیقت ان کے مذہب کے لوگ اس زمانہ میں مسخرت برصغیر اور ہندوستان میں مستحکم ہو گئے تھے۔ چنانچہ اس زمانہ کی بد چلنی اور خراب حالت کے بارے میں پلادی نظول میز ان آئیں اور محقق پورٹ اپنی کتاب میں پلادی کی تیسری جگہ لکھتے ہیں کہ مسخرت میں اسی بات کے قائل ہیں۔ ماسوا اس کے نتیجے میں اور وہ راست کو پہنچانے والے جانتے ہیں کہ یہ تمام فرقے تاریکی کے گڑھے میں پڑے

اور عین اور روح میں واقع ہو گئی۔ تب ان تمام باتوں کے بعد سورۃ النقص نامہ لکھی ہوئی جس کا حاصل یہی ہے کہ نبوت کے تمام اغراض پورے ہو گئے اور اسلام دلوں پر مستجاب ہو گیا۔ تب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عام طور پر اعلان دے دیا کہ یہ سورت میری وفات کی طرف اشارہ کرتی ہے بلکہ اس کے بعد

بقیہ حاشیہ: ہوئے ہیں اور ان خداؤں میں سے کوئی بھی واقعی اور سچا خدا نہیں ہیں لوگوں کو ان ۵۰ واؤں نے خدا بھرا رکھا ہے کیونکہ واقعی طور پر خدا ہونے کی یہ نشانی تھی کہ اس کی عظمت اور جلال اس کے ذاتیات زندگی سے ایسے طور سے ظاہر ہوئی ہو۔ جیسا کہ آسمان اور زمین ایک سچے اور سبیل خدا کی عظمت ظاہر کر رہے۔ مگر ان عاجز اور مصیبت زدہ خداؤں میں یہ نشانی قطعاً مفقود ہے کیا عقل سلیم اس بات کو قبول کرے گی کہ ایک مرتے والا اور خود کو مرد کسی پہلو سے خدا بھی ہے۔ حاشا و کفار گو کہ نہیں بلکہ سچا خدا ہی خدا ہے جس کی غیر متبدل صفات قدیم سے آئینہ عالم میں نظر آ رہی ہیں اور جس کو ان باتوں کی حاجت نہیں کہ کوئی اس کا بیٹا ہو اور خود کشتی کرے۔ جب لوگوں کو اس سے نجات ملے مگر نجات کا سچا طریق قدیم سے ایک ہی ہے جو وحدت اور تلوٹ سے پاک ہے۔ مگر پر پینے والے حقیقی نجات کو اور اس کے ثمرات کو کسی دنیا میں پالیتے ہیں اور اس کے پھونکنے اپنے اندر دیکھتے ہیں۔ یعنی وہ سچا طریق یہی ہے کہ انہی منادی کو قبول کر کے اس کے نقش قدم پر ایسا چلیں کہ انہی نفسانی ہستی سے روحانی اور ای طرح اپنے لئے آپ فدیہ دیں اور یہی طریق ہے جو خدا تعالیٰ نے ابتدا سے حق کے طاہروں کی نظر میں رکھا ہے اور قدیم سے اور جب سے کہ انسان بنایا گیا ہے۔ اس روحانی ترقی کا آسمان اس کو عطا کر دیا گیا ہے اور اس کی قدرت

ہے۔ غرض: یہ امت ساری پڑت و دانند نے بھی سستیار تم پر کاش میں کیا ہے اور پڑت جی تامل میں کہ

آئندہ وقت اس زمانہ میں رونق پونگی میں غرق تھا: ح

سچ کیا اور اس کا نام حجۃ الوداع رکھا اور ہزار ہا لوگوں کی حاضری میں ایک اونٹنی پر سوار ہو کر ایک لمبی تختہ پریر کی اور کہا کہ سنو! اے خدا کے بندو! مجھے میرے رب کی طرف سے یہ حکم ملے تھے کہ تمہیں یہ سب احکام تمہیں پہنچا دوں پس کیا تم گواہی دے سکتے ہو کہ یہ سب باتیں میں نے تمہیں پہنچا دیں۔ تب ساری قوم نے

بقیہ حاشیہ: اس سانک کر اپنے ساتھ لائی ہے اور اسی پر متنبہ کرنے کے لئے ظاہری قرآنیان بھی رکھی گئیں۔ یہ وہ وہی حقیقت ہے جس کو تواتر انڈیش اور ہندوستان اور عیسائیوں نے نہیں سمجھا اور وہ حافی حقیقتوں پر غور نہیں کی اور نہایت جلد کردہ اور تاویک خیالات میں پڑ گئے ہیں۔ کبھی کسی چیز پر ایسا تعجب نہیں کیا جیسا کہ ان لوگوں کی حالت پر تعجب کرتا ہوں کہ جو کمال اور زور اور ہی قیوم خدا کو چھوڑ کر ایسے یہودہ خیالات کے بیروں اعدان پر ناز کرتے ہیں۔

پھر ہم اصل مطلب کی طرف موڑ کر کہتے ہیں کہ جیسا کہ بیان کر چکے ہیں ہم اسے سید و مولانا حضرت علیؑ اور علیہ وسلم کی اصلاح تہا بیتنا وسیع اور عالم اور مسلم اللہ العالیف ہے۔ اور یہ مرتبہ اصلاح کا کبھی گزشتہ نئی کو نصیب نہیں ہوا۔ لہذا کوئی عرب کی تاریخ کو آگے مکہ کر سچے۔ تو اسے معلوم ہو گا کہ اس وقت کے متب پرست اور عیسائی اور یہودی کیسے متعصب تھے اور کوکران کی اصلاح کی صد سال سے نوید می ہو چکی تھی پھر نظر اٹھا کر دیکھئے کہ قرآنی تعلیم نے جو ان کے ہاں مخالفت تھی کبھی نمایاں تاثیریں دکھلائیں اور کسی بریک بد اعتقاد اور ہر یک بدکاری کا استیصال کیا۔ شراب کو جو ہم انجمن است ہے دور کیا۔ قمار بازی کی رسم کو موقوف کیا و خمر کشی کا استیصال کیا۔ اور جو انسانی رحم اور حمل اور پاکیزگی کے بر خلاف عادات تھیں سب کی اصلاح کی۔ ہاں جو مول نے اپنے جرموں کی سزا نہیں بھیجی پھر جن کے پانے کے وہ مزلہ تھے۔ پس اصلاح کا امر ایسا امر نہیں ہے جس سے کوئی انکار کر سکے۔ اس بگو یہ بھی یاد ہے کہ اس زمانہ کے بعض حق پوش پلیدیوں نے جب دیکھا کہ انحضرت علیؑ اور علیہ وسلم کے ہاتھ سے اس قدر عام اصلاح ہوئی کہ اس کو کسی طرح چھپا نہیں سکتے اور اس کے مقابلہ پر جو سچ نے اپنے

بلکہ اذیت تصدیق کی کہ تم تک یہ سب پیغام پہنچائے گئے تب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تین مرتبہ آسمان کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ اے خدا ان باتوں کا گواہ رہ اور پھر فرمایا کہ یہ تمام تبلیغ اس لئے مکرر کی گئی کہ شاید آئندہ سال میں تمہارے ساتھ نہیں ہوں گا۔ اور پھر دوسری مرتبہ تم مجھے اس جگہ نہیں پلو گے تب مدینہ میں جا کر دوسرے سال میں فوت ہو گئے اللھم صل علیہ وبادک وسلم در حقیقت یہ

یقینہ حاشیہ: وقت میں اصلاح کی وہ مسیح ہے تو ان پادریوں کو فکر پڑی کہ اگر ہوں تو وہ باصلاح کتا اور بکا رہ لیکر کی کے رنگ میں لانا جو اصل نشانی سے نبی کی ہے وہ جیسا کہ اکمل اور تم طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ظہور میں آئی مسیح کی اصلاح میں کوئی بھی اس کی نسبت نہیں پاتی جاتی تو انہوں نے اپنے دجالی فرجوں کے ساتھ آنسب پر خاک ڈالنا چاہا تو ناچار جیسا کہ پادری عیس کیوں لیس نے اپنے لکچر میں شائع کیا ہے۔ جاہلوں کو اس طرح پردھوکا دیا کہ وہ لوگ پہلے سے صلاحیت پذیر ہونے کے لئے مستعد تھے اور بت پرستی اور شرک ان کی عکاسی میں حقیر ٹھہر چکا تھا لیکن اگر ایسی رائے ظاہر کرنے والے اپنے اس خیال میں بچے ہیں تو انہیں لازم ہے کہ اپنے اس خیال کی تائید میں ویسا ہی ثبوت دیں جیسا کہ قرآن کریم ان کے مخالف ثبوت دیتا ہے یعنی فرماتا ہے کہ **وَأَشْكُرُوا أَنَّ اللَّهَ يُخَيِّبُ الْأَكْثَرَ مَعَهُمْ مَوْتِهِمْ** اور ان سب کو مٹو سے قرار دے کر ان کا زہ کیا جانا محض اپنی طوط فسوب کرتا ہے اور جاہل کہتا ہے کہ وہ خلافت کی زنجیروں میں پھنسنے ہوئے تھے ہم نے ہی ان کو لڑائی دی وہ اندر سے تھے ہم نے ہی ان کو سوجھا کیا وہ تاریکی میں تھے ہم نے ہی فوج بٹھا اور یہ باتیں پوشیدہ نہیں تھیں بلکہ قرآن ان سب کے کالوں تک پہنچا اور انہوں نے ان بیانات کا انکار نہ کیا اور کبھی یہ ظاہر نہ کیا کہ تم تو پہلے ہی مستعد تھے قرآن کا ہم پر کچھ احسان نہیں پس اگر ہمارے مخالفوں کے پاس کوئی مخالفہ تحریر پائے بیان کا تائید میں ایسی جو قرآن کریم کے ہم پلوتر ہو سوسرے سے چلی آتی ہے تو وہ پیش کر دیں ورنہ ایسی باتیں صرف عیسائی سرشت کا افترا ہے اس سے زیادہ نہیں یہ تو جیس کا قول ہے کہ جو کتاب خدا ہب عالم میں شائع ہوتی ہے۔ مگر

تمام اشارات قرآن سے ہی مستنبط ہوتے ہیں جس کی تصدیق اسلام کی متفق علیہ تاریخ سے بہ تفصیل تمام ہوتی ہے۔

بقیہ حاشیہ: بعض عیسائی اور یوں نے اس سے بھی بڑھ کر حقیقت نفی کا جوہر دکھلایا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ درحقیقت اصلاح کچھ چیز ہی نہیں اور نہ کبھی کسی کی اصلاح ہوئی۔ تورات کی تعلیم اصلاح کے لئے نہیں تھی۔ بلکہ اس را کے لئے کہ گنہ گار انسان خدا کے احکام پر عمل نہیں سکتا اور جہیل کی تعلیم بھی اسی دعا سے نفی۔ ورنہ ظنا پڑھا کر دوسری گال بھی پھیر دینا نہ کبھی ہوا نہ ہو گا اور کہتے ہیں کہ کیا مسیح کوئی حبیبِ معلیم لے کر آیا تھا۔ اور پھر آپ ہی جواب دیتے ہیں کہ انجیل کی تعلیم تو پہلے ہی سے تورات میں موجود تھی۔ اور بائبل کے متنسرق مقامات جمع کرنے سے انجیل بن جاتی ہے۔ پھر مسیح کیوں آیا تھا؟ اس کا جواب دیتے ہیں کہ صرف خود کشی کے لئے مگر تعجب کہ خود کشی سے بھی مسیح نے جی پرایا اور ایلی ایلی لسا مسیقتنی منہ پر لایا۔ پھر یہ بھی تعجب کا مقام ہے کہ دید کی خود کشی سے بڑھ کر کیا حاصل ہو گا۔ اگر کسی کا کوئی عزیز اس کے گھر میں بیمار ہو۔ اور وہ اس کے غم سے پھیری مار لے تو کیا وہ عزیز اس ناکار حرکت سے اچھا ہو جائے گا۔ یا اگر شہ گسی کے بیٹے کو درو فونج ہے۔ تو اس کا باپ اس کے غم میں اپنا سر تھیر سے پھوڑ لے تو کیا اس اجتماع حرکت سے بیٹا اچھا ہو جائے گا۔

اور یہ بھی سمجھ میں نہیں آتا کہ زید کوئی گڈ کرے اور بکر کو اس کے عوض مولیٰ پر کھینچا جائے یہ عدل ہے یا رحم کئی عیسائی ہم کو بتلا دے ہم اس کے افراری میں کہ خدا کے ہمدن کی بھلائی کے لئے جان دینا یا جان دینے کے لئے مستعد ہونا ایک اعلیٰ اخلاقی حالت ہے لیکن سخت حماقت ہوگی کہ خود کشی کی بے جا حرکت کو اس میں داخل کیا جائے۔ اسی خود کشی تو سخت حرام ہے اور نادانوں اور بے حصول کام کام ہے ہاں حال نشانی کا یہ بندیرہ طریق اس کا صلح کی لالفت میں چبک رہا ہے جس کا ہم سچے منصفانہ صلے اللہ علیہ وسلم ہے: منہ

اب کیا دیتا میں کوئی عیسائی یا یہودی یا آریہ اپنے کسی ایسے مصلح کو بطور
 نظریہ پیش کر سکتا ہے جس کا آنا ایک عام اور اشد ضرورت پر مبنی ہو اور جانا اس
 غرض کی تکمیل کے بعد ہو اور ان مخالفوں کو اپنی ناپاک حالت اور بد عملیوں کا
 خود اقرار بوجہ کی طرف وہ رسول بھیجا گیا ہو میں جانتا ہوں کہ یہ ثبوت بجز
 اسلام کے کسی کے پاس موجود نہیں۔ ظاہر ہے کہ حضرت موسیٰ صرف فرعون
 کی سرکوبی کے لئے اور اپنی قوم کو چھڑانے کے لئے اور نیز راہ راست دکھانے
 کے لئے آئے تھے سارے جہان کے فسادیان عدم فساد کی ان کو کچھ غرض
 نہیں تھی اور یہ تو سچ ہے کہ فرعون کے ہاتھ سے انہوں نے اپنی قوم کو چھوڑا دیا
 مگر شیطان کے ہاتھ سے چھوڑا نہ سکے اور مددہ کے ملک تک ان کو پہنچا نہ
 سکے اور ان کے ہاتھ سے بنی اسرائیل کو تیز کر لھنس نصیب نہیں ہوا اور بار بار نافرمانیاں
 کرتے رہے یہاں تک کہ حضرت موسیٰ فوت ہو گئے اور ان کا وہی حال تھا اور
 حضرت مسیح کے حواریوں کی حالت خود انجیل سے ظاہر ہے حاجت نصرت نہیں
 اور یہ بات کہ یہودی جن کے لئے حضرت مسیح نبی ہو کر آئے تھے کس قدر ان کی زندگی
 میں ہدایت پذیر ہو گئے تھے یہ بھی ایک ایسا امر ہے کہ کسی پر پوشیدہ نہیں
 بلکہ اگر حضرت مسیح کی نبوت کو اس معیار سے جانچا جائے تو نہایت افسوس کے
 ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ ان کی نبوت اس عیسائی روئے کی طرح ثابت نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ
 اول نبی کے لئے ضروری ہے کہ اس وقت آوے کہ جب فی الواقع اس امت

چھوٹا عیسائی عقائد پر بہت ناز رکھتے ہیں مگر عیسائی تاریخ کے مآخذ اس سے بے خبر نہیں کہ مسیح کی خود کشی سے پہلے جو عیسائی
 کے نام میں ہی تھوڑے بہت عیسائی نیک چلن تھے مگر خود کشی کے بعد تو عیسائیوں کی بدکاریوں کا بند لوٹ گیا کیا یہ عقارہ کی نسل
 جو اب یورپ میں موجود ہے اپنی چال چلن میں ان لوگوں سے مشابہ ہے جو عقارہ سے پہلے مسیح کے ساتھ پھرتی تھی۔

کی حالت دینداری تباہ ہو گئی ہو جس کی طرف وہ بھیجا گیا ہے لیکن حضرت مسیح
یہود کو ایسا الزام کوئی بھی نہیں دے سکے جس سے ثابت ہوتا ہو کہ انہوں نے اپنے
اعتقاد بدل ڈالے ہیں یا وہ چور اور زناکار اور زنا باز وغیرہ ہو گئے ہیں یا انہوں نے
توریت کو چھوڑ کر کسی اور کتاب کی پیروی اختیار کر لی ہے بلکہ خود گوہری دی کہ فقیر
اور مسیحا کی گدڑی پر بیٹھے ہیں اور نہ یہود نے اپنے بدین اور بدکار ہونے کا
انکار کیا پھر دوسرے سچے نبی کی سچائی پر بھاری دلیل ہوتی ہے کہ وہ کامل اصلاح
کا ایک بھاری نمونہ دکھلا دے پس جب ہم اس نمونہ کو حضرت مسیح کی زندگی میں
مخبر کرنے ہیں اور دیکھنا چاہتے ہیں کہ انہوں نے کون سی اصلاح کی اور کتنے لاکھ یا
ہزار آدمی نے ان کے ہاتھ پر توبہ کی تو یہ خانہ بھی خالی پڑا ہوا نظر آتا ہے ہاں
باراں سواری ہیں مگر بحسب ان کا اعمال نامہ دیکھتے ہیں تو دل کانپ اٹھنا
ہے اور فسوس آتا ہے کہ یہ لوگ کیسے تھے کہ اس قدر اخلاص کا ڈھول کر کے پھر
ایسی ناپاکی دکھلا دیں جس کی نظیر دنیا میں نہیں کیا تیس روپے لے کر ایک
سچے نبی اور پیارے رہنما کو خونوں کے حوالہ کرنا سواری کہلانے کی یہی حقیقت تھی
کیا لازم تھا کہ پطرس جیسا سواریوں کا سردار حضرت مسیح کے سامنے کھڑے
ہو کر ان پر لعنت بھیجے اور چند روزہ زندگی کے لئے اپنے مقتدا کو اس کے منہ
پر گالیاں دے کیا مناسب تھا کہ حضرت مسیح کے پکڑے جانے کے وقت میں
تمام سواری اپنا اپنا راہ لیں اور ایک دم کے لئے بھی صبر نہ کریں جن کا پسا راہی
قتل کرنے کے لئے پکڑا جائے ایسے لوگوں کے صدق و صفا کے یہی نشان ہوا کرتے
ہیں جو سواریوں نے اس وقت دکھلائے ان کے گدڑ جانے کے بعد مخلوق پر سنبل
نے باتیں بنائیں اور آسمان پر چڑھا دیا مگر جو کچھ انہوں نے اپنی زندگی میں اپنا ایمان
دکھلا یا وہ باتیں تو اب تک انجیلوں میں موجود ہیں غرض وہ دلیل جو نبوت اور

رسالت کے مفہوم سے ایک سچے نبی کے لئے قائم ہوتی ہے وہ حضرت مسیح کے لئے قائم نہیں ہو سکی۔ اگر قرآن ان کی نبوت کا بیان نہ کرتا تو ہمارے لئے کوئی بھی راہ کھلی نہیں تھی کہ ہم ان کو سچے نبیوں کے سلسلہ میں داخل کر سکیں کیا جس کی یہ تعلیم ہو کہ میں ہی خدا ہوں اور خدا کا بیٹا اور بندگی اور فرمانبرداری سے آزاد اور جس کی عقل اور معرفت صرف اس قدر ہو کہ میری خودکشی سے لوگ گناہ سے نجات پا جائیں گے۔ ایسے آدمی کو ایک دم کے لئے بھی کہہ سکتے ہیں کہ وہ دانا اور راہ راست پر ہے مگر الحمد للہ کہ قرآنی تعلیم نے ہم پر یہ کھول دیا کہ ابن مریم پر یہ سب جھوٹے دلائل ہیں۔ انجیل میں تثلیث کا نام و نشان نہیں۔ ایک عام محاورہ لفظ ابن اللہ کا جو پہلی کتابوں میں آدم سے لے کر اخیر تک نہراہو لوگوں پر بولا گیا تھا۔ وہی عام لفظ حضرت مسیح کے حق میں انجیل میں آگیا۔ پھر بات کا نتیجہ بنایا گیا۔ یہاں تک کہ حضرت مسیح اسی لفظ کی بنیاد پر خدا ہی بن گئے۔ حالانکہ وہ بھی مسیح نے خود ہی کا دعویٰ کیا اور نہ بھی خودکشی یا خواہش ظاہر کی جیسا کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ اگر ایسا کرتا تو راستبازوں کے دفتر سے اس کا نام کاٹا جاتا۔ یہ بھی مشکل سے یقین ہوتا ہے کہ ایسے نمریناک جھوٹ کی بنیاد تواریخوں کے خیالات کی برکشتگی نے پیدا کی ہو کیونکہ گو ان کی نسبت جیسا کہ انجیل میں بیان کیا گیا ہے یہ صحیح بھی ہو کہ وہ موٹی عقل کے آدمی اور جلد تر غلطی کھانے والے تھے لیکن ہم اس بات کو قبول نہیں کر سکتے کہ وہ ایک نبی کے صحبت یافتہ ہو کر ایسے بہودہ خیالات کی جنس کو اپنی تنہیلی پر لئے پھرتے تھے۔ مگر انجیل کے حواشی پر نظر غور کرنے سے اصل حقیقت یہ معلوم ہوتی ہے کہ یہ ساری چال بازی حضرت پولس کی ہے جس نے پولٹیکل چال بازی کی طرح حقیقت کو کڑوں سے کلام لیا ہے۔

غرض جس ابن مریم کی قرآن نے ہم کو خبر دی ہے۔ وہ اسی ازلی ابدی ہابیت

کا پابند تھا جو ابتداء سے بنی آدم کے لئے مقرر کی گئی ہے۔ لہذا اُس کی نبوت کے لئے قرآنی ثبوت کافی ہے گو انجیل کی رو سے کتنے ہی شکوک و شبہات اُس کی نبوت کے بارے میں پیدا ہوں۔ وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ اتَّبَعَ الْهَدٰی

راقم خاکسار

غلام احمد



وَلَمَنْ اُتِيَ بَعْدَ ظُلْمِهِ فَأَدْلِكْ مَأْكِلَهُمْ مِّنْ بَيْنِ يَدَيْهِ
جو شخص مظلوم ہونے کے بعد انتقام لے اس پر کوئی الزام نہیں

تور القرآن

نمبر ۲

بابت ماہ سنبر اکتر بر نمبر دسمبر ۱۸۹۵ء و جنوری و فروری ۱۸۹۶ء

خاکسار محمد سراج الحق جمالی نعمانی

مطبع عقیارہ الاسلام قادیان میں ہاتھام حکیم فضل دین صاحب
الک مطبع کے چھپا

قیمت فی جلد

۴۰۰ جلد چھپی

ناظرین کے لئے ضروری اطلاع

ہم اس بات کو افسوس سے ظاہر کرتے ہیں کہ ایک ایسے شخص کے مقابل پر غیر نور القرآن کا جاری ہونا ہے جس نے بجائے ہدایتہ کلام کے ہمارے بید و مولانا جی صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت گالیوں سے کام لیا ہے اور اپنی ذاتی خبیانت سے اس امام العظیمین و سید المرسلین پر سراسر افترا سے ایسی ہمتیں لگائی ہیں کہ ایک پاک بول انسان کا ان کے سننے سے بدن کا ناپ جاتا ہے۔ لہذا محض ایسے یا وہ لوگوں کے علاج کے لئے جو اب ترکی بہ ترکی دینا پڑا ہم ناظرین پر ظاہر کرتے ہیں کہ ہمارا عقیدہ حضرت مسیح علیہ السلام پر نہایت نیک عقیدہ ہے اور ہم دل سے یقین رکھتے ہیں کہ وہ خدا نالے کے سچے نبی اور اس کے پیارے تھے اور ہمارا اس بات پر ایمان ہے کہ وہ جیسا کہ قرآن شریف میں خبر دیتا ہے اپنی نجات کے لئے ہمارے بید و مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر دل و جان سے ایمان لائے تھے اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شریعت کے صدرا خادموں میں سے ایک مخلص خادم وہ بھی تھے پس ہم ان کی حیثیت کے موافق ہر طرح ان کا ادب ملحوظ رکھتے ہیں لیکن عیسائیوں نے جو ایک ایسا مسوع پیش کیا ہے جو خدائی کا دعویٰ کرتا تھا اور بچرانے نفس کے تمام اولین سخن کو لٹھنی سمجھتا تھا یعنی ان بد کاریوں کا ترکیب جنبا کرنا تھا جن کی مناعت ہے ایسے شخص کو ہم بھی حرمت الہی سے بے نصیب سمجھتے ہیں قرآن نے ہمیں اس گستاخ اور بد زبان مسوع کی خبر نہیں دی اس شخص کی چال چلن پر ہمیں حیرت ہے جس نے خدا پر مزا جائز رکھا اور آپ خدائی کا دعویٰ کیا۔ اور ایسے

پاکوں کو جو ہر لہرہ درجہ اس سے بہتر تھے گالیباں دیں یسوع نے اپنی کلام میں ہر جگہ عیسائیوں کا فرضی یسوع مراد لیا ہے اور خدا تعالیٰ کا ایک عاجز بندہ عیسیٰ ابن مریم ہو جی تھا جس کا ذکر قرآن میں ہے وہ ہمارے درشت مخاطبات میں ہرگز مراد نہیں اور یہ طریق ہم نے برابر چالیس برس تک پادری صاحبوں کی گالیباں سن کر اختیار کیا ہے۔ بعض نوان مولوی جن کو اندھے اور نابینا کہنا چاہیے عیسائیوں کو معذور رکھتے ہیں کہ وہ بچا کے کچھ بھی منہ سے نہیں بولتے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کچھ بے ادبی نہیں کرتے لیکن یاد رہے کہ درحقیقت پادری صاحبان تجھیر اور توہین اور گالیباں دینے میں اول نمبر میں ہمارے پاس ایسے پادریوں کی کتابوں کا ایک ذخیرہ ہے جنہوں نے اپنی عمارت کو صدر گالیباں سے بھر دیا ہے جس میں مولوی کی خواہش ہو وہ آکر دیکھ لیں۔ اور یاد رہے کہ آئندہ جو پادری صاحب گالی دینے کے طریق کو چھوڑ کر ادب سے کلام کریں گے ہم بھی ان کے ساتھ ادب سے پیش آئیں گے اب تو وہ اپنے یسوع پر آپ حملہ کر رہے ہیں۔ کہ کسی طرح سب شتم سے باز ہی نہیں آتے ہم سنتے سنتے تھک گئے اگر کوئی کسی کے باپ کو گالی دے تو کیا اس میں یوم کا حق نہیں ہے کہ اس کے باپ کو بھی گالی دے اور ہم نے تو جو کچھ کہا واقعی کہا۔ دانسا الاحمال بالنیات۔

خاکسار غلام احمد

۲۰ دسمبر ۱۸۹۵ء

رسالہ

فتح مسیح

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَالسَّلَامُ عَلٰی عِبَادِهِ الَّذِیْنَ اصْطَفٰ

اما بعد واضح ہو کہ چونکہ پوری فتح مسیح متعین فتح گڑھ
 ضلع گورداسپور نے ہماری طرف ایک خط نہایت گندہ بھیجا اور اس میں ہمارے
 سید و مولیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر زنا کی بہمت لگائی اور سوا اس کے
 اور بہت سے الفاظ بطریق سب و شتم استعمال کئے۔ اس لئے زمین مصلحت معلوم
 ہوا کہ اس کے خط کا جواب شائع کر دیا جاوے۔ لہذا یہ رسالہ لکھا گیا۔ امید کہ
 پادری صاحبان اس کو غور سے پڑھیں اور اس کے الفاظ سے بے بنیادہ خاطر ہو جائیں
 کیونکہ یہ تمام پیرایہ مبالغہ فتح مسیح کے سخت الفاظ اور نہایت ناپاک گالیوں
 کا نتیجہ ہے۔ تاہم ہمیں حضرت مسیح علیہ السلام کی شان مقدس کا بہر حال لحاظ
 ہے۔ اور صرف فتح مسیح کے سخت الفاظ کے عوض ایک فرضی مسیح کا بالمقابل
 ذکر کیا گیا ہے اور وہ بھی سخت مجبوری سے۔ کیونکہ اس نادان نے بہت ہی
 شدت سے گالیاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نکالی ہیں اور ہمارا دل دکھایا ہے
 ادنا بہم اس کے خط کا جواب ذیل میں لکھتے ہیں۔ وھو ہذا

مشفق پادری صاحب! بعد اوجہ اس وقت مجھے بہت کم فرصت ہے۔ مگر میں نے جب آپ کا وہ خط دیکھا۔ جو آپ نے انجیم مولوی عبد الکریم صاحب کے نام بھیجا تھا۔ مناسب سمجھا کہ اپنے اس رسالہ کی جو دیر تالیف ہے خود ہی آپ کو بشارات دہن تا آپ کو زیادہ تکلیف اٹھانے کی ضرورت نہ رہے۔ یاد رکھیں کہ رسالہ ایسا ہو گا کہ آپ بہت ہی خوش ہو جائیں گے۔ آپ کی ان مہربانیوں کی وجہ سے جواب کی دفعہ آپ کے خط میں بہت ہی پائی جاتی ہیں۔ میں نے مصمم ارادہ کر لیا ہے۔ کہ اس رسالہ کی وجہ اشاعت صرف آپ ہی کی درخواست قرار دی جاوے کیونکہ جس مضمون کے لکھنے کے لئے اب ہم تیار ہیں۔ اگر آپ کا یہ خط نہ آیا ہوتا۔ جس میں جناب مقدس نبوی اور حضرت عائشہ صدیقہ اور سودہ کی نسبت آپ نے بدزبانی کی ہے۔ تو شاید وہ مضمون دیر کے بعد نکلا یہ آپ کی بڑی مہربانی ہوئی۔ کہ آپ ہی محرک ہو گئے۔ امید ہے کہ دوسرے پادری صاحبان آپ پر بہت ہی خوش ہوں گے اور کچھ تعجب نہیں کہ ہمارا رسالہ نکلنے کے بعد آپ کی کچھ ترتی بھی ہو جاوے۔ پادری صاحب ہمیں آپ کی حالت پر رونا آتا ہے کہ آپ زبان عربی سے تو بے نصیب تھے ہی۔ مگر وہ علوم جو دنیا سے کچھ تعلق رکھتے ہیں۔ جیسے طبعی اور طبابت ان سے بھی آپ بے بہرہ ہی ثابت ہوئے۔ آپ نے جو حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا ذکر کے نو برس کی رسم شادی کا ذکر لکھا ہے۔ اول تو نو برس کا ذکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے ثابت نہیں۔ اور نہ اخبار متواترہ سے ثابت ہوا کہ ضرور نو برس ہی تھے۔ صرف ایک راوی سے منقول ہے۔ عرب کے لوگ تقویم پر سے نہیں رکھا کرتے تھے کیونکہ اُمی تھے اور دو تین برس کی

کمی بیشی ان کی حالت پر نظر کر کے ایک عام بات ہے جیسے کہ ہمارے ملک
 میں بھی اکثر نانو اندہ لوگ دو چار برس کے فرق کو اچھی طرح محفوظ نہیں رکھ سکتے۔
 پھر اگر فرض کے طور پر تسلیم بھی کر لیں مگر فی الواقع دن دن کا حساب کر کے تو برس
 ہی نکلے۔ لیکن پھر بھی کوئی عقلمند اعتراض نہیں کرے گا۔ مگر حق کا کوئی علاج
 نہیں۔ ہم آپ کو اپنے رسالہ میں ثابت کر کے دکھادیں گے کہ حال کے محقق
 ڈاکٹروں کا اس پر اتفاق ہو چکا ہے کہ تو برس تک بھی لڑکیاں بالغ ہو سکتی ہیں بلکہ
 سات برس تک بھی اولاد ہو سکتی ہے۔ اور بڑے بڑے مشاہدات سے ڈاکٹروں
 نے اس کو ثابت کیا ہے۔ اور خود صدر بالوگوں کی یہ بات چشم دید ہے کہ اسی ملک
 میں اٹھ اٹھ نو تو برس کی لڑکیوں کے یہاں اولاد موجود ہے۔ مگر آپ پر تو کچھ بھی
 شوس نہیں اور نہ کرنا چاہیے۔ کیونکہ آپ صرف متعصب ہی نہیں بلکہ اول درجہ
 کے احمق بھی ہیں۔ آپ کو اب تک اتنی بھی خبر نہیں کہ گورنمنٹ کے قانون
 عوام کی درخواست کے موافق ان کی رسم اور سوسائٹی کی عام وضع کی بنا پر تیار
 ہوتے ہیں۔ ان میں فلاسفوں کی طرز پر تحقیقات نہیں ہوتی۔ اور جو بار بار آپ
 گورنمنٹ انگریزی کا ذکر کرتے ہیں یہ بات بالکل سچ ہے کہ ہم گورنمنٹ انگریزی کے
 شکر گزار ہیں اور اس کے خیر خواہ ہیں اور جب تک زندہ ہیں لڑیں گے۔ مگر تاہم
 ہم اس کو خطا سے محصوم نہیں سمجھتے اور نہ اس کے قوانین کو کجماہر تحقیقاتوں پر
 مبنی سمجھتے ہیں۔ بلکہ قوانین بنانے کا اصول رعایا کی کثرت رائے ہے۔ گورنمنٹ پر
 کوئی وحی نازل نہیں ہوتی۔ تاہم اپنے قوانین میں غلطی نہ کرے۔ اگر ایسے ہی قوانین
 محفوظ ہوتے تو ہمیشہ نئے نئے قانون کیوں بنتے رہتے۔ انگلستان میں لڑکیوں
 کے بلوغ کا زمانہ ۱۸ برس قرار دیا ہے اور گرم ملکوں میں تو لڑکیاں بہت جلد
 بالغ ہو جاتی ہیں۔ آپ اگر گورنمنٹ کے قوانین کو کالو جی من السمار سمجھتے ہیں کہ

ان میں امکان غلطی نہیں۔ تو ہمیں یو ایسی ڈاک اطلاع دیں تا نا انجیل اور قانون کا تصور اس
 سامت پایہ کر کے آپ کی کچھ خدمت کی جائے۔ غرض گورنمنٹ نے اب تک کوئی
 اشتہار نہیں دیا کہ ہمارے قوانین بھی تو ریت اور انجیل کی طرح خطا اور غلطی سے
 خالی ہیں۔ اگر آپ کو کوئی اشتہار پہنچا ہو تو اس کی ایک نقل ہمیں بھی بھیج دیں پھر
 اگر گورنمنٹ کے قوانین خدا کی کتابوں کی طرح خطا سے خالی نہیں تو ان کا ذکر
 کرنا یا تو حتمی کی وجہ سے ہے یا تعصب کے سبب سے مگر آپ معذور ہیں۔ اگر
 گورنمنٹ کو اپنے قانون پر اعتماد تھا تو کیوں ان ڈاکٹروں کو سزا نہیں دی جنہوں
 نے حال میں یورپ میں بڑی تحقیقات سے نو برس بلکہ سات برس کو بھی بعض عورتوں
 کے بلیغ کا زمانہ قرار دے دیا ہے۔ اور نو برس کی عمر کے متعلق آپ اعتراض کر کے
 پھر تو ریت یا انجیل کا کوئی حوالہ نہ دے سکے۔ صرف گورنمنٹ کے قانون کا ذکر کیا۔
 اس سے معلوم ہوا کہ آپ کا تو ریت اور انجیل پر ایمان نہیں رہا ورنہ تو برس کی
 حرمت یا تو ریت سے ثابت کرتے یا انجیل سے ثابت کرنی چاہیے تھی۔
 پادری صاحب ہی تو دلیل ہے۔ کہ الہامی کتب کے مسائل میں آپ
 نے گورنمنٹ کے قانون کو پیش کر دیا۔ اگر آپ کے نزدیک گورنمنٹ کے قانون
 کی تمام باتیں خطا سے خالی ہیں اور الہامی کتابوں کی طرح بلکہ ان سے افضل ہیں۔
 تو میں آپ سے پوچھتا ہوں کہ جن نبیوں نے خلاف قانون انگریزی کئی لاکھ
 شہر خوار کیے قتل کئے۔ اگر وہ اس وقت ہوتے تو گورنمنٹ ان سے
 کیا معاملہ کرتی۔ اگر وہ لوگ گورنمنٹ کے سامنے پلانا ہو کر آتے جنہوں نے
 بیگانی کھیتوں کے خوشے توڑ کر کھا لئے تھے۔ تو گورنمنٹ ان کو اور ان کے
 اجازت دینے والے کو کیا کیا سزا دیتی۔ پھر میں پوچھتا ہوں کہ وہ شخص جو انجیل کا
 پھل کھانے دوڑا تھا۔ اور انجیل سے ثابت ہے کہ وہ انجیل کا درخت اس کی

ملکیت نہ تھا بلکہ غیر کی ملک تھا۔ اگر وہ شخص گورنمنٹ کے سامنے یہ حرکت کرتا تو گورنمنٹ اس کو کیا سزا دیتی۔ انجیل سے یہ بھی ثابت ہے کہ بہت سے سولڈیئرز اور مال تھے اور جن کی تعداد بقول پادری کلاک دو ہزار تھے۔ مسیح نے تلف کئے اب آپ ہی بتلائیں کہ تعزیرات کی رو سے اس کی سزا کیا ہے۔ بالفعل اسی قدر لکھنا کافی ہے۔ جواب ضرور لکھیں تا اور بہت سے سوال کئے جائیں۔

پادری صاحب! آپ کا یہ خیال کہ نو برس کی لڑکی سے جماع کرنا زنا کے حکم میں ہے۔ سراسر غلط ہے۔ آپ کی ایمانداری یہ تھی کہ آپ انجیل سے اس کو ثابت کرتے۔ انجیل نے آپ کو دکھائے دیتے اور وہاں ہاتھ نہ پڑا تو گورنمنٹ کے پیروں پر پڑے۔ پادری کہیں کہ یہ گالیاں محض شیطانی تعصب سے ہیں۔ جناب مقدس نبویؐ کی نسبت فسق و فجور کی نہمت لگانا یہ افتراء شیطانیوں کا کام ہے۔ ان دو مقدس بیویوں یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح علیہ السلام پر بعض بدذات اور عنایت لوگوں نے سخت افتراء کئے ہیں چنانچہ ان پلیدیوں نے لعنت اللہ علیہم پہلے نبیؐ کو تو زانی قرار دیا جیسا کہ آپ نے اور دوسرے کو ولد الزنا کہا جیسا کہ پلیدی مسیح یہودیوں نے۔ آپ کو چاہیے کہ ایسے اعتراضوں سے پرہیز کریں۔

اور یہ اعتراض کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی بیوی سودہ کو پیرانہ سالی کے سبب سے طلاق دینے کے لئے مستعد ہو گئے تھے۔ سراسر غلط اور خلاف واقعہ ہے اور جن لوگوں نے ایسی روایتیں کی ہیں وہ اس بات کا ثبوت نہیں دے سکے کہ کس شخص کے پاس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا ارادہ ظاہر کیا پس اصل حقیقت جیسا کہ کتب معتبرہ احادیث میں مذکور ہے یہ ہے کہ خود سودہ نے ہی اپنی پیرانہ سالی کی وجہ سے دل میں یہ خوف کیا کہ اب

بھی کوئی برائی نہیں۔ اور نہ یہ امر کسی اخلاقی حالت کے خلاف ہے۔ کیونکہ جس امر پر عورت مرد کے تعلقات مخالفت موقوف ہیں۔ اگر اس میں کسی نوع سے کوئی ایسی ردک پیدا ہو جائے۔ کہ اس کے سبب سے مرد اس تعلق کے حقوق کی بجائے اور ہی بڑا فائدہ ہو سکے تو ایسی حالت میں اگر وہ اصول فقہی کے لحاظ سے کوئی کارروائی کرے تو عند الحقل کچھ جائے اعتراض نہیں۔

پادری صاحب آپ کا یہ سوال کہ اگر آج ایسا شخص جیسے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تھے گورنمنٹ انگریزی کے زمانہ میں ہوتا۔ تو گورنمنٹ اس سے کیا کرتی۔ آپ کو واضح ہو۔ کہ اگر وہ سپہ سالار الحکومت بن اس گورنمنٹ کے زمانہ میں ہوتے۔ تو بے سعادت مند گورنمنٹ ان کی کفایت برداری

ایسا فخر سمجھتی جیسا کہ قیصر روم صرف تصویر پر دیکھ کر اٹھ کھڑا ہوا تھا۔ آپ کی بیباک مہمتی اور تاسیادتی ہے کہ اس گورنمنٹ پر ایسی بظنی رکھتے ہیں کہ گویا وہ خدا کے مقدسوں کی دشمن ہے۔ یہ گورنمنٹ اس زمانہ میں ادنیٰ ادنیٰ امیر مسلمانوں کی عزت کرتی ہے۔ دیکھو نصر اللہ خاں جو اس جناب کے غلاموں جیسا بھی درجہ نہیں رکھنا ہماری قیصرہ ہند دام اقبالہ نے کیسی اس کی عزت کی ہے۔ پھر وہ علیٰ جناب مقدس ذات جو اس دنیا میں بھی وہ مرتبہ رکھنا تھا کہ

بادشاہ اس کے قدموں پر گرتے تھے۔ اگر وہ اس وقت میں ہوتا۔

تو بے شک یہ گورنمنٹ اس کی جناب سے خادمانہ اور متواضعانہ طرز پر پیش آتی۔ الٰہی گورنمنٹ کے آگے انسانی گورنمنٹوں کو بجز عجز و نیاز کے کچھ بن نہیں پڑتا کیا آپ کو خبر نہیں کہ قیصر روم جو انجناب کے وقت میں عیسائی بادشاہ

اور اس گورنمنٹ سے اقبال میں کچھ کم نہ تھا وہ کہتا ہے کہ اگر مجھے یہ سعادت حاصل ہو سکتی کہ میں اس عظیم الشان نبی کی صحبت میں رہ سکتا۔ تو میں آپ کے پاؤں دھویا کرتا۔ سو جو قیصر روم نے کہا یقیناً یہ سعادت گورنمنٹ بھی وہی بات کہتی۔ بلکہ اس سے بڑھ کر کہتی۔ اگر حضرت مسیح کی نسبت اس وقت کے کسی چھوٹے سے جاگیر دار نے بھی یہ کلمہ کہا جو قیصر روم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت کہا جو آج تک نہایت صحیح تاریخ اور احادیث صحیحہ میں لکھا ہوا موجود ہے۔ تو ہم آپ کو بھی ہزاروں روپیہ نقد بطور انعام کے دیں گے۔ اگر آپ ثابت کر سکیں۔ اور اگر آپ یہ ثبوت نہ دے سکیں۔ تو اس ذیل زندگی سے آپ کے لئے مزید بہتر ہے۔ کیونکہ ہم نے ثابت کر دیا۔ کہ قیصر روم اس گورنمنٹ عالیہ کا ہم مرتبہ تھا۔ بلکہ تاریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانہ میں اس کی طاقت کے برابر اور کوئی طاقت دنیا میں موجود نہ تھی۔ ہماری گورنمنٹ تو اس درجہ تک نہیں پہنچی۔ پھر جبکہ قیصر باوجود اس شہنشاہی کے آہ کھینچ کر یہ بات کہتا ہے کہ اگر میں اس عاجزانہ کی خدمت میں پہنچ سکتا تو

ایجنٹاب مقدس کے پاؤں دھویا کرتا تو کیا یہ گورنمنٹ اس سے کم حصہ لیتی۔ میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ ضرور یہ گورنمنٹ بھی ایسے شہنشاہ کے پاؤں میں گرنا اپنا فخر سمجھتی۔ کیونکہ یہ گورنمنٹ اس آسمانی بادشاہ سے منکر نہیں جس کی طاقتوں کے آگے انسان اک مریے ہوئے کیڑے کے برابر نہیں اور ہم نے اک معتبر ذریعہ سے سنا ہے کہ ہماری قیصر ہند ادا ام اللہ قبا لہا در حقیقت اسلام سے محبت رکھتی ہے۔ اور اس کے دل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت تعظیم ہے۔ چنانچہ ایک ذی علم مسلمان سے وہ اردو

بھی پڑھتی ہے۔ ان کی ایسی تعریفوں کو سن کر میں نے اسلام کی طرف ایک
 خاص دعوت سے حضرت ملکہ معظمہ کو مخاطب کیا تھا۔ پس یہ
 نہایت غلطی ہے کہ آپ لوگ اس مرتبہ شناس گورنمنٹ کو بھی اک مسئلہ اور کمینہ
 پادری کی طرح خیال کرتے ہیں جن کو خدا ملک اور دولت دیتا ہے۔ ان کو
 دیوبندی اور عقل بھی دیتا ہے ہاں اگر یہ سوال پیش ہو کہ اگر کوئی ایسا شخص اس
 گورنمنٹ کے ملک میں بیخود مچا تا کہ میں خیدا ہوں یا خدا کا بیٹا
 ہوں تو گورنمنٹ اس کا تدارک کیا کرنی۔ تو اس کا جو اسب ہی ہے کہ یہ
 جہاں گورنمنٹ اس کو کسی ڈاکٹر کے سپرد کرتی۔ تا اس کے دماغ کی
 اصلاح ہو یا اس بڑے طحیر میں محفوظ رکھتی جس میں بنام لاہور اس قسم کے
 بہت لوگ جمع ہیں۔

جب ہم حضرت مسیح اور جناب خاتم الانبیا صلی اللہ علیہ
 وسلم کا اس بات میں بھی مقابلہ کرتے ہیں کہ موجودہ گورنمنٹوں نے ان کے
 ساتھ کیا برتاؤ کیا اور کس قدر ان کے ربانی رعب یا الہی تائید نے انہیں دکھایا تو
 ہمیں اقرار کرنا پڑتا ہے کہ حضرت مسیح میں بنقابہ جناب مقدس
 نبوی خاتم الانبیا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدائی تو کیا نبوت کی نشان
 بھی پائی تھیں جاتی۔ جناب مقدس نبوی کے جب پادشاہوں کے
 نام فرمان جاری ہوئے۔ تو قیصر روم نے آہ لہنج کر کہا کہ میں تو عیسائیوں کے
 پنجہ میں مبتلا ہوں۔ کاش اگر مجھے اس جگہ سے نکلنے کی گنجائش ہوتی۔ تو میں اپنا فخر

سمجھتا کہ خدمت میں حاضر ہو جاؤں اور غلاموں کی طرح جناب
 مقدس کے پاؤں دھویا کروں۔ مگر ایک خدیث اور پلید دل بادشاہ
 کسریٰ ایران کے فرما زوانے غصہ میں آکر آپ کے کپڑے کے لئے سپاہی بھیج
 دیئے وہ شام کے قریب پہنچے اور کہا کہ ہمیں گرفتاری کا حکم ہے۔ آپ نے اس
 بیہودہ بات سے اعراض کر کے فرمایا تم اسلام قبول کرو، اُس وقت آپ صرف
 دو چار اصحاب کے ساتھ مسجد میں بیٹھے تھے مگر تانی عرب سے وہ دونوں
 بید کی طرح کانپ رہے تھے۔ آخر انہوں نے کہا کہ ہمارے خداوند کے حکم یعنی
 گرفتاری کی نسبت جناب عالی کا کیا جواب ہے کہ ہم جواب ہی لے جائیں
 حضرت نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس کا کمال تمہیں جواب
 ملے گا۔ صبح کو جو وہ حاضر ہوئے تو آئے جناب نے فرمایا کہ وہ جسے
 تم خداوند خداوند کہتے ہو۔ وہ خداوند نہیں ہے خداوند وہ ہے

جس پر موت اور فنا طاری نہیں ہوتی۔ مگر تمہارا خداوند آج
 رات کو مارا گیا۔ میرے سچے خداوند نے اسی کے بیٹے شیر ویر کو اُس پر
 مسلط کر دیا سو وہ آج رات اس کے ہاتھ سے قتل ہو گیا اور یہی

جواب ہے یہ بڑا معجزہ تھا۔ اس کو دیکھ کر اس ملک کے ہزار ہا لوگ
 ایمان لائے۔ کیونکہ اسی رات درحقیقت خسرو پرویز یعنی کسریٰ مارا گیا تھا
 اور یاد رکھنا چاہیے کہ یہ بیان انجیلوں کی بے سرو پا اور بے اہل بانوں کی طرح
 نہیں بلکہ احادیث صحیحہ اور تاریخی ثبوت اور مخالفوں کے اقرار سے ثابت ہے

چنانچہ ڈیو پورٹ صاحب بھی اس قصہ کو اپنی کتاب میں لکھتا ہے لیکن اس وقت کے بادشاہوں کے سامنے حضرت مسیح کی جو عورت تھی۔ وہ آپ پر پوشیدہ نہیں۔ وہ اوراق شہادت تک انجیل میں موجود ہوں گے۔ جن میں لکھا ہے کہ ہیرودیس نے حضرت مسیح کو مجرموں کی طرح پلاطوس کی طرف چالان کیا۔ اور وہ ایک مدت تک شاہی حوالات میں رہے۔ کچھ بھی حرامی پیش نہیں گئی۔ اور کسی بادشاہ نے یہ نہ کہا کہ میرا فخر ہوگا۔ اگر میں اس کی خدمت میں رہوں۔ اور اس کے پاؤں دھویا کروں۔ بلکہ پلاطوس نے یہودیوں کے حوالہ کر دیا۔ کیا یہی خدا کی تھی۔ عجیب مقابلہ ہے۔ دو شخصوں کو ایک ہی قسم کے واقعات پیش آئے۔ اور دونوں نتیجہ میں ایک دوسرے سے بالکل متنازع ثابت ہوتے ہیں۔ ایک شخص کے گرفتار کرنے کو ایک متکبر جبار کا شیطان کے وسوسہ سے برا بیعت ہونا اور خود آخر لعنت الہی میں گرفتار ہو کر اپنے بیٹے کے ہاتھ سے بڑی ذلت کے ساتھ قتل کیا جانا اور ایک دوسرا انسان جسے قطع نظر اپنے اصلی دعووں کے غلو کرنے والوں نے مسلمان پر چڑھا رکھا ہے۔ سچ سچ گرفتار ہو جانا۔ چالان کیا جانا اور عجیب ہولناکی کے ساتھ ظالم پولیس کی حوالت میں ایک شہر سے دوسرے شہر میں منتقل کیا جانا..... افسوس یہ عقل کی ترقی کا زمانہ اور ایسے یہودہ عقائد شرم شرم شرم اگر یہ کہو کہ کس کتاب میں لکھا ہے کہ قیصر روم نے یہ تمنا کی کہ اگر میں جناب مقدس نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پہنچ سکتا۔ تو میں ایک ادنیٰ خادم بن کر پاؤں دھویا کرتا۔ اس کے جواب میں آپ کے لئے اصح الکتب بعد کتب اللہ صحیح بخاری کی عبارت

لکھتا ہوں ذرا سگمیں کھول کر پڑھو اور وہ یہ ہے: وقد كنت اعلم ان
 خارج ولما كن اظوانه منكفونوا في اعلماني اخلص اليه لتجشمت
 لقاده ولو كنت عندة لغسلت عن قد ميه رد كيوم ۲، یعنی یہ تو مجھے معلوم
 تھا کہ نبی آخر الزمان آنے والا ہے مگر مجھ کو یہ خبر نہیں تھی کہ وہ تم میں سے ہی (اے
 اہل عرب) پیدا ہو گا۔ پس اگر میں اس کی خدمت میں پہنچ سکتا تو میں بہت سی
 کوشش کرتا کہ اس کا دیدار مجھے نصیب ہو اور اگر میں اس کی خدمت میں ہوتا تو
 میں اس کے باؤل دھویا کرتا اب اگر کچھ غیرت اور شرم ہے تو مسیح کے لئے یہ تعظیم
 کسی بادشاہ کی طرف سے جو اس کے زمانہ میں تھا پیش کرو اور تقدیر ارادہ پر یہ ہم
 سے لو اور کچھ ضرورت نہیں کہ نخل سے ہی بلکہ پیش کرو۔ اگرچہ کوئی نجاست میں
 پڑا ہو اور قہ ہی پیش کر دو اور اگر کوئی بادشاہ یا امیر نہیں تو کوئی چھوٹا سانا نواب
 ہی پیش کر دو۔ اور یاد رکھو کہ میر گز پیش نہ کر سکو گے پس یہ عذاب
 بھی جہنم کے عذاب سے کچھ کم نہیں کہ آپ ہی بات کو اٹھا کر پھر آپ ہی لازم
 ہو گئے۔ کتابائیں اشابائیں اشابائیں اشوب پادری ہو۔

مسح کا چال چلن آپ کے نزدیک کیا تھا ایک کھاؤ پیو۔

شرابی رتہ زابد نہ عابد نہ حق کا پرستار متکبر خود بین۔ خدائی کا
 دعوائے کرنے والا۔ مگر اس سے پہلے اور بھی کئی خدائی کا دعویٰ کرنے والے
 گزر چکے ہیں۔ ایک مصر میں ہی موجود تھا۔ دعویٰ کو الگ کر کے کوئی
 اخلاقی حالت جو فی الحقیقت ثابت ہو ذرا پیش نہ کرو تا حقیقت معلوم
 ہو کسی کی محض باتیں اس کے اخلاق میں داخل نہیں ہو سکتیں آپ اعتراض
 کرتے ہیں کہ وہ مرتد جو خود خونی اور اپنے کام سے سزا کے لائق ٹھہر چکے تھے

بے رحمی سے قتل کئے گئے مگر آپ کو یاد نہ رہا کہ اسرائیلی بیویوں نے تو شیر خوار بچے بھی قتل کئے۔ ایک دو نہیں۔ بلکہ لاکھوں تک نوبت پہنچی۔ کیا ان کی نبوت سے منکر ہو یا وہ خدا تعالیٰ کا حکم نہیں تھا یا موسیٰ کے وقت خدا اور

تھا اور جناب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت کوئی اور خدا تھا

اے ظالم پادری کچھ شرم کر۔ آخر منہ ہے۔ مسیح

بے چارہ تمہاری جگہ جواب دہ نہیں ہو سکتا۔ اپنے کاموں سے تمہیں

پکڑے جاؤ گے۔ اس سے کوئی پریشانی نہ ہوگی اے نادان تو اپنے

بھائی کی آنکھ میں تین کا دیکھتا ہے اور اپنی آنکھ کا شہتہ کیوں مجھے نظر

نہیں آتا۔ تیری آنکھیں کیا ہوئیں جو تو اپنی آنکھوں کو دیکھ نہیں سکتا۔

زینبؓ کے نکاح کا قصہ جو آپ نے زلمے کے الزام سے

ناحق پیش کر دیا۔ بجز اس کے کیا کہیں کہ ح

پدگہرا از خطا خطا نہ کند

اے تالائق متبہی کی مطلق سے نکاح کرنا ناہمیں۔ صرف منہ کی بات

سے نہ کوئی بیٹا بن سکتا ہے۔ اور نہ کوئی باپ بن سکتا ہے اور نہ ماں بن

سکتی ہے۔ مثلاً اگر کوئی عیسائی غصہ میں آکر اپنی بیوی کو ماں کہہ دے تو کیا

وہ اس پر حرام ہو جائے گی اور طلاق واقع ہو جائے گی۔ بلکہ وہ بدستور اسی

ماں سے مجامعت کرنا ہے گا۔ پس جس شخص نے یہ کہا کہ طلاق بغیر زنا

کے نہیں ہو سکتی۔ اس نے خود قبول کر لیا کہ صرف منہ سے کسی کو ماں یا باپ یا

بیٹا کہہ دینا کچھ چیز نہیں۔ ورنہ وہ ضرور کہہ دیتا کہ ماں کہنے سے طلاق پڑ جاتی ہے

مگر شاید کہ مسیح کو وہ عقل نہ تھی۔ جو فتح مسیح کو ہے۔ اب تم پر فرض ہے

کہ اس بات کا ثبوت انجیل میں سے دو کہ اپنی عورت کو ماں کہنے سے طلاق
 پڑ جاتی ہے یا یہ کہ اپنے مسیح کی تعلیم کو ناقص مان لو یا یہ ثبوت دو کہ بائبل
 کی نو سے متبذنی نے اخصیقت بیٹا ہو جانا اور بیٹے کی طرح وارث ہو جانا ہے اور
 اگر کچھ ثبوت نہ دے سکو تو بجز اس کے اور کیا کہیں کہ لعنت اذلت علی الکاذبین
 مسیح بھی تم پر لعنت کرتا ہے۔ کیونکہ مسیح نے انجیل میں کسی جگہ
 نہیں کہا کہ اپنی عورت کو ماں کہنے سے اس پر طلاق پڑ جاتی ہے اور آپ
 جانتے ہیں کہ یہ تینوں امثال ہیں۔ اگر صرف منہ کے کہنے سے ماں نہیں بن
 سکتی تو پھر بیٹا بھی نہیں بن سکتا۔ اور نہ باپ بن سکتا ہے اب اگر کچھ جبا ہو تو
 مسیح کی گواہی قبول کر لو یا اس کا کچھ جواب دو اور یاد رکھو کہ ہرگز
 نہیں دے سکو گے۔ اگرچہ فکر کرتے کرتے مہی جاؤ کیونکہ تم کا ذب ہو اور
 مسیح تم سے بیزار ہے :

اور آپ کا یہ شیطانوی وسوسہ کہ خندق کھودتے وقت چاروں
 نمازیں قضا کی گئیں۔ اول آپ لوگوں کی علمیت تو یہ ہے کہ قضا کا لحظہ استعمال
 کیا ہے۔ اے نادان قضا نماز ادا کرنے کو کہتے ہیں نہ ترک نماز کا نام قضا ہرگز
 نہیں ہوتا۔ اگر کسی کی نماز ترک ہو جاوے تو اس کا نام فوت ہے اسی لئے ہم نے

پانچ ہزار روپے کا اشتہار دیا تھا۔ کہ ایسے بوقت بھی اسلام
 پر اعتراض کرتے ہیں جن کو ابھی تک قضا کے معنی بھی معلوم نہیں جو شخص غفلوں
 کو بھی اپنے محل پر استعمال نہیں کر سکتا۔ وہ نادان کب یہ لیاقت رکھتا ہے کہ لمبے

ذقیقہ پر نکتہ چینی کر سکے۔ باقی رہا یہ کہ تحت مدق کھودنے کے وقت چار نمازیں جمع کی گئیں۔ اس اجتماع و سومہ کا جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ دین میں حرج نہیں ہے یعنی ایسی سختی نہیں جو انسان کی بنا ہی کا موجب ہو۔ اس لئے اس نے ضرورتوں کے وقت اور بلاؤں کی حالت میں نمازوں کے جمع کرنے اور قصر کرنے کا حکم دیا ہے۔ مگر اس مقام میں ہماری کسی معتبر حدیث میں چار جمع کرنے کا ذکر نہیں بلکہ فتح الباری شرح صحیح بخاری میں لکھا ہے کہ واقعہ صرف یہ ہوا تھا کہ ایک نماز یعنی صلوٰۃ العصر معمول سے تنگ وقت میں ادا کی گئی۔ اگر آپ اس وقت ہمارے سامنے ہوتے تو ہم آپ کو ذرا بٹھا کر پوچھتے کہ کیا یہ منفق علیہ روایت ہے کہ چار نمازیں وقت ہو گئی تھیں۔ چار نمازیں تو خود شرح

کی رو سے صحیح ہو سکتی ہیں یعنی ظہر اور عصر اور مغرب اور عشاء۔ ہاں

ایک روایت ضعیف میں ہے کہ ظہر اور عصر اور مغرب اور عشاء کٹھی کر کے چڑھی گئی تھیں لیکن دوسری صحیح حدیثیں اس کو رد کرتی ہیں اور صرف ہی ثابت ہوتا ہے کہ عصر تنگ وقت میں پڑھی گئی تھی آپ عربی علم سے محض بے نصیب اور سخت جاہل ہیں۔ ذرا قادیان کی طرف آؤ اور ہمیں ملو۔ تو بھر آپ کے آگے کتابیں لکھی جائیں گی تا جھوٹے فقہری کوچہ

سزا تو ہونا امت کی سزا ہی سہی۔ اگرچہ ایسے لوگ شرمندہ بھی نہیں ہوا کرتے۔

ہاں مسوقہ کو آپ کے مسجح کے روبرو بزرگ حواریوں کا کھانا

یعنی بیگانے کھیتوں کی بالیاں توڑنا کیا یہ درست تھا۔ اگر کسی جنگ میں کفار کے بلوے اور خطرناک حالت کے وقت نمازِ عصر تنگ وقت پر پڑھی گئی۔ تو اس میں صرف یہ بات تھی کہ دو عبادتوں کے جمع ہونے کے وقت اس عبادت کو مقدم سمجھا گیا۔ جس میں کفار کے خطرناک حملہ کی روک اور اپنے حقوق نفس اور قوم اور ملک کی جان وادب و بجا محافظت تھی۔ اور یہ تمام کارروائی اس شخص کی تھی جو شریعت لایا اور یہ بالکل قرآن کریم کے فرائض کے مطابق تھی۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے: وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ۔ یعنی نبی کی ہر ایک بات خدا تعالیٰ کے حکم سے ہوتی ہے۔ نبی کا زمانہ نزول شریعت کا زمانہ ہوتا ہے اور شریعت وہی ظہر جاتی ہے جو نبی عمل کرتا ہے۔ ورنہ جو جو کارروائیاں مسیح نے ذریت کے برخلاف کی ہیں یہاں تک کہ سبت کی بھی پرواہ نہ رکھی اور کھانے پر ہاتھ نہ دھوئے۔ وہ سب مسیح کو مجرم ٹھہرانے ہیں ذرا ذریت سے ان سب کا ثبوت تو دور۔ مسیح پطرس کو شیطان کہہ چکا تھا۔ پھر اپنی بات کیوں بھول گیا۔ اور شیطان کو اور یوں میں کیوں داخل رکھا۔

اور پھر آپ کا اعتراض ہے کہ بہت سی عورتوں اور لونڈیوں کو رکھنا یہ فسق و فجور ہے۔ اسے ناوان حضرت داؤد نبی کی بیبیاں سمجھ کر یاد نہیں جس کی تعریف کتاب مقدس میں ہے۔ کیا وہ اخیر عمر تک حرام کاری کرتا رہا۔ کیا اسی حرام کاری یہ پاک ذریت ہے جس پر ہمیں بھروسہ ہے۔ جس خدا نے اور یہاں کی پوجی کے بارے میں داؤد پر کتاب کیا۔ کیا وہ داؤد کے اس جرم سے غافل رہا جو مرتے دم تک اس سے سرزد

ہوتا رہا۔ بلکہ خدا نے اس کی چھانی گرم کرنے کو ایک اور لڑکی بھی اُسے دی اور آپ کے خدا کی شہادت موجود ہے کہ داؤد اور ایک قصہ کے سوا اپنے تمام کاموں میں راستباز ہے کیا کوئی عقلمند قبول کر سکتا ہے کہ اگر کثرت ازدواج خدا کی نظر میں جرمی تھی تو خدا اسرائیلی نبیوں کو جو کثرت ازدواج میں سب سے بڑھ کر ٹوٹے ہیں۔ ایک مرتبہ بھی اس فعل پر سرزنش نہ کرتا۔ پس بیعت بے ایمانی ہے کہ جو بات خدا کے پہلے نبیوں میں موجود ہے اور خدا نے استقبالِ اعتراض نہیں ٹھہرایا اب ثمرات اور خبیثات سے جناب مقدس نبویؐ کی نسبت قابلِ اعتراض ٹھہرائی جاوے۔ افسوس یہ لوگ ایسے بے شرم ہیں کہ اتنا بھی نہیں سوچتے کہ اگر ایک سے اوپر بیوی کرنا زنا کاری ہے تو حضرت مسیح جو داؤد کی اولاد کہلاتے ہیں۔ ان کی پاک ولادت کی نسبت سخت شبہ پیدا ہو گا اور کون ثابت کر سکے گا۔ کہ ان کی بڑی نانی حضرت داؤد کی پہلی ہی بیوی تھی ۛ

پھر آپ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا نام لے کر اعتراض کرتے ہیں کہ جناب مقدس نبویؐ کا بدن سے بدن لگانا اور زبان چوسنا خلافِ شرع تھا اب اس ناپاک تعصب پر کہاں تک رو دیں۔ ایسے نادان جو حلال اور جائز نکاح ہیں۔ ان میں یہ سب باتیں جائز ہوتی ہیں یہ اعتراض کیسا ہے۔ کیا ہمیں خبر نہیں کہ مردی اور رجولیت انسان کی صفات محمودہ میں سے ہے یا سحر ہونا کوئی اچھی صفت نہیں۔ جیسے بہرہ اور گونگا ہونا کسی خوبی میں داخل نہیں۔ ہاں یہ اعتراض بہت بڑا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام مردانہ صفات کی اعلیٰ ترین صفت سے بے نصیب محض ہونے کے باعث ازدواج سے سچی اور کامل

حسن معاشرت کا کوئی عملی نمونہ نہ دے سکے۔ اس لئے یورپ کی عورتیں نہایت قابل شرم آنادی سے فائدہ اٹھا کر اعتدال کے دائرہ سے اِدھر اِدھر مکل گئیں۔ اور آخر تا گفنتی فسق و فجور تک نوبت پہنچی :

اے نادان! فطرت انسانی اور اس کے سچے پاک جذبات سے اپنی بیویوں سے پیار کرنا اور حسن معاشرت کے ہر قسم جائز اسباب کو برتنا انسان کا طبعی اور اضطراری خاصہ ہے۔ السلام کے بانی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اُسے برتنا اور اپنی جماعت کو ایک نمونہ دیا۔ مسیح نے اپنے نقص تعلیم کی وجہ سے اپنے ملفوظات اور اعمال میں یہ کمی رکھ دی۔ مگر چونکہ طبعی تقاضا تھا اس لئے یورپ اور عیسویت نے خود اس کے لئے ضوابط نکالے۔ اب تم خود انصاف سے دیکھ لو کہ گندی بیباہ بدکاری اور ملک کا ملک ریڑیوں کا ناپاک چکلہ بن جانا پاپا پاپا کوں میں ہزاروں ہزار کار و زوشن میں کتول اور کتبول کی طرح اوپر تلے ہونا اور آخر اس ناجائز آزدادی سے تنگ آ کر آہ و فغان کرنا اور برسوں دیوثیوں اور بیباہ رویوں کے مصائب جھیل کر اخیر میں مسوودۃ طلاق پاس کرنا یہ کس بات کا نتیجہ ہے۔ کیا اس قدوس مطہر مزرگی نبی اُمّی کی معاشرت کے اس نمونہ کا جس پر خباثت باطنی کی تحریک سے آپ معترض ہیں۔ یہ نتیجہ ہے۔ اور ممالک اسلامیہ میں تعین اور زہری ہو ا پھیلی ہوئی ہے یا ایک سخت ناقص تالائق کتاب پولوسی انجیل کی مخالف فطرت اور ادھوری تعلیم کا یہ اثر ہے۔ اب دو دن تو ہو کر بیٹھو۔ اور پوم اجسزا کی تصویر کھینچ کر غور کرو :

ہاں صحیح کی داد دیوں اور تائیدوں کی نسبت جو اعتراض ہے۔ اس کا جواب بھی کبھی آپ نے سوچا ہو گا۔ ہم تو سوچ کر تھک گئے۔ اب تک کوئی عمدہ جواب جنہاں میں نہیں آیا۔ کیا ہی خوب خدا ہے۔ جس کی داد دیاں اور تائیدیاں اس کمال کی ہیں۔ آپ یاد رکھیں کہ ہم بقول آپ کے مرید میدان بن کر ہی رسالہ لکھیں گے اور آپ کو دکھائیں گے کہ دس اوس کی بیخ کنی اسے کہتے ہیں۔ اس جاہل گمراہ کا شکست دینا کون سی بڑی بات ہے جو انسان کو خدا بناتا ہے مگر آپ انرا راہ مہربانی ان چند باتوں کا جو میں نے دریافت کی ہیں ضرور جواب لکھیں۔ اور ان الفاظ سے ناراض نہ ہوں جو لکھے گئے ہیں کیونکہ الفاظ عمل پر چسپاں ہیں۔ اور آپ کی مثال کے شبابان میں جس حالت میں آپ نے باوجود بے علمی اور جہالت کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جو سیئد المطہرین ہیں۔ زنا کی ہمت لگائی۔ تو اس پلید جھوٹ اور افترا کا یہی جواب تھا۔ جو آپ کو دیا گیا۔ ہم نے بہتیا جابا کہ آپ لوگ بھلے ناس بن جاویں اور گالیاں نہ دیا کریں۔ مگر آپ لوگ نہیں جانتے۔ آپ ماضی اہل اسلام کا دل دکھاتے ہیں آپ نہیں جانتے کہ ہمارے نزدیک وہ نادان ہر ایک زنا کار سے بدتر ہے۔ جو انسان کے پرپٹ سے نکل کر خدا ہونے کا دعویٰ کرے۔ اگر آپ لوگ صحیح کے خیر خواہ ہوتے تو ہم سے جناب مقدس نبوی کے ذکر میں بہ ادب پیش آتے۔ ایک صحیح حدیث میں ہے کہ تم اپنے باپ کو گالی مت دو۔ لوگوں نے عرض کی کہ کوئی باپ کو بھی گالی دیتا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ ہاں جب تو کسی کے باپ کو گالی دے گا تو وہ ضرور تیرے باپ کو بھی گالی دے گا۔ تب وہ گالی اس نے نہیں دی۔ بلکہ تو نے

دی ہے۔ اسی طرح آپ لوگ چاہتے ہیں کہ آپ کے بودے چھوٹے خدا کی
بھی اچھی طرح بھگت سنواری جائے۔ اب تم یہ خط بطور نوٹس کے آپ کو بھیجتے
ہیں کہ اگر کبھی ایسے ناپاک لفظ آپ نے استعمال کئے۔ اور انحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم کی جناب میں ناپاک تہمت لگائی۔ تو ہم بھی آپ کے فرضی اور
جعلی خدا کی وہ خبر لیں گے جس سے اس کی تمام خدائی ذلت کی نجاست
پیس کرے گی ۛ

اے تالائق کیا تو اپنے خط میں سرور انبیاء صلی اللہ
علیہ وسلم کو زنا کی تہمت لگانا ہے۔ اور قاسم و قافیر مترار دیتا ہے اور
ہمارا دل دکھاتا ہے ہم کسی عدالت کی طرف رجوع نہیں کرتے اور نہ کریں گے
مگر آئندہ کے لئے سمجھاتے ہیں کہ ایسی ناپاک باتوں سے باز آ جاؤ اور خدا
سے ڈرو جس کی طرف پھرنا ہے اور حضرت مسیح کو بھی گالیاں مت دو۔ یقیناً
جو کچھ تم جناب مقدس نبوی کی نسبت برا کہو گے۔ وہی تمہارے فرضی
مسیح کو کہا جائے گا۔ مگر تم اس سچے مسیح کو مقدس اور بزرگ اور پاک مانتے
اور اتنے ہیں جس نے نہ خدائی کا دعوے کیا نہ بلیا ہونے کا اور
جناب محمد مصطفیٰ احمد محتجبے صلی اللہ علیہ وسلم کے آنے کی خبر دی اور ان پر ایمان
الایا فقط ۛ

مولوی صاحبان امرتسر کی اسلامی ردی

حضرت مولوی صاحبان امرتسر جو چھ سات آدمی سے

زیادہ نہیں یعنی مولوی عابد الحیا صاحب غزنوی اور مولوی شتار اللہ صاحب
 امرت سری اور مولوی غلام رسول صاحب امرت سری اور مولوی احمد اللہ
 صاحب وغیرہ صاحبان نے اس درخواست پر دستخط کرنے سے انگریزوں
 کیا جو گورنمنٹ میں بہر ادو سبج دفعہ ۸ ۲۹۸ تحریرات ہند اور نیز دو
 شرطوں کے پاس کرانے کی غرض سے بھیجی جائے گی اور مخالفت بجا کر کے
 ثابت کر دیا کہ وہ کیسے اسلام کے پتے دشمن اور اسلامی مصالح کے سخت
 مخالف ہیں میں نے سنا ہے کہ عام مسلمانوں کو ان کی اس حرکت بے جا
 سے بہت ہی رنج ہوا۔ اور اکثر لوگوں نے بہت لحن طعن بھی کی کہ یہ کیسے
 مولوی اور کیسے مسلمان ہیں جنہوں نے محض اپنی ایک اندرونی نزاع کی وجہ سے
 اس سیدھی اور صاف اور نہایت مناسب تجویز سے گریز کی جس میں سراسر
 اسلام کی بھلائی اور جس سے آئندہ کو سب شتم اور بجا بہتان اور گندی گالیوں
 کا جو بادہ گوارا اور پارڈری ہمارے پیغمبر خاتم الوسل صلی اللہ علیہ وسلم کو
 دیتے ہیں۔ دروازہ بند ہو جاتا تھا۔ لیکن مولوی صاحبوں کے شہتار سے
 معلوم ہوتا ہے کہ وہ پارڈری صاحبوں اور آریہ صاحبوں کو گالیوں دینے اور توہین
 مذہب کرنے میں بالکل بے قصور ٹھہراتے ہیں۔ اور یہ تمام الزام اس عاجز
 پر رکھتے ہیں کہ اول اس عاجز نے ان کے بزرگوں کو گالیاں دیں۔ اور پھر
 ناچار ان نیک نختوں کو بھی کہنا پڑا۔ سو یہ افسوس اگر کچھ پوشیدہ
 اور قابل غور ہوتا تو ہم اس کا نہایت بسط اور تفصیل سے جواب دیتے مگر
 ایسے سفید جھوٹ کا کیا جواب دیں جس میں ایک ذرہ بھی سچائی کی آمیزش نہیں
 ہم نہایت حیرت میں ہیں کہ اس قدر دروغ گوئی کا نام کیا رکھیں کیا بے ایمانی
 رکھیں یا بد ذاتی کے نام سے موسوم کریں یا متعصبانہ جنون قرار دیں کیا نہیں؟

اس بات کو کون نہیں جانتا کہ ہندوستان اور پنجاب میں کم سے کم ۴۵ برس سے یہ بے اعتدالیوں شروع ہیں۔ ہمارے سید و مولیٰ حضرت خانم الانبیاء

سید المصطفیٰ بن افضل الاولین والآخرین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

کو اس قدر گالیاں دی گئی ہیں اور اس قدر فحاشیاں کہیں کہیں بجا ٹھٹھے اور منسی کا نشانہ بنایا گیا ہے کہ دنیا میں کسی ذلیل سے ذلیل انسان کے لئے بھی کسی شخص نے یہ لفظ استعمال نہیں کئے۔ یہ کتابیں کچھ ایک دو نہیں بلکہ ہزار ہا تک نوبت پہنچ گئی ہے۔ اور جو شخص ان کتابوں کے مضمون پر علم رکھ کر اللہ جل شانہ اور اس کے رسول پاک کے لئے کچھ بھی غیرت نہیں رکھتا وہ ایک لعنتی آدمی ہے نہ مولیٰ۔ اور ایک ہلید حیوان ہے نہ انسان :

اور یاد رہے کہ ان میں بہت سی ایسی کتابیں ہیں جو میرے بلوغ کے ایام سے بھی پہلے کی ہیں اور کوئی ثابت نہیں کر سکتا کہ ان کتابوں کی تالیف کا یہ موجب تھا کہ میں پانسی اور مسلمان لئے حضرت روح علیہ السلام کو گالیاں دی تھیں جس سے مشتعل ہو کر پادری فنڈل اور صفدر علی اور پادری ٹھاکر داس اور عماد الدین اور پادری ویس ریواری نے وہ کتابیں تالیف کیں کہ اگر ان کی گالیاں اور بے ادبیاں جمع کی جائیں تو اس سے سو ججز کی کتاب بن سکتی ہیں۔ اور ایسا ہی کوئی اس بات کا ثبوت نہیں دے سکتا کہ جس قدر گالیاں اور بے ادبیاں بیڈت دیانند نے اپنی کتاب ستیارتھ پر کاشش میں ہمارے سید و مولیٰ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دیں اور دین اسلام کی توہین کی یہ کسی ایسے اشتعال کی وجہ سے نہیں جو ہماری طرف سے ہوا تھا۔ ایسا ہی آریوں میں سے لیکھرام وغیرہ جو اب تک گندی کتابیں چھاپ

رہے ہیں۔ اہل موجب اس کا سرگز یہ نہیں ہے کہ ہم نے وید کے رشیوں کو گالیاں دی تھیں، بلکہ اگر ہم نے کچھ وید کی نسبت براہین میں لکھا تو نہایت تہذیب سے لکھا اور اس وقت لکھا گیا۔ کہ جب وہاں اپنے ستیارتھ پر کاش میں اور گنہیاعل الکھ و صاری لہیانی اپنی کت ابول میں اور اندر میں مراد آبادی اپنی پلیس تالیفوں میں سزا دیا گیا۔ اہل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دے چکے تھے اور ان کی کتابیں شائع ہو چکی تھیں اور بعض بد بخت اور آنکھوں کے اندھے مسلمان آریہین چکے تھے اور اسلام سے نہایت درجہ ٹھٹھا کیا گیا تھا اور پھر بھی ہم نے براہین میں تہذیب کو ہاتھ سے نہ دیا۔ گو ہمارا اول دکھا یا گیا اور ہریت ہی دکھایا گیا۔ مگر ہم نے اپنی کتاب میں سرگز ناستی اور سختی کو اختیار نہ کیا اور جو واقعات دراصل صحیح اور عمل پر چسپاں تھے وہی بیان کئے ہم بمقابل آریوں کی گالیوں کے ویدوں کے رشیوں کو کیوں نکر گالیاں دیتے ہیں تو اب تک بھی یہ پتہ نہیں لگا کہ ویدوں کے رشی کچھ وجود بھی رکھتے تھے یا نہیں اور کہاں تھے اور کس شہر میں رہتے تھے اور ان کی زندگی کی سوانح کیا تھی اور ان کی لائف کا سلسلہ کس طور کا تھا۔ پھر ہم کہو کر ان کی کتہ چینی کر سکتے ہیں اب تک ان کے جوڑیں ہی شک ہے اور ہمارا یہی مذہب کہ الکتو اور واپو اور ادت وغیرہ جو وید کے رشی سمجھے جاتے ہیں یہ صرف فرضی اور خیالی ایام ہیں اور ہم بالکل اس بات سے ناواقف ہیں کہ یہ لوگ کون تھے۔ اگر ان کا کچھ بھی وجود خارج میں ہوتا۔ تو البتہ ان کی سوانح بھی جانی۔ اور وید کے مولف وہی معلوم ہوتے ہیں جن کے نام سکوتوں کے سر پر موجود ہیں پھر ہم ایسے مستور الحال اور

مفقود الخیر شیوں کو گالیاں کو نکر دے سکتے تھے۔ اور اسلام کا طریق گالی دینا نہیں ہے۔ مگر ہمارے مخالفوں نے ناحق بے وجہ اس قدر گالیوں سے بھری ہوئی کتابیں لکھی ہیں کہ اگر ان کا ایک جگہ ڈھیر لگایا جائے تو ان کی بلندی ہزار فٹ سے کچھ کم نہ ہو۔

اور ابھی تک بس کب ہے ہر ایک مہینہ میں ہزاروں رسالے اور کتابیں اور اخبار توہین اور سب و شتم سے بھرے ہوئے نکلتے ہیں۔ پس ہمیں ان مولویوں کی حالت پر افسوس تو یہی ہے کہ ایسے مولوی جو کہتے ہیں کہ جو کچھ ہوتا ہے ہونا ہے۔ کچھ مضائقہ نہیں۔ اگر ان کی ماں کو کوئی ایسی گالی دی جاتی جو ہمارے پیارے نبی **صلی اللہ علیہ وسلم** کو دی جاتی ہے۔ یا اگر ان کے باپ پر وہ بہتان لگایا جاتا جو **سید المرسل محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم** پر لگایا جاتا ہے تو کیا یہ ایسے ہی چپ بیٹھے رہتے۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ فی الفور عدالت تک پہنچتے۔ اور جہاں تک طاقت ہوتی گوشش کرتے کہ تا ایسا دشنام وہ اپنی سزا کو پہنچے۔ مگر آنحضرت **صلی اللہ علیہ وسلم** کی عزت ان کے نزدیک کچھ چیز نہیں۔ غضب کی بات ہے کہ مخالفین کی طرف سے تو چھ کروڑ کتاب ابن تک اسلام کے رد اور توہین ہیں تالیف ہو چکیں اور سب و شتم کا کچھ انتہا نہ رہا اور یہ لوگ کہتے ہیں کہ کچھ مضائقہ نہیں۔ ہونے دو جو کچھ ہوتا ہے عتقریب ہے جو ان گالیوں سے آسمان لکڑہ لکڑہ ہو جائیں گمان مولویوں کو کچھ پر دا نہیں حیف ہے ایسے اسلام اور مسلمانی پر۔ کہ کہتے ہیں کہ کچھ بھی حرج نہیں

ہزار ہا آدمی ان جھوٹے بتانوں کو سن کر مرتد ہو گئے۔ مگر ان کے خیال میں ہنوز کسی احسن انتظام کی ضرورت نہیں۔ یا الہی یہ لوگ کیوں اتنے دھمے ہو گئے۔ مجھے کچھ سبب معلوم نہیں ہوتا۔ کیوں پہرے ہو گئے۔ مجھے کچھ بھی تیرے نہیں لگتا۔ اے قادرِ خدا ہے حامیِ دین مصطفیٰ تو ان کے دلوں کے جذام کو دور کر۔ ان کی آنکھوں کو بے حس بنا دینا چاہتا ہے۔ کرنا ہے تیرے آگے کوئی بات ان ہوتی نہیں ہم تیری رحمتوں پر بھروسہ رکھتے ہیں تو کریم اور قادر ہے۔

مبارک سے ناظرین ایک اور عجیبہ بھی سنو کہ یہ لوگ اپنے اشتہار میں لکھتے ہیں کہ اس قسم کا قانون پاس کرنا کہ کوئی شخص کسی مذہب پر ایسا اعتراض نہ کرے جو خود اس پر وارد ہوتا ہے۔ یہ صرف ہمارے ساتھ کرانے کے لئے ہے۔ اور ظالم مولو لوگوں کو مطمئن رہو کہ تمہارے جھوٹ اور یہ بہتان کی وجہ سے تم پر ہرگز نالاش نہیں کرینگے۔ یہاں تک کہ اس دنیا سے گذر جائے۔

لیکن برائے خدا اپنی خیانتوں سے اسلام پر ظلم مت کرو۔ یہ بات بالکل سچ ہے کہ اسلام جس قدر عیسائی مذہب اور دوسروں کی طرف سے اعتراض ہو رہے ہیں۔ وہ اعتراض ان کی کتابوں پر بھی وارد ہوتے ہیں۔ پس ظاہر ہے کہ اگر قانون کا رعب درمیان ہو گا تو ایسے اعتراض آئندہ بلاؤں جو جائیں گے۔ اور جو پہلے کر چکے۔ ان کی فلاحی کھل جائے گی۔ اور اس طریق سے اسلام کا چہرہ روشن رہے گا۔ اور تمام دھوکا دینے والوں کی کارستانیوں مٹ جائیں گی۔ سو ہم سچ کو مت بھینچاؤ۔ لے ایمانی مت اختیار کرو۔ اس سے ڈرو جس کا غضب ایک کھا جانے والی آگ ہے۔

اور میں نے آپ لوگوں کا یہ قول بھی سنا ہے کہ ہم کیا دستخط کریں۔ بعد ازاں انہم کے معاملے میں ہم بہت ہی نامور ہیں۔ اس کا ہم مجھ اس کے کیا جواب دیں کہ درحقیقت آپ لوگ انہم کی پیشگوئی کے بارہ میں بہت ہی شرمندہ ہیں۔ آپ کا کچھ بانی نہیں رہا۔ ہم مانتے ہیں کہ یہ بالکل سچ ہے کہ آپ کی اس پیشگوئی سے ناک کٹ گئی۔ اور بہت ہی شرمندگی آپ کو پہنچی۔ مگر ہمیں اب تک معلوم نہیں کہ اس شرمندگی اور ناک کٹنے کی آپ کے نزدیک وجہ کیا ہے۔ ہاں پیشگوئی کے واقعات اور آپ لوگوں کی سٹوٹ وصری پر نظر ڈال کر معلوم ہوتا ہے کہ یہ شرمندگی ضرور دو وجہ سے ہے اور کوئی تیسری وجہ نہیں۔ (۱) اول تو یہ کہ آپ صاحبوں کے دل پر یہ سخت تازیانہ لگا کہ انہم نے اپنے افعال اور اقوال اور خود اپنے اقرار سے پیشگوئی کا سچا ہونا ثابت کر دیا اور قسم کھانے سے پہلے ہی کر کے پیشگوئی کی اس شرط کی طرف لوگوں کے دلوں کو توجہ دلائی۔ جس میں صریح لکھا گیا تھا کہ اگر حق کی طرف رجوع کرے گا تو یہ عذاب اس پر نازل نہیں ہوگا۔ پس اگر اس بات کے سوچنے سے شرمندگی ہوتی ہے کہ آپ لوگوں کے خلاف مراد عیسائیوں پر ایسی حجت پوری ہوئی کہ وہ منہ نہیں دکھا سکتے۔ تو بے شک آپ کی حالت قابل رحم ہے بلکہ ہمیں تو تعجب ہے کہ آپ لوگ اس صدمہ سے فوت کیوں نہ ہو گئے۔ کیونکہ یہ صدمہ بھی کچھ تھوڑا صدمہ نہیں کہ انہم باوجود آپ لوگوں کی تحریک کے قسم کھا کر اپنی صفائی نہ کر سکا۔ اور اب تک میت کی طرح بیٹھا ہے۔ بے شک یہ شرمندگی کی جگہ تھی۔ آپ لوگ معذور ہیں۔ اور پھر رسالہ ضمیر ارتقا نے نتائج ہو کر اور بھی آپ کے سر پر خاک ڈالی۔

(۲) دوسری وجہ آپ کے شرمندہ ہونے کی یہ بھی معلوم ہوتی ہے کہ جن تین

حلول کا انہم نے دعویٰ کیا تھا کہ گویا وہ ان کی وجہ سے دربارِ نبوت میں پیشگوئی کی اسلامی ہدایت سے ان میں حلول کو نہ انہم اب تک ثابت کر سکا۔ اور نہ آپ لوگ ثابت کر سکے۔ اس لئے نہایت صفائی سے یہ ثابت ہو گیا۔ کہ انہم نے اسلامی پیشگوئی سے بہت خوف کھا کر اور حق کا ایک قوی اثر اپنے دل پر ڈال کر رنج و اہی الحق کی شرط کو پورا کر دیا۔ پھر کیوں آپ لوگ شرمندہ نہ ہوں۔ بلکہ جس قدر شرمندہ ہوں۔ وہ حضورِ اہم ہے۔ آپ لوگ تو مر گئے تاکہ کٹ گئی۔ کیا باقی رہا۔

یقینہ اعتراضاتِ دمی فتح مسیح صاحبِ جس کو

انہوں نے دوسرے خط میں ظاہر کیا

ایک یہ اعتراض ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نبی جگہ جھوٹ بولنے کی اجازت دی ہے اور اپنے دین کو چھپا لینے کے واسطے قرآن میں صاف حکم دے دیا ہے مگر انجیل نے ایمان کو پوشیدہ رکھنے کی اجازت نہیں دی انا جواب پس واضح ہو کہ جس قدر استی کے التزام کے لئے قرآن شریف میں تاکید ہے میں ہرگز باور نہیں کر سکتا کہ انجیل میں اس کا عشرِ عشر بھی تاکید ہو۔ بیس برس کے قریب عرصہ ہو گیا کہ میں نے اسی بارہ میں ایک اشتہار دیا تھا اور قرآنی آیات لکھ کر اور عیسائیوں وغیرہ کو ایک رقم کثیر بطور انعام دینا کر کے اس بات کا وعدہ کیا تھا کہ جیسے ان آیات میں راست گوئی کی تاکید ہے۔ اگر کوئی عیسائی اس زور و شور کی تاکید انجیل میں

سے نکال کر دکھلاوے تو اس قدر انعام اُس کو دیا جائے گا کہ اگر پادری صاحبان اب تک ایسے چپ رہ سکے گویا ان میں جہان نہیں اب مدت کے بعد صبح صاحب کفن میں سے بولے شاید بوجہ امتداد زمانہ ہمارا وہ اشتہار ان کو پادری نہیں رہا۔ پادری صاحب آپ جس و نماشا ک سو نا بنانا چاہتے ہیں اور سو کی کان سے من مروت کر ادھر ادھر بھاگتے ہیں۔ اگر یہ بد قسمتی نہیں تو اور کیا ہے قرآن شریف نے دروغ گوئی کو بت پرستی کے برابر ٹھیکر لیا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: فَاجْتَنِبُوا الزُّجَّجَ مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا

قَوْلَ الَّذِينَ يَدْعُونَ إِلَى الْبَغْيِ وَالْقَتْلِ وَالنَّفْسِ الْمَيِّتِ وَالنَّفْسِ الْحَيَّةِ وَالنَّفْسِ الْمَيِّتِ وَالنَّفْسِ الْحَيَّةِ وَالنَّفْسِ الْمَيِّتِ وَالنَّفْسِ الْحَيَّةِ۔ کیا ایسا اللہ بن امنوا کھنوا آؤ امین یا القسط شعلة یتلوه و توعلى انفسکم اذ التوالدین و لا تکرین الجرم و تمبرہ یعنی اے ایمان والو انصاف اور راستی پر قائم ہو جاؤ اور سچی گواہیوں کو شہادہ کر دو اگرچہ تمہاری جانوں پر ان کا ضرر پہنچے یا تمہارے مال باپ اور تمہارے اقارب ان گواہیوں سے نقصان اٹھائیں ۛ

اب اے ناخدا ترس ذرا انجیل کو کھول اور ہمیں بتلا کہ راست گوئی کے لئے ایسی تاکید انجیل میں کہاں ہے اور اگر ایسی تاکید ہونی تو پطرس اول درجہ کا ہماری کیوں جھوٹ بولتا اور کیوں جھوٹی قسم کھا کر اور حضرت مسیح پر لعنت ذبح کرمانا منکر ہو جاتا کہ میں اُس کو نہیں جانتا۔ آل حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کے صحابہ رضی اللہ عنہم محض راست گوئی کی وجہ سے شہید ہوتے رہے اور الہی گواہی کو انہوں نے ہرگز مخفی نہ رکھا گو ان کے خون سے زمین سرخ ہوئی مگر انجیل سے ثابت ہے کہ خود آپ کے سیوع صاحب ہی اس شہادت کو مخفی رکھتے ہیں جس کا ظاہر

کرنا ان پر واجب تھا اور وہ ایمان بھی دکھلانہ سکے۔ جو مکہ میں مصائب کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ نے دکھلایا تھا۔ امید کہ آپ اس سے منکر نہیں ہوں گے اور اگر خیانت کے طور پر منکر بھی ہو گئے تو وہ تمام منقام ہم دکھلا دیں گے۔ بالفضل صرف نمونہ کے طور پر ثبوت میں لکھا گیا :

اور پھر آپ لکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تین جگہ جھوٹ بولنے کی اجازت دی ہے۔ مگر آپ کو اپنی جہالت کی وجہ سے غلطی لگی ہے اور اصل بات یہی ہے کہ کسی حدیث میں جھوٹ بولنے کی بہرگز اجازت نہیں بلکہ حدیث میں تو یہ لفظ ہے کہ ان قتلت و احرقت یعنی سچ کو مت چھوڑو اگرچہ تو قتل کیا جائے اور جلا یا جائے۔ پھر جس حالت میں قرآن کہتا ہے کہ تم انصاف اور سچ مت چھوڑو۔ اگرچہ تمہاری جانیں بھی اس سے ضائع ہوں اور حدیث کہتی ہے کہ اگرچہ تم جلانے جاؤ اور قتل کئے جاؤ مگر سچ ہی بولو۔ تو پھر اگر فرض کے طور پر کوئی حدیث قرآن اور احادیث صحیحہ کی مخالف ہو تو وہ قابل سماعت نہیں ہوگی۔ کیونکہ ہم لوگ اسی حدیث کو قبول کرتے ہیں جو احادیث صحیحہ اور قرآن کریم کے مخالف نہ ہو۔ بالعیض احادیث میں توریہ کے جواز کی طرف اشارہ دیا یا جاتا ہے۔ اور اسی کو نفرت دلانے کی غرض سے کذب کے نام سے موسوم کیا گیا ہے۔ اور ایک جاہل اور حق تعالیٰ سے ایسا لفظ کسی حدیث میں بطور تسامح کے لکھا ہوا پاوے تو شاید اس کو حقیقی کذب ہی سمجھ لے کیونکہ وہ اس قطع فیصلہ سے بے خبر ہے کہ حقیقی کذب اسلام میں پلید اور حرام اور شرک کے برابر ہے۔ مگر توریہ جو درحقیقت کذب نہیں گو کذب کے رنگ میں ہی اضطرار کے وقت عوام کے درمیان اس کا جواز حدیث سے پایا جاتا ہے مگر پھر بھی لکھا ہے کہ افضل وہی لوگ ہیں جو توریہ سے بھی پرہیز کریں۔

اور تو یہ اسلامی اصطلاح ہیں اس کو کہتے ہیں کہ فتنہ کے خوف سے ایک بات کو چھپانے کے لئے یا کسی اور مصلحت پر ایک راز کی بات مخفی رکھنے کی غرض سے ایسی مثالوں اور مثالوں میں اکو بیان کیا جائے کہ عقل مند اس بات کو سمجھ جائے اور نادان کی سمجھ میں نہ آئے اور اس کا خیال دوسری طرف چلا جائے جو متشکل کا مقصود نہیں۔ اور غور کرنے کے بعد معلوم ہو کہ جو کچھ حکم نے کہا ہے وہ جھوٹ نہیں بلکہ حق محض ہے۔ اور کچھ بھی کذب کی اس میں آمیزش نہ ہو۔ اور نہ دل نے ایک ذرہ بھی کذب کی طرف میل کیا ہو جیسا کہ بعض احادیث میں دو مسلمانوں میں صلح کرانے کے لئے یا اپنی بیوی کو کسی فتنہ اور خانگی ناراضگی اور جھگڑے سے بچانے کے لئے یا جنگ میں اپنے مصالح دشمن سے مخفی رکھنے کی غرض سے اور دشمن کو اور طرف جھکا دینے کی نیت سے تو یہ کجا جو از پایا جانا ہے مگر باوصف اس کے بہت سی حدیثیں دوسری بھی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ تو یہ اعلیٰ درجہ کے تقویٰ کے برخلاف ہے۔ اور ہر حال کھلی کھلی سچائی بہتر ہے۔ اگرچہ اس کی وجہ سے قتل کیا جائے اور جلا یا جائے مگر افسوس کہ یہ تو یہ آپ کے یسوع صاحب کے کلام میں بہت ہی پایا جاتا ہے۔ تمام جیلیں اس سے بھری پڑی ہیں۔ اس لئے ہمیں ماننا پڑتا ہے کہ اگر تو یہ کذب ہے۔ تو یسوع سے زیادہ دنیا میں کوئی بھی کذاب نہیں گذرے۔ یسوع صاحب کا یہ قول کہ میں خدا کی بیگم کو ڈھکھا سکتا ہوں۔ اور میں نہیں دن میں اُسے بنا سکتا ہوں۔ یہی وہ قول ہے جس کو تو یہ یہ کہتے ہیں۔ اور ایسا ہی وہ قول کہ ایک گھر کا مالک تھا۔ جس نے انگورستان لگایا۔ پر سب تو یہی کہتے ہیں اور یسوع صاحب کے کلام میں اس کے بہت سے نمونے ہیں۔ کیونکہ وہ ہمیشہ چپا چبا کر باتیں کرتا تھا۔ اور اس کی

باتوں میں دورنگی پائی جاتی تھی۔

اور ہمارے سید و مولیٰ جناب مقدس نبویؐ کی تعلیم کا ایک اعلیٰ نمونہ اس جگہ ثابت ہوتا ہے۔ اور وہ یہ کہ جس تواریخ کو آپؐ کا یسوع کثیرہ مادر کی طرح تمام عمر استعمال کرتا رہا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حتیٰ الوسع اس سے مخفی رہنے کا حکم کیا ہے تا مفہوم کلام کا اپنی ظاہری صورت میں بھی کذب سے مشابہ نہ ہو مگر کیا کہیں اور کیا لکھیں کہ آپؐ کے یسوع صاحب اس قدر التزام سچائی کا کر سکے جو شخص خدا کی کا دعویٰ کرے وہ تو شہرہ بر کی طرح دنیا میں آنا چاہیے تھا نہ کہ ساری عمر توریہ اختیار کر کے اور تمام باتیں کذب کے ہمنگ کہہ کر یہ ثابت کر دیوے۔ کہ وہ ان افراد کاملہ میں سے نہیں ہے جو مرنے سے لاپرواہ ہو کر دشمنوں کے مقابل پر اپنے میں ظاہر کرتے ہیں اور خدا تعالیٰ پر پورا بھروسہ رکھتے ہیں۔ اور کسی مقام میں بزدلی نہیں دکھلاتے۔ مجھے تو ان باتوں کو یاد کر کے رونا آتا ہے۔ کہ اگر کوئی ایسے ضعیف القلب یسوع کی اس ضعیف حالت اور توریہ پر جو ایک قسم کا کذب ہے اعتراض کرے تو ہم کیا جواب دیں۔ جب میں دیکھتا ہوں کہ جناب سید المرسلینؐ جن تک احد میں اکیلے ہوئے کی حالت میں برہنہ نواروں کے سامنے کہہ رہے تھے۔ میں محظوظ ہوں۔ میں نبی اللہ ہوں ہیں ابن عبد المطلب ہوں اور پھر دوسری طرف دیکھتا ہوں۔ کہ آپؐ کا یسوع کانپ کانپ کر اپنے شاگردوں کو یہ خلاف واقعہ تعلیم دیتا ہے کہ کسی سے نہ کہتا کہ

سہ ہوسے یہ داھد غزوہ جین کا ہے ۵ شمس

میں یسوع مسیح ہوں۔ حالانکہ اس کلمہ سے کوئی اس کو قتل نہیں کرتا تو
میں دریائے حسرت میں غرق ہو جاتا ہوں کہ یا الہی یہ شخص بھی نبی ہی کہلاتا ہے۔
جس کی شجاعت کا خدا کی راہ میں یہ حال ہے۔

الغرض فتح مسیح نے اپنی جہالت کا خوب پروردہ کھولا بلکہ اپنے
یسوع صاحب پر بھی وار کیا کہ بعض اُن احادیث کو پیش کر دیا۔ جن میں تو یہ
کے جواز کا ذکر ہے۔ اگر کسی حدیث میں تو یہ کہ بطور تسامح کذب کے لفظ سے
بیان بھی کیا گیا ہو تو یہ سخت جہالت ہے۔ کہ کوئی شخص اس کو حقیقی کذب پر
محمول کرے جبکہ قرآن اور احادیث صحیحہ بالاتفاق کذب حقیقی کو سخت
حرام اور لپیڈ ٹھہراتے ہیں اور اعلیٰ درجہ کی حدیثیں تو یہ کہ مسئلہ کو کھول کر
بیان کر رہی ہیں۔ تو پھر اگر فرض بھی کر لیں کہ کسی حدیث میں بجائے تو یہ کہ
کذب کا لفظ آ گیا ہو۔ تو دعویٰ کیا جائے اس سے مراد حقیقی کذب
کیونکر ہو سکتا ہے۔ بلکہ اس کے قائل کے ہدایت باریک تقویٰ کا یہ
نشان ہو گا کہ جس نے تو یہ کہ کذب کی صورت سمجھ کر بطور تسامح کذب
کا لفظ استعمال کیا ہو ہمیں قرآن اور احادیث صحیحہ کی پیروی
کرنا ضروری ہے۔ اگر کوئی امر اس کے مخالف ہو گا تو ہم اس کے وہ
معنی ہرگز قبول نہیں کریں گے۔ جو مخالف ہوں۔ احادیث پر نظر ڈالنے
کے وقت یہ بات ضروری ہوتی ہے کہ ایسی حدیثوں پر بھروسہ نہ کریں جو
اُن احادیث سے منافی اور مخالف ہوں۔ جن کی صحت اعلیٰ درجہ پر
پہنچ چکی ہو۔ اور نہ ایسی حدیثوں پر جو قرآن کی نصوص صریحہ بینہ محکمہ سے
صریح مخالف اور متعارض اور مبہم واقع ہوں پھر ایک ایسا مسئلہ جو قرآن
اور احادیث صحیحہ نے اس پر اتفاق کر لیا ہے اور کتب دین میں صراحت

سے اس کا ذکر ہے۔ اس کے مخالف کسی بے ہودہ قول یا کسی متشوش اور غیر ثابت حدیث یا مشتبہ اثر سے تمسک کر کے اعتراض کرنا یہ خیانت اور شرارت کا کام ہے۔ درحقیقت عیسائیوں کو ایسی تشریحاتوں نے ہی ہلاک کیا ہے۔ ان لوگوں کو خود بخود حدیث دیکھنے کا مادہ نہیں مغایت کا مشکوٰۃ کا کوئی ترجمہ دیکھ کر جس بات پر اپنے فہم ناقص سے عیب لگا سکتے ہیں وہی بات لے لیتے ہیں۔ حالانکہ کتب احادیث میں طب و عیالیں سب کچھ ہوتا ہے اور غالباً الحدیث کو تنقید کی ضرورت پڑتی ہے۔ اور یہ ایک نہایت نازک کام ہے کہ ہر ایک قسم کی احادیث میں سے احادیث صحیحہ تلاش کریں اور پھر اس کے صحیح معنی معلوم کریں۔ اور پھر اس کے لئے صحیح محل تلاش کریں

قرآن نے جھوٹوں پر لعنت کی ہے۔ اور نیز فرمایا
 ہے کہ جھوٹے شیطان کے مصاحب ہوتے ہیں۔ اور جھوٹے بے ایمان ہوتے ہیں اور جھوٹوں پر شیطاں نازل ہوتے ہیں۔ اور صرف یہی نہیں فرمایا کہ تم جھوٹ مت بولو۔ بلکہ یہ بھی فرمایا ہے کہ تم جھوٹوں کی صحبت بھی چھوڑ دو اور ان کو اپنا پار دوست مت بناؤ۔ اور خدا سے ڈرو اور سچوں کے ساتھ رہو۔ اور ایک جگہ فرماتا ہے۔ کہ جب تو کوئی کلام کرے۔ تو تیری کلام محض صدق ہو گھٹھے کے طور پر بھی اس میں جھوٹ نہ ہو۔ اب بناؤ یہ تبلیغیں انجیل میں کہاں ہیں۔ اگر ایسی تعلیمیں ہوتیں تو عیسائیوں میں اپریل فول کی گندی لڑکیاں اب تک کیوں جاری رہتیں۔ دیکھو اپریل فول کیسی بری رسم ہے کہ ناحق جھوٹ بولنا اس میں تہذیب کی بات سمجھی جاتی ہے۔ یہ عیسائی تہذیب اور

انجلی تعلیم ہے معلوم ہوتا ہے کہ عیسائی لوگ جھوٹ سے بہت ہی پیار کرتے ہیں۔ اچنانچہ عملی حالت اس پر شاہد ہے مثلاً قرآن تو تمام مسلمانوں کے ہاتھ میں ایک ہی ہے مگر سنا گیا ہے کہ انجیلیوں ساٹھ سے بھی کچھ زیادہ ہیں۔ شاہد اس کے پادریاں جھوٹ کی مشق بھی اسے کہتے ہیں۔ شاہد آپ نے اپنے ایک مقدس بزرگ کا قول سنا ہے کہ جھوٹ بولنا نہ صرف جائز بلکہ ثواب کی بات ہے۔ خدا تعالیٰ نے عدل کے بارے میں جو خبر سچائی پر پورا قدم مارنے کے حاصل نہیں ہو سکتی۔ فرمایا ہے لَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ عَلَىٰ اَنْ لَا تَعْدِلُوْا وَاَعِدُوْا لَنْفُسِكُمْ هُوَ اَقْرَبُ لِلتَّقْوٰى یعنی دشمن تو ہوں کی دشمنی تمہیں انصاف سے منع تہو۔ انصاف پر قائم رہو کہ تقویٰ اسی میں ہے۔ اب آپ کو معلوم ہے کہ جو قومیں ناقص ستادیں اور دکھ دیوں اور خونریزیاں کریں۔ اور تعاقب کریں اور بچوں اور عورتوں کو قتل کریں جیسا کہ کتہ والے کافروں نے کیا تھا اور پھر لڑائیوں سے باز نہ آویں ایسے لوگوں کے ساتھ معاملات میں انصاف کے ساتھ برتاؤ کرنا اس قدر مشکل ہوتا ہے مگر قرآنی تعلیم نے ایسے جانی دشمنوں کے حقوق کو بھی ضائع نہیں کیا۔ اور انصاف اور راستی کے لئے وصیت کی۔ مگر آپ کو تعصب کے گڑھے میں گرے ہیں۔ ان پاک باتوں کو کیونکر سمجھیں۔ انجیل میں اگرچہ لکھا ہے کہ اپنے دشمنوں سے پیار کرو مگر یہ نہیں لکھا کہ دشمن قوموں کی دشمنی اور ظلم تمہیں انصاف اور سچائی سے مانع نہ ہو میں سچ سچ کہتا ہوں کہ دشمن سے مدارات سے پیش آنا آسان ہے۔ مگر دشمن کے حقوق کی حفاظت کرنا اور مقدمات میں عدل اور انصاف کو ہاتھ سے نہ دینا بہت مشکل اور فقط جو افرادوں کا کام ہے۔ اکثر

لوگ اپنے نزدیک دشمنوں سے محبت تو کرتے ہیں۔ اور بھی مٹھی ہانوں سے پیش آتے ہیں مگر ان کے حقوق دہا لیتے ہیں۔ ایک بھائی دوسرے بھائی سے محبت کرتا ہے۔ اور محبت کے پردہ میں دھوکا دے کر اس کے حقوق دہا لیتا ہے۔ مثلاً اگر زمیندار ہے تو چالاک سے اس کا نام کاغذات بندوبست میں نہیں لکھواتا۔ اور لوگوں اتنی محبت کہ اس پر فریاد ہو جاتا ہے پس خدا تعالیٰ نے اس آیت میں محبت کا ذکر کیا۔ بلکہ مبیحہ محبت کا ذکر کیا۔ کیونکہ جو شخص اپنے جانی دشمن سے عدل کرے گا۔ اور سچائی اور انصاف سے درگزر نہیں کرے گا۔ وہی جو سچی محبت بھی کرتا ہے۔ مگر آپ کے خدا کو یہ تعلیم یاد نہ رہی۔ کہ ظالم دشمنوں کے ساتھ عدل کرنے پر ایسا زور دیتا جو قرآن نے دیا اور دشمن کے ساتھ سچا معاملہ کرنے کے لئے اور سچائی کو لازم رکھنے کے لئے وہ تاکید کرتا جو قرآن نے تاکید کی۔ اور تقویٰ کی باریک راہیں سکھانا۔ مگر افسوس کہ جو بات سکھائی دھوکے کی سکھائی اور پرہیزگاری کی سیدھی راہ پر قائم نہ کر سکا۔ یہ آپ کے فرضی بیسوع کی نسبت ہم کہتے ہیں۔ جس کے چند پریشان ورق آپ کے ہاتھ میں ہیں اور جو خدا کی کا دعویٰ کرتا کرتا آخر مصلوب ہو گیا اور ساری رات رو رو کر دعا کی کہ کسی طرح بچ جاؤں مگر بچ نہ سکا۔

ہمارے سید و مولیٰ نبی آخر الزمان صلی اللہ علیہ وسلم نے تو آپ دُنیا سے جانے کے لئے دعا کی الحقیقی بالرفیق الاعلیٰ مگر آپ کے خدا صاحب نے دنیا کی چند روزہ زندگی سے ایسا پیار کیا کہ ساری رات زندہ رہنے کے لئے دعائیں کرتا رہا۔ بلکہ سولی پر بھی رضا اور تسلیم کا کلمہ منہ سے نہ نکلا۔ اور اگر نکلا تو یہ نکلا کہ اے ایللی ایللی اے سلفقتی اے میرے خدا اے میرے خدا تو نے مجھے کیوں ترک کر دیا اور خدا نے چھ جواب

ڈالے جائیں گے۔ مگر ایسا شخص جس پر زبردستی کی جائے یعنی ایمانی شتار کے ادا کرنے سے کسی فوق الطاق عذاب کی وجہ سے روکا جائے اور دل اس کا ایمان سے تسکین یافتہ ہے۔ وہ عند اللہ معذور ہے۔ مطلب اس آیت کا یہ ہے کہ اگر کوئی ظالم کسی مسلمان کو سخت دردناک اور فوق الطاق زخموں سے مجروح کرے اور وہ اس عذاب شدید میں کوئی ایسے کلمات کہہ دے کہ اس کافر کی نظر میں کفر کے کلمات ہوں مگر وہ خود کفر کے کلمات کی نیت نہ کرے بلکہ دل اس کا ایمان سے باللب ہو۔ اور صرف یرتبت ہو کہ وہ اس ناقابل برداشت سختی کی وجہ سے اپنے دین کو چھپاتا ہے مگر نہ عمدہ۔ بلکہ اس وقت جب کہ فوق الطاق عذاب پہنچنے سے بے حواس اور دیوانہ سا ہو جائے تو خدا اس کی توبہ کے وقت اس کے گناہ کو اس کی شرائط کی پابندی سے جو نیچے کی آیت میں مذکور ہیں معاف کر دے گا کیونکہ وہ غفور رحیم ہے۔ اور وہ شرائط یہ ہیں اَشْحَرَاتٌ بِلَدَيْنٍ هَا جُرُؤًا مِّنْ بَعْدِ مَا نَبَتْهُ وَاسْتَجْرَأَهَا وَدَا وَصَبْرًا اِنَّ رَبَّكَ مِنْ بَعْدِهَا لَغَفُورٌ رَّحِيمٌ یعنی ایسے لوگ جو فوق الطاق دکھ کی حالت میں اپنے اسلام کا انکار کریں۔ ان کا اس شرط سے گناہ بخشنا جائے گا کہ دکھاٹھالے کے بعد پھر ہجرت کریں یعنی ایسی عادت سے یا ایسے ملک سے نکل جائیں جہاں دین پر زبردستی ہوتی ہے پھر خدا کی راہ میں بہت ہی کوشش کریں اور تکلیفوں پر صبر کریں۔ ان سب باتوں کے بعد خدا ان کا گناہ بخش دے گا کیونکہ وہ غفور رحیم ہے۔

اب ان تمام آیات سے معلوم ہوا کہ جو شخص کسی فوق الطاق دکھ کے وقت بھی جو دشمنوں سے اس کو پہنچے۔ دین اسلام کی گواہی کو پوشیدہ کرے وہ بھی خدا تعالیٰ کے نزدیک گناہگار ہے۔ مگر خدات ثنائتہ دکھلانے کے

بعد اور ایسی عادت یا ایسا ملک چھوڑ دینے کے بعد جس میں زبردستی کی جاتی ہے اور صبر اور استقامت کے بعد اس کا گناہ معاف کیا جائے گا اور خدا اس کو صالح نہیں کرے گا کیونکہ وہ رحمن و رحیم ہے۔

غرض خدا تعالیٰ نے اس اخفا کو محل روح میں نہیں رکھا بلکہ ایک گناہ قرار دیا ہے اور اس گناہ کا کفارہ پھیلی آیت میں بتلا دیا ہے اور حدیثاً کہ ہم لکھ چکے ہیں۔ جا بجا ان مومنوں کی تعریف کی ہے۔ جو دین کی گواہی کو نہیں چھپاتے۔ اگرچہ جان جائے۔ ہاں ایسے شخص کو بھی رد کرنا نہیں چاہا۔ جو اپنی ضعف استعداد اور فوق الطاق عذاب کی وجہ سے معذب ہونے کی حالت میں دین کی گواہی کو پوشیدہ رکھے۔ بلکہ اس کو اس شرط سے قبول کر لیا ہے کہ آئندہ ایسی عادت سے یا ایسے ملک سے جس میں زبردستی ہوتی ہے۔ علیحدہ ہو جائے۔ اور اپنے صدق اور ثبات اور مجاہدات سے اپنے رب کو راضی کرے۔ تب یہ گناہ دین کے اخفا کا معاف کیا جائے گا کیونکہ وہ خدا رحمن نے عاجز بندوں کو پیدا کیا ہے۔ نہایت کوہم و رحیم خدا ہے۔ وہ کسی کو تھوڑے کئے اپنی جناب سے رد نہیں کرتا۔ یہ تو تعلیم قرآنی ہے۔ جو خدا تعالیٰ کی صفات رحمت اور مغفرت کے بالکل مطابق ہے۔ لیکن آپ کے اقرار سے یہ معلوم ہوا کہ یہ تعلیم تحصیل کی نہیں ہے۔ اور انجیل کی رو سے یہ فتویٰ ہے کہ اگر کوئی عیسائی کسی فوق الطاق ذلک کے وقت عیسائی دین کی گواہی سے زبان سے انکار کرے۔ تو وہ ہمیشہ کے لئے مردود ہو گیا۔ اور اب انجیل اس کو اپنی جماعت میں جگہ نہیں دے گی۔ اور اس کے لئے کوئی توبہ نہیں۔ شاہ شاہ اش آج تم نے اپنے ہاتھ سے ہر گادی کبیرا۔ تحصیل جو

تمہارے ہاتھ میں ہے۔ ایک جھوٹی انجیل ہے۔ خیر اب ہمارے
 وار سے بھی خالی نہ جاؤ۔ اور جو نیچے لکھنا ہوں۔ اس کا جواب
 دو۔ ورنہ اگر کچھ جیسا ہے تو عیسائی مذہب سے توبہ کرو۔

اعتراض یہ ہے۔ کہ جس حالت میں بقول آپ کے وہ
 تعلیم خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں ہو سکتی۔ کہ جو ایمان کے چھپانے والے کو
 اس کی توبہ اور اعمال صالحہ اور صبر اور ثبات کے بعد معافی کا وعدہ دے
 اور رحمت الہی سے رو کرے۔ تو پھر انجیل کی تعلیم کس قدر سچائی سے
 دور ہوگی۔ جس نے لپٹرس کو باوجود اس کی نہایت کردہ بد اعمالی اور
 دروغ گوئی اور سخت انکار اور جھوٹی قسم اور سچ پر لعنت بھیجنے اور ایمان
 کو پوشیدہ کرنے کے پھر قبول کر لیا۔ آپ کا اعتراض تو صرف اتنا تھا کہ
 قرآن نے ایسے لوگوں کو بھی اسلام سے رو نہیں کیا۔ جو کسی
 خوف سے اسلام کا زبان سے انکار کر دیں مگر انجیل نے تو اس بارے
 میں حد کر دی کہ ایسے شخص کو بھی پھر قبول کر لیا۔ جس نے نہ صرف ایمان
 کو پوشیدہ کیا۔ بلکہ صاف انکار کیا اور اپنے جھوٹ کو سچ ظاہر کرنے
 کے لئے قسم کھائی۔ بلکہ یسوع صاحب پر لعنت بھیجی۔ اور اگر کہو کہ
 انجیل کی تعلیم اس کو قبول نہیں کیا۔ بلکہ وہ اب تک مردود اور ایمان سے
 خارج ہے تو اس عقیدہ کا اشتہار دے دو۔ اب کہو قرآن پر اعتراض کرنے
 سے کچھ سزا پائی یا نہیں؟

نوٹ: گہری کا چھپانا اور دل میں لکھنا تو درکنار عیسائی تو انجیل کے ترجمہ کو بھی ایمان لانے پر مجبور ہے۔ جیسے میں۔ منہ

آپ اپنے خط میں لکھتے ہیں کہ کسی امر کا جواب دینا اور بات ہے مگر مستقول طور پر جواب دینا اور بات سے۔ اب بتاؤ مستقولی طور پر یہ جواب ہیں یا نہیں۔ اور ابھی وقت آیا یا نہیں کہ ہم لعنة الله على الكاذبين کہہ دیں ؟

آپ نے یہ بھی خط میں لکھا ہے کہ محمدی لوگ جواب تو دیتے ہیں مگر وہ عقل کے سامنے جواب نہیں سمجھتے جاتے۔ اب ہمارے یہ تمام جواب آپ کے سامنے ہیں اس کو چند منصفوں کو دکھاؤ کہ کیا یہ عقل کے سامنے جواب ہیں یا نہیں۔ کیا آپ امید رکھتے ہیں کہ جو انجیل پر اعتراض ہم نے کئے ہیں آپ ان کا کچھ جواب دے سکیں گے ہرگز ممکن نہیں سوہ دن آپ پر کبھی نہیں آئے گا کہ ان اعتراضات کے جواب سے سبکدوش ہو سکیں ؟

پھر آپ کا ایک بیرو سوسہ ہے کہ کامل گناہ کا بیان انجیل میں ہی ہے لیکن اگر آپ غور کریں تو آپ کو معلوم ہو گا کہ انجیل تقویٰ کی راہوں کو کامل طور پر بیان نہیں کر سکی۔ اور نہ انجیل نے ایسا دعویٰ کیا۔ مگر قرآن شریف نے تو اپنے نزدیک کی علت غائی ہی یہ قرار دی ہے کہ تقویٰ کی راہوں کو سکھائے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ذَٰلِكَ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فِيهِ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ۔ یعنی یہ کتاب اس غرض سے اتری ہے کہ تاجو لوگ گناہ سے پرہیز کرتے ہیں۔ ان کو باریک سے باریک گناہوں پر بھی اطلاع دی جائے۔ تاہو ان برسے کاموں سے بھی پرہیز کریں جو باریک آنکھ کو نظر نہیں آتے بلکہ فقط معرفت کی خوردبین سے نظر آسکتے ہیں۔ اور موٹی نگاہیں ان کے دیکھنے سے خطا کر جاتی ہیں مثلاً آپ

کے ساتھ لگے ہوئے ہیں اور تجربہ بلند آواز سے بلکہ چیخیں مار کر ہمیں تباہ کر رہا ہے کہ بیگانہ عورتوں کو دیکھنے میں ہرگز انجام بخیر نہیں ہوتا۔ یورپ جو زنا کاری سے بھر گیا اس کا کیا سدب ہے یہی تو ہے کہ نامحرم عورتوں کو بے تکلف دیکھنا عادت ہو گیا اول تو نظر کی بد کاریاں ہوئیں اور پھر معاملہ بھی ایک معمولی امر ہو گیا پھر اس سے ترستی ہو کر دوسرے لینے کی بھی عادت پڑی یہاں تک کہ اُسناد جو ان لڑکیوں کو اپنے گھر میں لے جا کر یورپ میں بوسہ سازی کرتے ہیں۔ اور کوئی منع نہیں کرتا۔ شیرینیوں پر فسق و فجور کی باتیں لکھی جاتی ہیں تصویروں میں نہایت درجہ کی بد کاری کا نقشہ دکھایا جاتا ہے جو انہیں خود چھپواتی ہیں کہ میں ایسی خوبصورت ہوں اور میری ناک ایسی اور آنکھ ایسی ہے۔ اور ان کے عاشقوں کے تامل لکھے جاتے ہیں اور بد کاری کا ایسا ادراک برہا ہے کہ نہ تو کانوں کو بچا سکتے ہیں نہ آنکھوں کو نہ ہاتھوں کو نہ منہ کو۔ یہ یسوع صاحب کی تعلیم ہے۔ کاش! ایسا شخص دنیا میں نہ آیا ہوتا۔

تاہم بد کاریاں ظہور میں نہ آتیں اس شخص نے ہارسائی اور تقویٰ کا خون کر دیا اور اور الحاد اور اباحت کو تمام ملک میں پھیلا دیا۔ کوئی عبادت نہیں کوئی مجاہدہ نہیں بجز کھانے پیتے اور بد نظریوں کے اور کوئی بھی نہ کر نہیں پھر زہر پر زہر یہ کہ ایک جھوٹے کفارہ کی امداد سے کر گت ہوں پر دلیر کر دیا۔ کون عقلمند اس بات کو باور کرے گا کہ زید کو مسہل دیا جائے اور بکر کے زہر پلے مواد اس سے نکل جائیں یہی حقیقی طور پر پتھی دور ہوتی ہے کہ جب نیکی اس کی جگہ لے لے یہی قرآنی تعلیم ہے کسی کی خود کستی سے دوسرے کو کیا فائدہ کس قدر کہ نادانی کا خیال اور قانونِ قیام کے

مخالف ہے۔ جو آپ کے لیسوع صاحب سے ظہور میں آیا۔ کیا اس کے روٹی کھانے سے حواریوں کا پیٹ بھر جاتا تھا۔ پھر کیونکر اس کی خودکشی دوسرے کو مفید ہو سکتی ہے۔ انجیل کی ساری تعلیم ایسی گندی اور ناقص ہے کہ حرفِ حوت پر سخت اعتراض ہے۔ اور اس کے مؤلف کو خبر ہی نہیں کہ تقویٰ کس کو کہتے ہیں۔ اور گناہ کے باریک مراتب کیا ہیں۔ بیچارہ بچوں کی طرح باتیں کرتا ہے۔ افسوس کہ اس وقت ہمیں فرصت نہیں کہ ان تمام بیسوع کی باتوں کی قلعی کھولیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ دوسرے وقت میں دکھائیں گے اور ثابت کریں گے کہ یہ شخص بالکل تقویٰ کے طریق سے ناواقف ہے۔ اور اس کی تعلیم انسانی درخت کے کسی شعبہ کی بھی آب پاشی نہیں کر سکتی۔ جانتا ہی نہیں کہ انسان کن کن قوتوں کے ساتھ اس مسافر خانہ میں بھیجا گیا ہے۔ اور اسے خبر ہی نہیں کہ خدا تعالیٰ کا یہ مقصود نہیں کہ ان تمام قوتوں کو زائل کر دیوے۔ بلکہ یہ مطلب ہے کہ ان کو خطِ اغتدال پر چلا دے۔ پس ایسی ناقص تعلیم کو قرآن شریف کے سامنے پیش کرنا سخت بہت دھرمی اور نابینائی اور بے شرمی ہے :

اور آپ کا یہ کہنا کہ حضرت مقدس نبوی کی تعلیم یہ ہے کہ
 لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُهُ
 اللہ کے سوا کوئی اور نہیں اور یہی واقعی حقیقت ہے کہ جو محض خدا کو واحد لا شریک جانتا ہے اور ایمان لانا ہے کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسی قادر بیکتائے بھیجا ہے۔ تو بے شک اگر اس کلمہ پر اس کا خاتمہ ہو تو نجات پا جائے گا۔ آسمانوں کے نیچے کسی کی خودکشی سے نجات نہیں ہرگز نہیں۔ اور اس سے زیادہ کون پاگل ہو گا کہ ایسا خیال بھی کرے۔ مگر خدا کو واحد لا شریک

سمجھنا اور ایسا بہرمان خیال کرنا کہ اس نے نہایت رحم کر کے دنیا کو مندرالت سے چھڑانے کے لئے اپنا رسول بھیجا جس کا نام محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ یہ ایک ایسا اعتقاد ہے کہ اس پر یقین کرنے سے رُوح کی تیارگی دُور ہوتی ہے۔ اور نفسانیت دور ہو کر اس کی جگہ توحید لے لیتی ہے آخر توحید کا زبردست جوش تمام دل پر محیط ہو کر اسی جہان میں شہنشاہی زندگی شروع ہو جاتی ہے جیسا تم دیکھتے ہو کہ نور کے آنے سے حکمت قائم نہیں رہ سکتی۔ ایسا ہی جب لا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ کا نورانی پر توہ دل پر پڑتا ہے۔ تو نفسانی ظلمت کے جذبات کا معدوم ہو جاتے ہیں۔ گناہ کی حقیقت بجز اس کے اور کچھ نہیں کہ سرشتی کی لونی سے نفسانی جذبات کا شور و غوغا ہو۔ جس کی متابعت کی حالت میں ایک شخص کا نام گناہ گار رکھا جاتا ہے اور لا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ کے معنی جو لغت عرب کے موارد استعمال سے معلوم ہوتے ہیں۔ وہ یہ ہیں کہ لا مَطْلُوبَ لِيْ وَلَا مَحْبُوْبَ لِيْ وَلَا مَعْبُوْدَ لِيْ وَلَا مَطْمَاحَ لِيْ اِلَّا اللهُ یعنی جس بڑا اللہ کے اور کوئی میرا مطلوب نہیں اور محبوب نہیں اور معبود نہیں اور مطامع نہیں اب ظاہر ہے کہ یہ معنی گناہ کی حقیقت اور گناہ کے اصل منبع سے بالکل مخالف پڑے ہیں۔ پس جو شخص ان معنی کو خلوص دل کے ساتھ اپنی جان میں جگہ دے گا تو بالضرورت مفہوم مخالفت اس کے دل سے نکل جائے گا۔ کیونکہ ضدین ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتیں پس جب نفسانی جذبات نکل گئے تو یہی وہ حالت ہے۔ جس کو سچی پاکیزگی اور تحقیقی راست بازی کہتے ہیں اور خدا کے بھیجے ہوئے پر ایمان لانا جو دوسرے جو کلمہ کا مفہوم ہے۔ اس کی ضرورت یہ ہے کہ تا خدا کے کلام پر بھی ایمان حاصل ہو جائے کیونکہ جو شخص یہ اقرار کرتا

ہے۔ میں خدا کا قربان بنا چاہتا ہوں۔ اُس کے لئے ضروری رہے کہ اس کے فرمانوں پر ایمان لائیے۔ اور فرمان پر ایمان لانا بجز اس کے ممکن نہیں کہ اس پر ایمان لاوے جس کے ذریعہ سے دنیا میں فرمان آیا پس یہ حقیقت کلمہ کی ہے۔ اور آپ کے یسوع صاحب نے بھی اسی کی طرف اشارہ کیا ہے۔ اور یہی مدارِ نجات ٹھہرایا ہے کہ خدا پر اور اس کے بھجے ہوئے یسوع پر ایمان لایا جائے۔ مگر جو تک آپ لوگ اندھے ہیں۔ اس لئے جو شِ تعصب سے انجیل کی باتیں بھی آپ کو نظر نہیں آتیں۔

اور آپ کا یہ کہنا کہ دھوکہ دہنے سے گناہ کیونکر دور ہو سکتے ہیں۔ اسے نادانِ الہی توشتوں پر کیوں غور نہیں کرنا۔ کیا انسان ہونے کے بعد کچھ جیوان بن گیا۔ دھوکہ دہنا تو صرف ہاتھ پیر اور منہ دھونا ہے۔ اگر شریعت کا یہی مطلب ہوتا کہ ہاتھ پیر دھونے سے گناہ دور ہو جائے ہیں۔ تو یہ پاک شریعت ان تمام طہید قوموں کو جو اسلام سے سرکش ہیں۔ ہاتھ منہ دھونے کے وقت گناہ سے پاک جانتی کیونکہ دھونے سے گناہ دور ہو جاتے ہیں مگر شارحِ علیہ السلام کا یہ مطلب نہیں بلکہ یہ مطلب ہے کہ خدا تعالیٰ کے چھوٹے چھوٹے حکم بھی ضائع نہیں جاتے اور ان کے بجالنے سے بھی گناہ دور ہوتے ہیں۔ اگر میں اس وقت الزامی جواب دوں تو کئی ججز لکھ کر منکر کا منہ کالا کروں۔ مگر وقت تنگ ہے۔ اور ابھی چند سوال باقی ہیں۔ ذرا پیری اس تحریر پر کچھ لکھو۔ پھر تمہاری ہی کتابوں سے تمہیں عمدہ انعام دیا جائے گا۔ نسلی رکھو۔ آپ جھوٹ سے کیونکر متنفر ہو گئے۔ کیا انجیل کا جھوٹ یاد نہ رہا۔ کیا یہ سچ ہے۔ کہ یسوع صاحب کو مرد مرنے کے لئے جگہ نہیں ملتی تھی۔ کیا یہ واقعی امر ہے کہ اگر یسوع کے تمام کام لکھے جاتے۔ تو

وہ کتابیں دنیا میں سما نہ سکتیں۔ اب کہو کہ دروغ گوئی میں انجیل کو کمال ہے یا کچھ کسر رہ گئی۔ یہ بھی یاد رہے کہ قرآن شریف میں گناہ کو ہلکا نہیں سمجھا گیا بلکہ بار بار بتلایا گیا ہے کہ کسی کو بچھڑاس کے نجات نہیں کہ گناہ سے سچی نفرت پیدا کرے مگر انجیل نے سچی نفرت کی تعلیم نہیں دی۔ انجیل نے ہرگز اس بات پر زور نہیں دیا کہ گناہ ہلاک کرنے والا زہر ہے۔ اس کے عوض اپنے اندر کوئی تریاق پیدا کرو۔ بلکہ اس محرف انجیل نے نیکیوں کا عوض یسوع کی خودکشی کو کافی سمجھ لیا ہے مگر یہ کیسی بے ہودہ اور بھول کی بات ہے کہ حقیقی نیکی کے حاصل کرنے کی طرف توجہ نہیں بلکہ انجیل کی یہی تعلیم ہے کہ عیسائی بنو اور جو چاہو کرو۔ کفارہ ناقص ذریعہ نہیں ہے۔ تاکسی عمل کی حاجت ہو۔ اب دیکھو اس سے زیادہ ہدی پھیلنے کا ذریعہ کوئی اور بھی ہو سکتا ہے۔ قرآن شریف تو فرماتا ہے کہ جب تک تم اپنے تئیں پاک نہ کرو۔ اس پاک گھر میں داخل نہ ہو گے۔ اور انجیل کہتی ہے کہ ہر ایک بدکاری کرتیرے لئے یسوع کی خودکشی کافی ہے۔ اب کس نے گناہ کو ہلکا سمجھا۔ قرآن نے یا انجیل نے قرآن کا خدا پر گرو کسی کو نیک نہیں ٹھیرا تا جب تک بدی کی جس گہلی نہ آجائے مگر انجیل نے اندھیر مچا دیا ہے۔ کفارہ سے تمام نیکی اور امتیازی کے محمول کو ہلکا اور بیچ گردیا۔ اور اب عیسائی کے لئے ان کی ضرورت نہیں جیف صد حیف۔ افسوس صد افسوس :

دوسرا سوال آپ کا یہ ہے کہ بہشت کی تعلیم محض نفسانی ہے جس سے ایک خدا رسیدہ شخص کو کچھ تسلی نہیں ہوتی۔ اہا ایجاب۔ پس واضح ہو کہ یہ بات نہایت بدیہی اور عند الختل مسلم اور قرین انصاف کے

کہ جیسا کہ انسان دنیا میں ارتکاب جو اہم یا کسب خیرات اور اعمال صالحہ کے وقت صرف روح سے ہی کوئی کام نہیں کرتا بلکہ روح اور جسم دونوں سے کرتا ہے۔ ایسا ہی جو اور سزا کا اثر بھی دونوں پر ہی ہونا چاہیے یعنی جان اور جسم دونوں کو اپنی اپنی حالت کے مناسب پاداش اخروی سے حصہ ملنا چاہیے۔ لیکن عیسائی صاحبوں پر سخت تعجب ہے کہ سزا کی حالت میں تو اس اصول کو انہوں نے قبول کر لیا ہے۔ اور وہ تسلیم کرتے ہیں کہ جن لوگوں نے بد کاریاں اور بے ایمانیاں کر کے خدا کو ناراض کیا ان کو جو سزا دی جائے گی وہ صرف روح تک محدود نہیں۔ بلکہ روح اور جسم دونوں کو جہنم میں ڈالا جائے گا۔ اور گنہگار کی آگ سے جسم جلائے جائیگا اور دہل رونا اور دانت پلینا ہو گا۔ اور وہ پیاس سے چلیں گے اور ان کو پانی نہیں ملے گا۔ اور جب حضرات عیسائیوں سے پوچھا جائے کہ جسم کیوں آگ میں جلا یا جائے گا تو اس کا جواب دیتے ہیں کہ بھائی روح اور جسم دونوں مزدور کی طرح دنیا میں کام کرتے تھے پس جبکہ دونوں نے اپنے آقا کے کام میں مل کر خیانت کی۔ تو وہ دونوں سزا کے لائق ٹھہرے پس اسے اندھو اور خدا کے نوشتوں پر غور کرتے ہیں غافل۔ نہیں تمہاری ہی بات سے لازم کرتا ہوں کہ وہ خدا جس کا رحم اس کے غضب پر غالب ہے جب اس نے سزا دینے کے وقت جسم کو خالی نہ چھوڑا تو کیا ضرور نہ تھا کہ وہ جزا کے وقت بھی اس اصول کو یاد رکھتا کیا لائق ہے کہ ہم اس رحم خدا پر یہ بدگمانی کریں کہ وہ سزا دینے کے وقت تو ایسا غضب ناک ہو گا کہ ہمارے جسموں کو بھی جلتے ہوئے نور میں ڈالے گا۔ لیکن جو دینے کے وقت اس کا رحم اس درجہ پر نہیں ہو گا۔ جس درجہ پر

منزہ کی حالت میں اس کا غضب ہو گا۔ اگر جسم کو منزا سے الگ رکھتا تو بے شک
جزا سے بھی اس کو الگ رکھتا۔ مگر چونکہ اس نے منزا کے وقت جسم کو گناہ کا
شریک سمجھ کر چلتی ہوئی آگ میں ڈال دیا۔ تو اسے اندھوا اور گناہ اندیشوا کیا
وہ ایمان اور عمل صالح کی شراکت کے وقت جسم کو جزا سے حصہ نہیں دے گا
کیا جب مرد سے جی اٹھیں گے تو بہشتیوں کو عبرت طور پر ہی جسم ملے گا۔
اور یہ بھی بدیہی بات ہے کہ جب جسم اپنے تمام قوی کے
ساتھ روح سے ہونڈ کیا جائے گا تو وہ جہانی قوی یا راحت میں ہوں
گے یا نج میں۔ کیونکہ دونوں حالتوں کا مرفع ہونا محال ہے۔ پس اس
صورت میں ماننا پڑا کہ جیسا جسم منزا کی حالت میں دکھ اٹھائے گا۔ ویسا
ہی وہ جزا کی حالت میں ایک قسم کی راحت سے بھی مزور متمتع ہو گا اور
اسی راحت کی قرآن کہیم میں تفصیل ہے۔ ہاں خدا تعالیٰ یہ بھی فرماتا
ہے کہ بہشت کی نعمتیں فوق اہلکم ہیں۔ تمہیں ان کا حقیقی علم نہیں دیا گیا اور
تم وہ نعمتیں پاؤ گے جو اب تم سے پوشیدہ ہیں۔ چونکہ دنیا میں کسی نے
دیکھیں اور نہ سنیں۔ اور نہ دلوں میں گذریں۔ وہ تمام مخفی امور اسی وقت
سمجھ میں آئیں گی جب وارد ہوں گی۔ جو کچھ قرآن اور حدیث میں
وعدے ہیں وہ سب مثال کے طور پر بیان کیا ہے اور ساتھ اس کے
یہ بھی کہہ دیا ہے کہ وہ امور مخفی ہیں جن کی کسی کو اطلاع نہیں پس اگر وہ لذات
اسی قدر ہوں۔ جیسے اس دنیا میں شربت یا شراب پینے کی لذت یا عورت
کے جماع کی لذت ہوتی ہے۔ تو خدا تعالیٰ یہ نہ کہتا کہ وہ ایسے امور ہیں کہ چونکہ
کسی آنکھ نے دیکھے۔ اور نہ کسی کان نے سنے۔ اور نہ وہ کبھی کسی کے دل
میں گذرے۔ پس ہم مسلمان لوگ اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ بہشت

جو جسم اور روح کے لئے دارالبحر ہے۔ وہ ایک ادھورا اور ناقص دارالبحر نہیں بلکہ اس میں جسم اور جان دونوں کو اپنی اپنی حالت کے موافق جزا ملے گی جیسا کہ چشم میں اپنی اپنی حالت کے موافق دونوں کو سزا دی جائے گی۔ اور اس کی اصل تفصیلات ہم خدا کے حوالے کرتے ہیں اور ایمان رکھتے ہیں کہ جزا سزا جسمانی روحانی دونوں طور پر ہوں گی۔ اور یہی وہ عقیدہ ہے جو عقل اور انصاف کے موافق ہے۔ اور یہ نہایت شہادت اور جہالت اور حرام زدگی ہے کہ قرآن پر یہ طعن وارد کیا جائے۔ کہ وہ صرف جسمانی بہشت کا وعدہ کرتا ہے قرآن تو صاف کہتا ہے کہ ہر ایک جو بہشت میں داخل ہو گا وہ جسمانی روحانی دونوں قسم کی جزا پائے گا۔ اور جیسا کہ نعمت جسمانی اس کو ملے گی۔ ایسا ہی وہ دیدار الہی سے لذت اٹھائے گا۔ اور یہی اعلیٰ لذت بہشت میں ہے معارف کی لذت بھی ہوگی اور طرح طرح کے انوار کی لذت بھی ہوگی۔ اور عبادت کی لذت بھی ہوگی۔ مگر اس کے ساتھ جسم بھی اپنی سعادت تامہ کو پہنچے گا ہم دعویٰ سے کہتے ہیں کہ جس قدر قرآن نے بہشتوں کی روحانی جزا کی کیفیت لکھی ہے انجیل میں پر گز نہیں جس شخص کو شک ہو۔ ہمارے مقابل پر آئے اور ہم سے سنے اور انجیل کی تعلیم سناوے۔ اگر وہ غالب ہوا اور اس نے ثابت کیا کہ انجیل میں بہشتوں کی روحانی جزا قرآن سے بڑھ کر کبھی ہے تو ہم حلفاً کہتے ہیں کہ اسی وقت ہزار روپیہ نقد اس کو دیا جائے گا۔ جس جگہ جا ہے باضابطہ تحریر و جمع کر لے۔

اسے اندھو! قرآن کے مقابل پر انجیل کچھ بھی چیز نہیں کیوں تمہاری شامت آئی ہے۔ گھروں میں آرام کر کے بیٹھو۔ اب تمہاری رسوائی کا وقت آ گیا ہے۔ کیا تم میں کسی کو

موصول ہے کہ آرام سے آدی بن کر مجھ سے آکر بحث کر لے۔ کہ بہشت کے بارے میں روحانی جزا کا بیان انجیل میں زیادہ ہے باقران میں۔ اور اگر انجیل میں زیادہ نکلا تو مجھ سے لفظ ہزار روپیہ لے لے جہاں چاہے جمع کر لے مجھے امید نہیں کہ کوئی میرے سامنے آوے۔ اللہ اللہ کیسی یہ قوم ظالم اور دغا باز ہے جنہوں نے دنیا کی زندگی کے لئے آخرت کو بھلا دیا ہے۔ مگر ذرہ موت کا پیالہ پی لیں۔ پھر دیکھیں گے کہ کہاں ہے یسوع اور اس کا کفارہ ہائے فسوس ان لوگوں نے ایک عاجز انسان اور عاجزہ کے پیٹے کو خدا بنا دیا اور خدائے قدوس پر تمام نالایق باتیں روار پھیں۔ دنیا میں ایک ہی آیا۔ جو سچی اور کامل توحید کو لایا۔ اس سے انہوں نے دشمنی کی پ

اور یہ بھی سراسر جھوٹ ہے کہ انجیل میں جسمانی جزا کی طرف کوئی اشارہ نہیں۔ دیکھو متی کیسی تفصیل سے یسوع کا قول جسمانی جزا کے بارے میں بیان کرتا ہے اور وہ یہ ہے :- ۲۹۔ اور جس نے گھریا بجائی یا بہن یا باپ یا جو رو یا بال بچوں یا زمین کو میرے نام پر چھوڑا سو گنا پاوے گا۔ ۱۹ باب آیت ۲۹۔ دیکھو یہ کیسا صریح حکم ہے اس میں تو یہ بھی بشارت ہے کہ اگر عیسائی عورت یسوع کے لئے خداوند چھوڑے تو قیامت کو اسے سو خداوند ملیں گے۔ اور اگر جسمانی نعمتوں کا وعدہ کرنا خدا تعالیٰ کی نشان کے مخالف ہونا تو توریت خروج ۳ باب ۸ آیت استثناء ۷ باب ۳ آیت ۷ باب ۱۱ آیت ۸ باب ۱۱ آیت اور قاضی ۹ باب ۱۲ آیت اور استثناء ۳ باب ۱۴ آیت ۱۶ باب ۲۰ آیت اور اجار ۲۶ باب ۳ آیت ۷ اجار ۲۵ باب ۱۰ باب ۲۰ آیت میں ہرگز

جسمانی نعمتوں کے وعدے نہ دیئے جاتے۔ کیا یسوع نے یہ نہیں کہا کہ میں بہشت میں شہیرہ انگور نہیں گا، عجیب یسوع ہے جو مسلمانوں کی بہشت میں داخل ہونے کی تمنا رکھتا ہے۔ جس میں جسمانی نعمتیں بھی ہیں۔ اور پھر عجیب تر یہ کہ جسمانی نعمتوں پر ہی گرا۔ دیدار الہی کا ذکر نہیں کیا۔ لعائن سے پانی مانگنا بھی ذرہ یاد کرو۔ جس بہشت میں پانی نہیں۔ اس میں پانی کا ذکر مصداق اس مثل کا ہے کہ دروغ گو حافظہ نباشد۔ بہ سچ ہے کہ بہشت میں رہنے والے فرشتوں کی طرح ہو جائیں گے مگر یہ کہاں ثابت ہے کہ تبدیل خواہ کر کے فی الحقیقت فرشتے ہی ہو جائیں گے اور انسانی خواہ چھوڑ دیں گے۔

ہاں یہ درست ہے کہ بہشت میں دنیا کی طرح نکاح نہیں ہوتے۔ مگر بہشتی طور پر جسمانی لذات تو ہوں گے جیسے یسوع کو بھی انکار نہیں تھا۔ شہیرہ انگور پینے کی امید کرنا گنہ گار کیا۔ تو بہت سے ثابت ہے کہ جسمانی جو ابھی خدا کی عادت ہے۔ تو پھر کیوں کر ممکن ہے کہ وہ غیر تبدیل خدا قیامت کو بھی اپنی عادتیں بدل ڈالے۔

نلسن ایچ۔ ایچ۔ اس کا یہ ہے کہ اسلامی تعلیم میں ہے کہ جب تک کوئی کسی گناہ کا ترکب نہ ہو جائے۔ تب تک ایسے شخص سے مواخذہ نہ ہو گا اور محض دلی خیالوں پر خدا پریشانی نہیں کرے گا۔ مگر انجیل میں اس کے خلاف ہے۔ یعنی دلی خیالات پر بھی عذاب ہو گا۔ انا ایوان پس واضح ہو کہ اگر انجیل میں ایسا ہی لکھا ہے۔ تو ایسی انجیل ہرگز خدا تعالیٰ

نوٹ: حقیقت فرشتے بن جانا اور بات ہے۔ کپڑا کڑی میں اُن سے مشابہت پیدا کرنا یہ اور بات ہے۔ منہ

کی طرف سے نہیں ہے اور حقیقی بات یہی ہے کہ جو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمائی ہے کہ انسان کے دل کے خیالات جو بے اختیار اٹھتے رہتے ہیں اس کو گنہگار نہیں کرتے۔ بلکہ عند اللہ محرم گنہگار نہ کیے جاتے ہیں۔ اور اول یہ کہ زبان پر ناپاک کلمے جو دین اور راستی اور انصاف پر خلاف ہو کہ جباری ہوں اور دوسرے یہ کہ جو ارج یعنی ظاہری اعضاء سے نافرمانی کے حکمت مندرجہ ہوں (۳) یعنی یہ کہ دل نافرمانی پر عزیمت کرے یعنی پختہ ارادہ کرے کہ فلاں فعل بد ضرور کر دوں گا۔ اسی کی طرف اشارہ ہے جو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **وَلَا يَكُن مِّنْ قَوْمٍ أَخَذُوا الذِّكْرَ إِذْ يُتْلَىٰ عَلَيْهِمْ فَيُتَوَكَّمُونَ وَلَا يُحِيزُوا صُرُوفَهُمْ لِيَتَذَكَّرُوا فِيهَا وَلَا يُحِيزُوا صُرُوفَهُمْ لِيَتَذَكَّرُوا فِيهَا وَلَا يُحِيزُوا صُرُوفَهُمْ** یعنی جن گناہوں کو دل اپنی عزیمت سے حاصل کرے ان گناہوں کا مواخذہ ہوگا۔ مگر مجرم و خطرات پر مواخذہ نہیں ہوگا کہ وہ انسانی فطرت کے قبضہ میں نہیں ہیں۔ خدائے رحیم ہمیں ان خیالات پر نہیں پکڑتا جو ہمارے اختیار سے باہر ہیں۔ بل اس وقت پکڑتا ہے کہ جب ہم ان خیالات کی زبان سے یا ہاتھ سے یا دل کی عزیمت سے پردی کریں۔ بلکہ بعض وقت ہم ان خیالات سے ثواب حاصل کرتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ نے صرف قرآن کریم میں ہاتھ پیر کے گناہوں کا ذکر نہیں کیا بلکہ کان اور آنکھ اور دل کے گناہوں کا بھی ذکر کیا ہے جیسا کہ وہ اپنے پاک کلام میں فرماتا ہے: **إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَٰئِكَ كَانَ عِنْدَهُ مِيسْرًا** یعنی کان اور آنکھ اور دل جو ہیں ان سب سے باز پرس کی جائے گی۔ اب دیکھو جیسا کہ خدا تعالیٰ نے کان اور آنکھ کے گناہ کا ذکر کیا ایسا ہی دل کے گناہ کا بھی ذکر کیا۔ مگر دل کا گناہ خطرات اور خیالات نہیں ہیں۔ کیونکہ وہ تو دل کے بس میں نہیں ہیں

بلکہ دل کا گناہ بچتہ ارادہ کر لینا ہے۔ صرف ایسے خیالات جو انسان کے اپنے اختیار میں نہیں گناہ میں داخل نہیں ہاں اس وقت داخل ہو جائیں گے جب ان پر عزمیت کرے۔ اور ان کے ارتکاب کا ارادہ کر لیوے ایسا ہی اللہ جل شانہ اندرونی گناہوں کے بارے میں ایک اور جگہ فرماتا ہے: **قُلْ إِنَّمَا حَرَّمَ رَبِّيَ الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطَّنَ** یعنی خدا نے ظاہری اور اندرونی گناہ دونوں حرام کر دیئے۔ اب میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ یہ عمدہ تعلیم بھی انجیل میں موجود نہیں کہ تمام عضوروں کے گناہ کا ذکر کیا ہو اور عزمیت اور خطرات میں فرق کیا ہو اور ممکن نہ تھا کہ انجیل میں یہ تعلیم ہو سکتی کیونکہ یہ تعلیم نہایت لطیف اور چمکانہ اصولوں پر مبنی ہے۔ اور انجیل تو ایک نونے خیالات کا مجموعہ ہے جس سے اب ہر ایک محقق نفرت کرتا جاتا ہے۔ ہاں آپ کے لیسوع صاحب نے پردہ پوشی کے لیے یہ خوب تدبیر کی۔ کہ لوگوں کو باتوں باتوں میں سمجھا دیا کہ میری تعلیم کچھ اچھی نہیں۔ آئندہ اس پر مضحکہ ہوگا بہتر ہے کہ تم ایک اور آئے والے کا انتظار کرو۔ جس کی تعلیم معارف کے تمام مراتب کو پورا کرے گی۔ مگر نفا پاش اسے پادری صاحبان آپ نے اس وصیت پر خوب ہی عمل کیا۔ جس تعلیم کو خود آپ کے لیسوع صاحب بھی قابل اعتراض ٹھہراتے ہیں۔ اور ایک آئندہ آنے والے نبی مقدس کی خوشخبری دیتے ہیں۔ اسی ادھوری تعلیم پر آپ

نوٹ: کتاب اس وقت حاصل کرتے ہیں۔ جب ہم ملی خیالات کا جو معنیست کی مثبت دیتے ہیں۔ اعمال صالحہ کے ساتھ مقابل کرتے ہیں اور ان خیالات کے برعکس عمل میں لاتے ہیں: ۵۳

گرے جاتے ہیں۔ بھلا بتلاؤ تو سہی کہ آپ کے یسوع کی تعلیم خود اس کے
 قرار سے ناقص ٹھہری یا ابھی کچھ کسر رہ گئی۔ پھر جب کہ یسوع خود معترف
 ہے کہ میری تعلیم ادھوری اور ہی ہے۔ تو پھر اپنے گرو کی پیشگوئی کو ذہن
 میں رکھ کر اسلامی تعلیم کی تو بیاں ہم سے سنو۔ اور اپنے یسوع
 کو جھوٹا مت بھیراؤ۔ کیونکہ جب تک ایسا نبی دنیا میں ظہور نہ کرے جس کی تعلیم
 انجیل کی تعلیم سے اکمل اور اعلیٰ ہو تب تک یسوع کی پیشگوئی باطل کے
 رنگ میں رہے۔ گروہ مقدس نبی تو اچھا۔ اور تم نے اس کو شناخت نہیں کیا
 ہماری تحریروں پر غور کرو۔ تاہمیں معلوم ہو کہ وہ کامل تعلیم جس کی مسیح کا انتظار
 تھی۔ قرآن میں ہے۔ اور اگر یہ پیشگوئی تہوتی رہتی تھی قرآن کا کامل اور انجیل
 کا ناقص ہونا خدا کی محبت کو پوری کرتا تھا۔ سو جنم کی آگ سے ڈرو اور اس
 آنے والے نبی کو مان لو جس کی نسبت مسیح نے نشانات دیے۔ اور اس
 کی کامل تعلیم کی تعریف کی مگر پھر بھی آپ کے یسوع کا اس میں کچھ احسان نہیں
 کیونکہ خود زور آور نے ملزور کو گرا دیا۔ اب صرف مجھ کا کھانا ہے۔ ورنہ
 اب انجیل کو قدم رکھنے کی جگہ نہیں۔

(۴) چوتھا اعتراض یہ ہے کہ اسلامی تعلیم میں
 غیر مذہب والوں سے محبت کرنا کسی جگہ حکم نہیں آیا بلکہ حکم ہے۔ کہ مجسّم
 مسلمان کے کسی سے محبت نہ کرو۔ امانہ جواب: پس واضح ہو کہ یہ تمام
 ناقص اور ادھوری انجیل کی نحوستیں ہیں کہ عیسائی لوگ حق اور حقیقت
 سے دور جا پڑے۔ ورنہ اگر ایک گہری نظر سے دیکھا جائے کہ محبت کیا چیز
 ہے اور کس کس محل پر اس کو استعمال کرنا چاہیے۔ اور نقص کیا چیز ہے اور

کن کن مقامات میں بڑنا چاہیے۔ تو فرقان کریم کا سچا فلسفہ نہ صرف سمجھ میں ہی آتا ہے۔ بلکہ روح کو اس سے معارف حتمہ کی ایک کامل روشنی ملتی ہے :

اب جانتا چاہیے کہ محبت کوئی نقص اور تکلف کا کام نہیں۔ بلکہ انسانی قوی میں سے پرہی ایک قوت ہے۔ اور اس کی حقیقت یہ ہے کہ دل کا ایک چیز کو پسند کر کے اس کی طرف کھنچے جانا اور جیسا کہ ہر ایک چیز کے اصل خواص اس کے کمال کے وقت پر ہی طور پر محسوس ہوتے ہیں یہی محبت کا حال ہے کہ اس کے جوہر بھی اس وقت کھلے کھلے ظاہر ہوتے ہیں۔ کہ جب تم اور اہل درجہ پڑھنا شروع جائے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: اَشْرِدُوا فِیْ مَنَلُوْهُمْ الْعَجَلُ۔ یعنی انہوں نے گو سالہ سے یہی محبت کی تو گویا ان کو گو سالہ شہرت کی طرح ہلا دیا گیا۔ درحقیقت جو شخص کسی سے کامل محبت کرتا ہے۔ تو گویا اسے پی لیتا ہے یا کھا لیتا ہے اور اس کے اخلاق اور اس کے چال چلن کے ساتھ رنگین ہو جاتا ہے اور جس قدر زیادہ محبت ہوتی ہے۔ اسی قدر انسان بالطبع اپنے محبوب کی صفات کی طرف کھینچا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ اسی کا روپ ہو جاتا ہے جس سے وہ محبت کرتا ہے۔ یہی بھید ہے کہ جو شخص خدا سے محبت کرتا ہے۔ وہ ظلی طور پر بقدر اپنی استعداد کے اس نور کو حاصل کر لیتا ہے۔ جو خدا تعالیٰ کی ذات میں ہے۔ اور شیطان سے محبت کرنے والے وہ تاریکی حاصل کر لیتے ہیں جو شیطان میں ہے۔ پس جبکہ محبت کی حقیقت یہ ہے۔ تو پھر کیوں کر ایک سچی کتاب جو منجانب اللہ ہے۔ اجازت دے سکتی ہے۔ کہ تم شیطان سے وہ محبت کرو جو خدا سے

کرنی چاہیے اور شیطان کے جانشینوں سے وہ پیار کر جو رحمن کے جانشینوں سے کرنا چاہیے، افسوس کہ پہلے تو انجیل کے باطل ہونے پر ہمارے پاس یہی ایک دلیل تھی کہ وہ ایک عاجز مہشت خاک کو خدا بناتی ہے اب یہ دلائل بھی پیدا ہو گئیں کہ اس کی دوسری تعلیمیں بھی گندی ہیں کیا یہ پاک تعلیم ہو سکتی ہے کہ شیطان سے ایسی ہی محبت کرو جیسا کہ خدا سے اور اگر یہ غدر کیا جائے کہ یسوع کے منہ سے سو اربعہ بائیں نکل گئیں کیونکہ وہ الہیات کے فلسفہ سے ناواقف تھا تو یہ غدر تھا اور فضول ہو گا۔ کیونکہ اگر وہ ایسا ہی ناواقف تھا تو کیوں اس نے قوم کے مصالح ہونے کا دعویٰ کیا۔ کیا وہ بچہ تھا؟ سے یہ بھی معلوم نہیں تھا کہ محبت کی حقیقت بالآخر ہم اس بات کو چاہتی ہے کہ انسان سچے دل سے اپنے محبوب کے تمام شمائل اور اخلاق اور عبادات پسند کرے اور ان میں فنا ہونے کے لئے بدل و جان ساعی ہوتا اپنے محبوب میں ہو کر وہ زندگی پاوے جو محبوب کو حاصل

سے سچی محبت کرنے والا اپنے محبوب میں فنا ہو جاتا ہے۔ اپنے محبوب کے گریبان سے ظاہر ہوتا ہے۔ اور اسی تصویر اس کی اپنے اندر کھینچتا ہے کہ گویا اپنے پی جاتا ہے اور کہا جاتا ہے کہ وہ اس میں ہو کر اور اس کے رنگ میں رنگین ہو کر اور اس کے ساتھ ہو کر لوگوں پر ظاہر کر دیتا ہے کہ وہ درحقیقت اس کی محبت میں گھوٹا گیا ہے۔ عجبت ایک عربی لفظ ہے اور اصل معنی اس کے پیر ہو جانا ہے۔ چنانچہ عرب میں یہ مثل مشہور ہے کہ نَحْتَبُّ اِلْحَمَامَةَ یعنی جب عیولوں کو یہ کہنا منظور ہو جاتا ہے کہ گدھے کا پیرٹ پانی سے بھر گیا۔ تو کہتے ہیں کہ

تَحَيِّبَ الْجَمَاعَةِ اور جب یہ کہتا منظور ہوتا ہے کہ اونٹ نے اتنا پانی پیا کہ وہ پانی سے پُر ہو گیا۔ تو کہتے ہیں شروت الابل حتی تعببت اور حبیب جو دائرہ کو کہتے ہیں۔ وہ بھی اسی سے نکلا ہے جس سے یہ مطلب ہے کہ وہ پہلے مانہ کی تمام کیفیت سے بھر گیا اور اسی بنا پر احتیاب سونے کو بھی کہتے ہیں۔ کیونکہ جو دوسرے سے بھر جائے گا وہ اپنے وجود کو کھو دے گا گویا سوجائے گا لہذا اپنے وجود کی کچھ حس اس کو باقی نہیں رہے گی۔ پھر جبکہ محبت کی کیفیت ہے تو ایسی انجیل جس کی تعلیم ہے کہ شیطان سے بھی محبت کرو اور شیطانی گروہ سے بھی پیار کرو۔ دوسرے لفظوں میں اس کا اصل یہی نکلا کہ ان کی بدکاری میں تم بھی شریک ہو جاؤ۔ خوب تعلیم سے۔ ایسی تعلیم کیونکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہوسکتی ہے۔ بلکہ وہ تو انسان کو شیطان بنا نا چاہتی ہے۔ خدا انجیل کی اس تعلیم سے ہر ایک کو بچا دے۔

اگر یہ سوال ہو کہ جس حالت میں شیطان اور شیطانی رنگ دروپ والوں سے محبت کرنا حرام ہے۔ تو کس قسم کا حلق ان سے برتنا چاہیے تو اس کا جواب یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کا پاک کلام قرآن شریف یہ ہدایت کرتا ہے کہ ان پر کمال درجہ کی شفقت چاہیے جیسا کہ ایک رحیم دل آدمی جنڈامیوں اور اندھوں اور لوہوں اور لنگڑوں وغیرہ دکھ والوں پر شفقت کرتا ہے اور شفقت اور محبت میں یہ فرق ہے کہ محبت اپنے محبوب کے تمام قول اور فعل کو بنظر احسان دیکھتا ہے اور غربت رکھتا ہے کہ ایسے حالات اس میں بھی پیدا ہو جائیں مگر مشفق شخص مشفق علیہ کے حالات بنظر خون و عبرت دیکھتا ہے اور اندیشہ کرتا ہے کہ شاید وہ شخص اس تباہ حال میں ہلاک نہ ہو جائے۔ اور تحقیق مشفق کی یہ علامت ہے کہ وہ شخص مشفق علیہ سے ہمیشہ نرمی سے

پیش نہیں لگتا بلکہ اس کی نسبت محل اور موقعہ کے مناسب حال کارروائی کرتا ہے اور بھی نرمی اور بھی درستی سے پیش آتا ہے بعض وقت اس کو شریعت پلانا ہے اور بعض اوقات ایک صادق ڈاکٹر کی طرح اس کا ہاتھ بائیر کاٹنے میں اس کی زندگی دیکھتا ہے اور بعض اوقات اس کے کسی عضو کو چیرتا ہے اور بعض اوقات مرہم لگاتا ہے اگر تم ایک دن ایک بڑے شفاخانہ میں جہاں صدیاً بیمار اور ہر ایک قسم کے مریض آتے ہوں دیکھ کر ایک حاذق پتھر بہ کار ڈاکٹر کی کارروائیوں کو متشاہدہ کرو تو امید ہے کہ مشفق کے معنے تمہاری سمجھ میں آجائیں گے جو تعلیم قرآنی ہیں یہی سبق دیتی ہے کہ نیکیوں اور اہل راہ خیار سے محبت کرو اور افسوسوں اور کافروں پر شفقت کرو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے عَزَبٌ عَلَيْكَ مَا عَنِتُّمْ حَرِيصٌ عَلَيْكُمْ لَعَلَّيْ اے کافرو! یہ نبی ایسا مشفق ہے جو تمہارے رنج کو دیکھ نہیں سکتا اور نہایت درجہ خواہشمند ہے کہ تم ان بلاؤں سے نجات پا جاؤ پھر فرماتا ہے لَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَفْسِكَ اَلَيْكَ تُوَاؤُمُونَ اے نبیؐ یعنی کیا تو اس غم سے ہلاک ہو جائے گا۔ کہ یہ لوگ کیوں ایمان نہیں لاتے مطلب یہ ہے کہ تیری شفقت اس حد تک پہنچ گئی ہے کہ تو ان کے غم میں ہلاک ہونے کے قریب ہے۔ اور پھر ایک مقام میں فرماتا ہے تَوَاصَوْا بِالْعُسْبُوِّ تَوَاصَوْا بِالْمَرْحَمَةِ یعنی مومن وہی ہیں جو ایک دوسرے کو صبر اور رحمت کی نصیحت کرتے ہیں یعنی یہ کہتے ہیں کہ شہداء پر صبر کرو اور خدا کے بندوں پر شفقت کرو۔ اس جگہ بھی رحمت سے مراد شفقت ہے کہ تو کہ رحمت کا لفظ زبان عرب میں شفقت کے معنوں پر مستعمل ہے پس قرآنی تعلیم کا اصل مطلب یہ ہے کہ محبت جس کی حقیقت محبوب کے رنگ سے رنگین ہو جاتا ہے بجز خدا تعالیٰ اور صلحہ کے

بچ سے اس کی والدہ یا کوئی اور شخص محض قرابت کے جوش سے کسی کی ہمدردی کرتا ہے اور پھر فرماتا ہے لَا يَنْهَاهَا كُمْ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ كَفَرُوا تَقَاتَلُوا كُمْ فِي الدِّينِ وَكَلِمَةٍ جُودٍ مِّنْ دِيَارِكُمْ إِنَّ تَبَرُّهُمْ وَنَقِيبَتُهُمْ لِيَكْفُرُوا بِكُمْ إِنَّ اللَّهَ لِيُحِبُّ الْمُتَّقِينَ۔ یعنی نصاریٰ وغیرہ سے جو خدا نے محبت کرنے سے ممانعت فرمائی۔ تو اس سے یہ نہ سمجھو کہ وہ تمہاری اور احسان اور ہمدردی کرنے سے تمہیں منع کرتا ہے نہیں بلکہ جن لوگوں نے تمہارے قتل کرنے کے لئے لڑائیاں نہیں کیں۔ اور تمہیں تمہارے وطنوں سے نہیں نکالا وہ اگرچہ عیسائی ہوں یا یہودی ہوں۔ بے شک ان پر احسان کرو ان سے ہمدردی کرو انہیں نہ کہو کہ خدا ایسے لوگوں سے پیار کرتا ہے اور پھر فرماتا ہے: إِنَّهَا كَرِهَتْ لَكُمْ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ قَاتَلُوا فِي الدِّينِ وَأَخْرَجُوا كُمْ مِّنْ دِيَارِكُمْ ظَاهِرًا عَلَىٰ إِخْرَاجِكُمْ أَنْ تَوَكُّوهُمْ مِّنْ يَّتَنَسَّوْكُمْ فَاذِلَّكُمْ هُمُ الظَّالِمُونَ۔ یعنی خدا نے جو تمہیں ہمدردی اور دوستی سے منع کیا ہے تو صرف ان لوگوں کی نسبت جہتوں نے دینی لڑائیاں تم سے کیں اور تمہیں تمہارے وطنوں سے نکالا وہ بس نیکیا۔ جب تک باہم مل کر تمہیں نکال نہ دیا سو ان کی دوستی حرام ہے۔ کیونکہ یہ دین کو مٹانا چاہتے ہیں۔ اس جگہ یاد رکھنے کے لائق ایک نکتہ ہے اور وہ یہ ہے کہ تو کئی عربی زبان میں دوستی کو کہتے ہیں جس کا دوسرا نام مودت ہے۔ اور اصل حقیقت دوستی اور مودت کی جبر خواہی اور ہمدردی ہے۔ سو مومن نصاریٰ اور یہود اور ہندو سے دوستی اور ہمدردی اور خیر خواہی

نوٹ: توفی کی تا اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ توفی میں ایک تلخ ہے جو منافرت پر دلالت کرتا ہے مگر محبت میں ایک ذرہ منافرت باقی نہیں رہتی ۹ منہ

کر سکتا ہے۔ احسان کر سکتا ہے مگر ان سے محبت نہیں کر سکتا یہ ایک
 باریک فرق ہے۔ اس کو خوب یاد رکھو۔ پھر آپ نے یہ اعتراف کیا ہے کہ مسلمان لوگ
 خدا کے ساتھ بھی بلا عرض محبت نہیں کرتے ان کو یہ تعلیم نہیں دی گئی کہ خدا اپنی
 خوبیوں کی وجہ سے محبت کے لائق ہے۔ ابا الجواب پس واضح ہو کہ یہ اعتراف
 درحقیقت انجیل پر وارد ہوتا ہے نہ قرآن پر کیونکہ انجیل میں یہ تعلیم ہرگز موجود
 نہیں کہ خدا سے محبت ذاتی رکھنی چاہیے اور محبت ذاتی سے اس کی عبادت
 کرنی چاہیے۔ مگر قرآن تو اس تعلیم سے بھرا ہوا ہے۔ قرآن نے صاف فرما دیا ہے
 فَاذْكُرُوا اللَّهَ لَكُمْ كَرُمًا بَاءَ كُمْ اَدَاْتَدَّ ذِكْرًا وَاَلَّذِينَ اٰمَنُوْا شَدُّ
 حُبِّا تَلَدُّ لِعَنِي خَدَا كُو اِسِيَا يَاد كُرُو جِيسَا كَه اِنْسِي كُو بَلَكُه اِس سِي بَهْت
 زیادہ۔ اور مومنوں کی یہی شان ہے کہ وہ سب سے بڑھ کر خدا سے محبت رکھتے
 ہیں یعنی ایسی محبت نہ وہ اپنے باپ سے کریں اور نہ اپنی ماں سے اور نہ اپنے دوست
 پیاروں سے۔ اور نہ اپنی جان سے۔ اور پھر فرمایا: حَتَّب اِيَكُم اَلَا يَمَان و
 زِيْتَه نِي تَلَب كُم لِعِنِي خَدَا لِي تَهَار اَمَجُوب اِيَا ن كُو تَا دِيَا۔ اور اُس کو تمہارے
 دلوں میں ادا سنتہ کر دیا اور پھر فرمایا اِنَّ اَللَّهَ يَّا مَرِبَا لَعَدَلٍ وَا لِحْسَانٍ وَا يَتَّو
 ذِي الْقُرْبَىٰ۔ یہ آیت حق اللہ اور حق العباد پر مشتمل ہے اور اس میں کمال بلاغت
 یہ ہے کہ دونوں پہلو پر اللہ تعالیٰ نے اس کو قائم کیا ہے۔ حق العباد کا پہلو تو ہم ذکر

وہ نوٹ: انجیل کی رو سے ہر ایک فاسق فاجر خدا کا جیسا ہے۔ بلکہ آپ ہی خدا ہے۔ سو انجیل
 اس وجہ سے کسی کو خدا کا جیسا قرار نہیں دیتی۔ کہ وہ خدا سے کمال محبت رکھتا ہے۔ بلکہ انجیل کی رو سے
 ذاتی لوگ بھی خدا کے بیٹے اور بیٹیاں ہیں: سز

کر چکے ہیں۔ اور حق اللہ کے پہلو کی رو سے اس آیت کے یہ معنی ہیں کہ انصاف
 کی پابندی سے خدا تعالیٰ کی اطاعت کر لیں۔ کیونکہ جس نے تجھے پیدا کیا اور
 تیری پرورش کی اور سہرت کر رہا ہے۔ اس کا حق ہے کہ تو بھی اس کی اطاعت
 کرے۔ اور اگر اس سے زیادہ تجھے نصیرت ہو تو نہ صرف رعایت حق سے بلکہ
 احسان کی پابندی سے اس کی اطاعت کر۔ کیونکہ وہ محسن ہے اور اس کے احسان
 اس قدر ہیں کہ شمار میں نہیں آسکتے۔ اور ظاہر ہے کہ عدل کے درجہ سے بڑھ کر وہ درجہ
 ہے جس میں اطاعت کے وقت احسان بھی ملحوظ رہے۔ اور چونکہ ہر وقت مطالعہ
 اور ملاحظہ احسان کا محسن کی شکل اور شمائل کو ہمیشہ نظر کے سامنے لے آتا ہے۔
 اس لئے احسان کی تعریف میں یہ بات داخل ہے کہ ایسے طور سے عبادت
 کرے کہ گویا خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی اطاعت کرنے والے
 درحقیقت تین قسم میں منقسم ہیں۔ اول وہ لوگ جو بیاعت محجوبیت اور رویت
 اسباب کے احسان الہی کا اچھی طرح ملاحظہ نہیں کرتے اور نہ وہ جوش ان میں
 پیدا ہوتا ہے جو احسان کی عظمتوں پر نظر ڈال کر پیدا ہوا کرتا ہے اور نہ وہ محبت
 ان میں حرکت کرتی ہے جو محسن کی عنایات عظیمہ کا تصور کر کے چندش میں آتا کرتی
 ہے بلکہ صرف ایک اجمالی نظر سے خدا تعالیٰ کے حقوق خالقیت وغیرہ کو تسلیم
 کر لیتے ہیں اور احسان الہی کی ان تفصیلات کو جن پر ایک بار ایک نظر ڈالنا اس
 حقیقی محسن کو نظر کے سامنے لے آتا ہے ہرگز مشاہدہ نہیں کرتے کیونکہ اسباب پرستی
 کا گرد و غبار مسیب حقیقی کا پورا چہرہ دیکھنے سے روک دیتا ہے۔ اس لئے ان کو
 وہ صاف نظر میں نہیں آتی جس سے کامل طور پر یہ محض حقیقی کا جمال مشاہدہ کر سکتے
 سوال کی ناقص معرفت رعایت اسباب کی کدورت سے ملی ہوئی ہوتی ہے اور
 بلکہ اس کے جو وہ خدا کے احسانات کو اچھی طرح دیکھ نہیں سکتے۔ خود بھی اسکی

طرف وہ انصاف نہیں کرتے جو احسانات کے مشابہہ کے وقت کرنی پڑتی ہے جس سے محسن کی شکل نظر کے سامنے آجاتی ہے۔ بلکہ ان کی معرفت ایک حسد کی سی ہوتی ہے۔ وجہ یہ کہ وہ کچھ تو اپنی محتسول اور اپنے اسباب پر بھروسہ رکھتے ہیں اور کچھ تکلف کے طور پر یہ بھی ملتے ہیں کہ خدا کا حق مخالفت اور رزاقت ہمارے سر پر واجب ہے اور چونکہ خدا تعالیٰ انسان کو اس کے وسعت فہم سے زیادہ تکلیف نہیں دیتا اس لئے ان سے جب تک کہ وہ اس حالت میں ہیں یہی چاہتا ہے کہ اس کے حقوق کا شکر ادا کریں۔ اور آیت اِنَّ اللّٰهَ يَاصِّرُ بِالْعَدَالِ میں عدل سے مراد یہی اطاعت برعایت عدل ہے مگر اس سے بڑھ کر ایک اور مرتبہ انسان کی معرفت کا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ جیسا کہ ہم ابھی بیان کر چکے ہیں۔ انسان کی نظریات اسباب سے بالکل پاک اور منزہ ہو کر خدا تعالیٰ کے فضل اور احسان کے ہاتھ کو دیکھ لیتی ہے۔ اور اس مرتبہ پر انسان اسباب کے حجابوں سے بالکل باہر آجاتا ہے۔ اور یہ منقولہ کہ مثلاً میری اپنی ہی آبپاشی سے میری بھتیگی ہوئی اور یا میرے اپنے ہی بازو سے یہ کامیابی مجھے ہوئی یا زید کی مہربانی سے فلاں مطلب میرا پورا ہوا اور بکر کی خیر گیری سے میں تنہا ہی سے بچ گیا۔ یہ تمام باتیں ہیچ اور باطل معلوم ہونے لگتی ہیں اور ایک ہی ہستی اور ایک ہی قدرت اور ایک ہی محسن اور ایک ہی ہاتھ نظر آتا ہے۔ تب انسان ایک صاف نظر سے جس کے ساتھ ایک ذرہ شرک فی الاسباب کی گرد و غبار نہیں خدا تعالیٰ کے اسمائوں کو دیکھتا ہے اور یہ رویت اس قسم کی صاف اور یقینی ہوتی ہے کہ وہ ایسے محسن کی عبادت کرنے کے وقت اس کو غائب نہیں سمجھتا۔ بلکہ یقیناً اس کو حاضر خیال کر کے اس کی عبادت کرتا ہے اور اس عبادت کا نام قرآن شریف میں احسان

ہے۔ اور صحیح بخاری اور مسلم میں خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے احسان کے یہی معنی بیان فرمائے ہیں:

اور اس درجہ کے بعد ایک اور درجہ ہے جس کا نام ایتنا ذی القربی ہے۔ اور تفسیر میں اس کی یہ ہے کہ جب انسان ایک مدت تک احسانت الہی کو بلا اثر کرتا رہے اور اس کو حاضر اور بلا واسطہ حسن سمجھ کر اس کی عبادت کرتا رہے تو اس تصور اور خیال کا آخری نتیجہ یہ ہو گا کہ ایک ذاتی محبت اس کو جناب الہی کی نسبت پیدا ہو جائے گی کیونکہ متواتر احسانات کا دائمی ملاحظہ بالضرورت شخص ممنون کے دل میں یہ اثر پیدا کرتا ہے کہ وہ رفتہ رفتہ اس شخص کی ذاتی محبت سے بھر جاتا ہے جس کے غیر محدود احسانات اس پر محیط ہو گئے۔ پس اس صورت میں وہ صرف احسانات کے تصور سے اس کی عبادت نہیں کرتا بلکہ اس کی ذاتی محبت اس کے دل میں ٹھہر جاتی ہے۔ جیسا کہ بچہ کو ایک ذاتی محبت اپنی ماں سے ہوتی ہے۔ پس اس مرتبہ پر وہ عبادت کے وقت صرف خدا تعالیٰ کو دیکھتا ہی نہیں بلکہ دیکھ کر سچے عشاق کی طرح لذت بھی اٹھاتا ہے۔ اور تمام اغراض نفسانی

نوٹ: مرتبہ ایتنا ذی القربی متواتر احسانات کے ملاحظہ سے پیدا ہوتا ہے۔ اور اس مرتبہ میں کامل طور پر عبادت کے دل میں محبت ذات باری تعالیٰ کی پیدا ہو جاتی ہے اور اغراض نفسانی کا راجح اور قبیح بالکل دور ہو جاتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ محبت ذاتی کا اصل اور منبع ۹۹ جہیز میں (۱) اولیٰ کثرت سے مطابقت کے حسن کا اور اس کے نشوونما اور حال و خط اور شمائل کو بروقت ذہن میں رکھنا اور بار بار اس کا تصور کرنا (۲) حدود کثرت سے تصور کسی کے متواتر احسانات کا کرنا اور اس کے اولیٰ و انعام کے موتوں اور احسانوں کو ذہن میں لانے رہنا اور ان احسانوں کی عظمت اپنے دل میں ٹھہرانا

معدوم ہو کر ذاتی محبت اس کی اندر پیدا ہو جاتی ہے۔ اور یہ وہ مرتبہ ہے جس کو خدا تعالیٰ نے لفظاً ایتلہ ذی القربی سے تعبیر کیا ہے۔ اور اسی کی طرف خدا تعالیٰ نے اس آیت میں اشارہ کیا ہے۔ فَادْكُرُوا اللّٰهَ كَمَا ذَكَرْتُمْ اَبَاءَكُمْ اَوْ اَشْتَدَّ ذِكْرًا

عرض آیت اِنَّ اللّٰهَ يَأْتِي رَبِّيَا لَعَدْلٍ وَّالْاِحْسَانِ وَاِنِّي اَتَذِي الْقُرْبٰى كِي يٰ تَفْسِيْرُ هے اور اس میں خدا تعالیٰ نے بلیغوں مرتبے انسانی معرفت کے بیان کر دیئے اور تیسرے مرتبہ کو محبت ذاتی کا مرتبہ قرار دیا اور یہ وہ مرتبہ ہے جس میں تمام اغراض نفسانی جل جلتے ہیں اور دل ایسا محبت سے بھر جاتا ہے جیسا کہ ایک تیشہ عطر سے بھرا ہوا ہوتا ہے۔ اسی مرتبہ کی طرف اشارہ اس آیت میں ہے وَمِنَ النَّاسِ مَن يَسْتَرْفِي نَفْسَهُ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللّٰهِ وَاللّٰهُ رَعُوْفٌ بِالْاِحْسَانِ۔ یعنی بعض مومن لوگوں میں سے وہ بھی ہیں کہ اپنی جانیں رضائے الہی کے عوض میں بیچ دیتے ہیں اور خدا ایسوں ہی پر مہربان ہے۔ اور پھر فرمایا بئٰی مَن اٰمَلَكُمْ وَجْهًا يَلُوْهُ هُوَ مَحْسُوْبٌ فَلَا اَجْرَ لَكُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا عَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا يُغْنٰى عَنْكُمْ تَوَقُّؤُهُمْ۔ یعنی وہ لوگ نجات یافتہ نہیں جو خدا کو اپنا وجود حوالہ کر دیں اور اس کی نعمتوں کے تصور سے اس طور سے اس کی عبادت کریں کہ گویا اس کو دیکھ رہے ہیں سو ایسے لوگ خدا کے پاس سے اجر پاتے ہیں۔ اور نہ ان کو کچھ عوف ہے اور نہ وہ کچھ غم کرتے ہیں یعنی ان کا مدعا خدا اور خدا کی محبت ہو جاتی ہے اور خدا کے پاس کی نعمتیں ان کا اجر ہوتا ہے اور پھر ایک جگہ فرمایا يٰطٰعِمُوْنَ اَطْعَمُوْا عَلٰى حَبِيْبَةٍ مَّشْكِيْتًا وَاَيَّتِيْمًا وَاَسْرِيًّا اِنَّهَا لَطَعَمٌ لَّكُمْ لَوْ جِئْتُمْ بِاللّٰهِ لَا تَرٰوْا مِنْكُمْ

ہر نوعی نفس کے بیچنے میں یہ بات داخل ہے کہ انسان اپنی زندگی اور اپنے آدم کو جلال الہی کے ظاہر کرنے اور دین کی خدمت میں وقف کر دے۔ منہ

جَزَاءً وَلَا تُشْكِرُهَا - یعنی مومن وہ ہیں جو خدا کی محبت سے مسکینوں اور یتیموں اور
 قیدیوں کو روٹی کھلاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اس روٹی کھلانے سے تم سے کوئی
 بدلہ اور شکر گزار می نہیں چاہتے۔ اور نہ ہماری کچھ غرض ہے۔ ان تمام خدمات سے
 صرف خدا کا چہرہ ہمارا مطلب ہے۔ اب سوچنا چاہیے کہ ان تمام آیات سے کس
 قدر صاف طور پر معلوم ہوتا ہے کہ قرآن شریف نے اعلیٰ طبقہ عبادت الہی
 اور اعمال صالحہ کا یہی رکھنا ہے کہ محبت الہی اور رضا الہی کی طلب سچے دل سے
 ظہور میں آوے مگر اس جگہ سوال یہ ہے کہ کیا یہ عمدہ تعلیم جو نہایت صفائی سے
 بیان کی گئی ہے انجیل میں بھی موجود ہے۔ ہم ہر ایک کو یقین دلاتے ہیں کہ
 اس صفائی اور تفصیل سے انجیل نے ہرگز بیان نہیں کیا۔ خدا تعالیٰ
 نے تو اس دین کا نام اسلہ اس غرض سے رکھا ہے کہ انسان خدا
 تعالیٰ کی عبادت نفسانی اغراض سے نہیں بلکہ طبعی خوش سے کرے۔ کیونکہ
 اسلام تمام اغراض کے چھوڑ دینے کے بعد رضا بقصدا کا نام ہے۔ دنیا
 میں بجز اسلام ایسا کوئی مذہب نہیں جس کے یہ مقاصد ہوں بیشک خدا
 تعالیٰ نے اپنی رحمت کے جتانے کے لئے مومنوں کو انواع اقسام کی
 نعمتوں کے وعدے دیئے ہیں۔ مگر مومنوں کو جو اعلیٰ مقام کے خواہشمند ہیں یہی
 تعلیم دی ہے کہ وہ محبت ذاتی سے خدا تعالیٰ کی عبادت کریں لیکن انجیل میں تو
 صاف شہادیں موجود ہیں کہ آپ کے یسوع صاحب کے حواری لگائی اور
 کم عقل تھے پس جیسے ان کی عقلیں اور سمجھیں تھیں ایسی ہی ان کو ہدایت بھی ملی۔
 اور ایسا ہی یسوع بھی ان کو مل گیا جس نے اپنی خود کشی کا دھوکا دے کر
 سادہ لوگوں کو عبادت کرنے سے روک دیا۔

اگر کہو کہ انجیل نے یہ سکھلا کر کہ خدا کو باپ کہو محبت ذاتی کی

طوف اشارہ کیا۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ اس کا جہاں سراسر غلط ہے کیونکہ انجیلوں پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مسیح نے خدا کے بیٹے کا لفظ دو طور سے استعمال کیا ہے، اول تو یہ کہ مسیح کے وقت میں یہ تعلیم رسم تھی کہ جو شخص رحم اور نیکی کے کام کرتا، اور لوگوں سے مروت اور احسان سے پیش آتا تو وہ دانشگاہ کہتا کہ میں خدا کا بیٹا ہوں۔ اور اس لفظ سے اس کی بریت ہوتی تھی کہ جیسے خدا نیکیوں اور ہرول دونوں پر رحم کرتا ہے۔ اور اس کے آفتاب اور باہتاب اور بارش سے تمام برے بھلے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ ایسا ہی عام طور پر نیکی کرنا میری عادت ہے لیکن فرق اس قدر ہے کہ خدا تو ان کاموں میں بڑا ہے۔ اور میں چھوٹا ہوں۔ سو انجیل نے بھی اس لحاظ سے خدا کو باپ ٹھہرایا کہ وہ بڑا ہے اور دوسرے کو بیٹا ٹھہرایا یہ بریت کر کے کہ وہ چھوٹے ہیں مگر اصل میں خدا سے مساوی کیا یعنی بریت میں کمی بیشی کو مان لیا مگر کیفیت میں باپ بیٹا ایک رہے۔ اور یہ ایک مخفی شرک تھا۔ اس لئے کمال کتاب یعنی قرآن شریف نے اس طرح کی بول چال کو جائز نہیں رکھا۔ یہودیوں میں جو ناقص حالت میں تھے جائز تھا اور انہیں کی تقلید سے پیشورع نے اپنی باتوں میں بیان کر دیا۔ چنانچہ انجیل کے اکثر مقامات میں اسی قسم کے اشارے پائے جاتے ہیں کہ خدا کی طرح رسم کرو۔ خدا کی طرح دشمنوں سے بھی ایسی ہی بھلائی کرو جیسا کہ دشمنوں سے تم خدا کے فرزند کہلاؤ گے کیونکہ اس کے کام سے تمہارا کام متساوی ہو گا۔ صرف اتنا فرق رہا کہ وہ بڑا بہتر لہذا باپ خدا اور تم چھوٹے بہتر لہذا بیٹے کے ٹھہرے۔ سو یہ تعلیم درحقیقت یہودیوں کی کتابوں سے لی گئی تھی اس لئے یہودیوں کا اب تک یہاں اعتراض ہے کہ یہ جو رسی اور برقعہ ہے۔ بائبل سے چھڑا کر یہاں انجیل میں لکھ دیں۔ بہر حال یہ تعلیم ایک ناقص ہے اور دوسرے اس طرح کا بیجا محبت ذاتی سے کچھ تعلق نہیں رکھتا۔

(۲) دوسری قسم کے بیٹے کا انجیل میں ایک ہیودہ بیان ہے جیسا کہ پوچھا ہے۔ آیت ۴۴ میں ہے یعنی اس ورس میں بیٹا تو ایک طرف ہر ایک کو خواہ کیسا ہی بد معاش ہو خدا بنا دیا ہے اور ویل پریش کی ہے۔ کہ توستوں کا باطل ہونا ممکن نہیں۔ غرض انجیل نے شخصی تقلید سے اپنی قوم کا ایک مشہور لفظ لے لیا علاوہ اس کے یہ بات خود غلط ہے کہ خدا کو باپ قرار دیا جاوے اور اس سے زیادہ تر نادان اور بے ادب کون ہو گا کہ باپ کا لفظ خدا تالیف پر اطلاق کرے چنانچہ ہم اس بحث کو بغض خدا تعالیٰ کتاب میں الرحمن میں تفصیل بیان کر چکے ہیں۔ اس سے آپ پر ثابت ہو گا کہ خدا تعالیٰ پر باپ کا لفظ اطلاق کرنا نہایت گندہ اور ناپاک طریق ہے اسی وجہ سے قرآن کریم نے سمجھانے کے لئے یہ تو کہا کہ خدا تعالیٰ کو اسی محبت سے یاد کرو جیسا کہ باپوں کو یاد کرتے ہو۔ مگر یہ کہیں نہیں کہا کہ حقیقت میں خدا تعالیٰ کو باپ سمجھ لو۔ اور انجیل میں ایک اور نقص یہ ہے کہ اس نے یہ تعلیم کسی جگہ نہیں دی کہ عبادت کرتے کے وقت اعلیٰ طریق عبادت یہی ہے کہ ان غرائض نفسانیہ کو درمیان سے اٹھا دیا جاوے بلکہ اگر کچھ سکھلایا۔ تو صرف روٹی مانگنے کے لئے دعا سکھلائی۔ قرآن شریف نے تو یہیں یہ دعا سکھلائی کہ اٰھدنا العِزَّ طَ الْمُسْتَقِیْمَ۔ صَلَّ طَ الَّذِیْنَ اٰتَعَمَّتْ عَلَیْھِمْ۔ یعنی ہیں اس راہ پر قائم کہ جو بیویوں اور صدیقیوں کی اور عاشقان الہی کی راہ ہے۔ مسک انجیل سے سکھلاتی ہے کہ ہماری روز تیرہ کی روٹی آج ہمیں شش بہتے نام انجیل پڑھ کر دینی اس میں اعلیٰ تعلیم کا نام و نشان نہیں ہے۔

اعترافِ پنجم

مخبر صاحب کی ایک غیر عورت پر نظر پڑی۔ تو آپ نے گھومیں آ کر اپنی بیوی سودہؓ سے خلوت کی پس جو شخص غیر عورت کو دیکھ کر اپنے نفس پر غالب نہیں آسکتا۔ جب تک اپنی عورت سے خلوت کرے اور اپنے نفس کی حرص کو پورا نہ کرے۔ تو وہ فردِ کامل کیونکر ہو سکتا ہے؟

اقبول میں کہتا ہوں کہ جس حدیث کے معترض نے اُلٹے معنی سمجھ لئے ہیں وہ صحیح مسلم میں ہے۔ اور اس کے الفاظ یہ ہیں۔ عن جابر ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دای امرأۃ فاتی امرأۃ زینب وھی تمعش منیۃ لہما فقتضی حاجتہ۔ اس حدیث میں سودہؓ کا کہیں ذکر نہیں اور معنی حدیث کے یہ ہیں کہ آنحضرتؐ نے ایک عورت کو دیکھا۔ پھر اپنی بیوی زینبؓ کے پاس آئے اور وہ چمڑوہ کو مالش کر رہی تھی۔ سو آنحضرتؐ نے اپنی حاجت پوری کی۔ اب دیکھو کہ حدیث میں اس بات کا نام و نشان نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس عورت کا حسن و جمال پسند آیا۔ بلکہ یہ بھی ذکر نہیں کہ وہ عورت جوان تھی یا بڑھی تھی۔ اور یہ بھی ثابت نہیں ہوتا کہ آنحضرتؐ نے اپنی بیوی سے آکر صحبت کی۔ الفاظ حدیث صرف اس قدر ہیں کہ اُس سے اپنی حاجت کو پورا کیا اور لفظ فقتضی حاجتہ لغت عرب میں مباشرت سے خاص نہیں ہے۔ قضاہ حاجت پانا عام ہے۔ کو بھی کہتے ہیں اور کئی اور معنوں کے لئے مستعمل ہوتا ہے۔ یہ کہاں سے معلوم ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیوی سے صحبت کی تھی۔ ایک عام لفظ کسی خاص معنی میں محدود کرنا صریح تشریح ہے۔ علاوہ اس کے آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے یہ بات مروی نہیں کہ میں نے ایک عورت کو دیکھا
 کہ اپنی بیوی سے صحبت کی۔ اصل حقیقت صرف اس قدر ہے کہ مسلم میں جاہل سے
 ایک حدیث ہے جس کا ترجمہ یہ ہے کہ اگر تم میں سے کوئی شخص کسی عورت کو
 دیکھے اور وہ اس کی نظر میں تو بصورت معلوم ہو تو بہتر ہے کہ فی الفور گھر میں
 آکر اپنی عورت سے صحبت کر لے تاکہ کوئی خطرہ بھی دل میں گذرنے نہ پائے اور
 بطور حفظ ماقدّم علاج ہو جائے پس ممکن ہے کہ کسی صحابی نے اس حدیث کے
 سننے کے بعد دیکھا ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی راہ میں کوئی جوان
 عورت سامنے آگئی اور پھر اس کو یہ بھی اطلاع ہو گئی ہو کہ اس وقت کے قریب
 ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اتفاقاً اپنی بیوی سے صحبت کی تو اس نے
 اس اتفاق امر پر اپنے اجتہاد سے اپنے گمان میں ایسا ہی سمجھ لیا ہو کہ اس
 حدیث کے موافق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی عمل کیا۔

پھر اگر فرض بھی کر لیں کہ وہ قول صحابی کا صحیح تھا تو اس سے
 کوئی بد نتیجہ نکالنا کسی بد اور غیبت آدمی کا کام ہے بلکہ اصل بات تو یہ ہے کہ انبیا
 علیہم السلام اس بات پر بہت حریص ہوتے ہیں کہ ہر یک نبی اور تقویٰ کے
 کام کو عملی نمونہ کے پیرا یہ ہیں لوگوں کے دلوں میں بٹھادیں پس بسا اوقات وہ منزل
 کے طور پر کوئی ایسا نبی اور تقویٰ کا کام بھی کرتے ہیں جس میں محض عملی نمونہ دکھانا
 منظور ہوتا ہے اور ان کے نفس کو اس کی کچھ بھی حاجت نہیں ہوتی جیسا کہ ہم
قانون قدرت کے آئینہ میں یہ بات جو انات میں بھی پاتے ہیں۔ مثلاً
 ایک مرغی صرف مصنوعی طور پر اپنی منقار دانہ پر اس غرض سے مارتی ہے کہ
 اپنے بچوں کو سکھادے کہ اس طرح دانہ زمین پر سے اٹھانا چاہیے۔ سو عملی نمونہ
 دکھانا کامل معلم کے لئے ضروری ہوتا ہے اور ہر ایک فعل معلم کا اس کے دل کی حاجت

کا معیار نہیں ہوتا ماسوا اس کے ایک خوبصورت کو اگر اتفاقاً اس پر نظر پڑ جائے
 خوبصورت سمجھنا نفس الامریس کوئی بابت عیب کی نہیں ہاں بدخطرات
 کامل تقدس کے برخلاف ہیں۔ لیکن جو شخص بدخطرات سے پہلے حفظ ما تقدم
 کے طور پر تقویٰ کے دقیق راہوں پر قدم ہارے تا خطرات سے دور رہے۔
 تو کیا ایسا اہل کمال کے منافی ہو گا یہ تعلیم قرآن شریف کی نہایت اعلیٰ ہے کہ
 اِنَّ رَكْعَةً مِّنْكَ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقَاتَا كَسْمٰعِيٍّ جِسْمٍ قَدْرٌ كَوْنِي تَقْوٰى كِي دَقِيْقٌ رَايَسٌ
 اختیار کرے۔ اسی قدر خدا تعالیٰ کے نزدیک اس کا زیادہ مرتبہ ہوتا ہے۔
 پس بلاشبہ یہ نہایت اعلیٰ مرتبہ تقویٰ کا ہے کہ قبل از خطرات خطرات سے
 محفوظ رہنے کی تدبیر بطور حفظ ما تقدم کی جائے:

اور اگر یہ دعویٰ ہو کہ کالمیں بہ حال خطرات سے محفوظ رہتے
 ہیں۔ ان کو تدبیر کی حاجت نہیں تو یہ دعویٰ سراسر حماقت اور قصور معرفت کی
 وجہ سے ہو گا کیونکہ انبیاء علیہم السلام کسی معصیت اور نافرمانی پر ایک سیکنڈ
 کے لئے بھی ولی عزیمت نہیں کر سکتے۔ اور ایسا کرنا ان کے لئے کبار ذنوب
 کی طرح ہے لیکن انسانی قوی اپنے خواہش اس میں بھی دکھلا سکتے ہیں۔ گو وہ
 بدخطرات پر قائم ہونے سے بجلی محفوظ رکھے گئے ہیں۔ مثلاً اگر ایک نبی
 بشدت بھوکا ہو۔ اور راہ میں وہ بعض درخت پھولوں سے لدے ہوئے پائے
 تو یہ تو ہم تسلیم کرتے ہیں کہ وہ بغیر اجازت مالک پھولوں کی طرف ہاتھ ملبسا
 نہیں کرے گا اور نہ دل میں ان پھولوں کے ٹوڑنے کے لئے عزیمت کرے گا
 لیکن یہ خیال اس کو آسکتا ہے کہ اگر یہ پھل میری ملک میں سے ہوتے تو میں
 ان کو کھا سکتا۔ اور یہ خیال کمال کے منافی نہیں۔ آپ کو یاد ہو گا کہ آپ کے
 خدا صاحب تھوڑی سی بھوک کے عذاب پر صبر نہ کر کے کیونکر ابھیر کے

درخت کی طرف دوڑے گئے۔ کیا آپ ثابت کر سکتے ہیں کہ یہ درخت ان کا یا ان کے والد صاحب کی ملک میں سے تھا۔ پس جو شخص بیگانہ درخت کو دیکھ کر اپنے نفس پر غالب نہ آسکا اور سٹ کو بھینٹ چڑھانے کے لئے اس کی طرف دوڑا گیا۔ وہ خدا تو لیا بلکہ قبول آپ کے فردا مکمل بھی نہیں۔

الغرض کسی کے دل میں یہ خیال گذرنا کہ یہ چیز خوبصورت ہے یہ ایک علیحدہ امر ہے جس کو خدائے تعالیٰ نے انکھیں دی ہیں جیسے وہ کانٹے اور پھول میں فرق کر سکتا ہے۔ ایسا ہی وہ خوبصورت اور بدصورت میں فرق کر سکتا ہے۔ آپ کے خدا صاحب کو شاید یہ قوت مہینہ فطرت سے نہیں ملی ہوگی مگر سٹ کی شہوت کے لئے تو انجیر کے درخت کی طرف دوڑے یہ بھی نہ سوچا کہ یہ کس کا انجیر ہے؟

تعجب کہ ایک شرابی اور کھاؤ پیو کو شہوت پرست نہ کہا جائے اور وہ پاک ذات جس کی زندگی اور جس کا ہر ایک فعل خدا کے لئے تھا۔ اس کا نام اس زمانہ کے پلید طبع شہوت پرست رکھیں عجیب ناریلی کا زمانہ ہے یہ اسلام کی اعلیٰ تعلیم کا ایک نمونہ ہے کہ ہرگز مقصد اسی عورت کی طرف نظر اٹھا کر نہ دیکھو کہ یہ بد نظری کا پیش خیمہ ہے۔ اور اگر اتفاقاً کسی خوبصورت عورت پر نظر پڑے اور وہ خوبصورت معلوم ہو تو اپنی عورت سے صحبت کر کے اس خیال کو طال دو۔ خوب یاد رکھو کہ یہ تعلیم اور یہ حکم حفظ یا تقدم کے طور پر ہے جو شخص مثلًا بیضہ کے دلوں میں بیضہ لے بیچنے کے لئے حفظ یا تقدم کے طور پر کوئی دوا استعمال کرتا ہے تو کیا کہہ سکتے ہیں کہ اس کو بیضہ ہو گیا ہے۔ یا بیضہ کے آثار اس میں ظاہر ہو گئے ہیں بلکہ یہ بات اس کی دانشمندی میں محسوس ہوگی اور سمجھا جائے گا کہ وہ اس بیماری سے طبعاً نفرت رکھتا ہے اور اس سے

دور رہنا چاہتا ہے۔ اس بات میں آپ کے ساتھ کوئی بھی اتفاق نہیں کر سکا کہ تقویٰ کی راہوں کو اختیار کرنا کمال کے رخصلات ہے۔ اگر انبیاء علیہم السلام تقویٰ کا نمونہ نہ دکھلا دیں تو اور کون دکھلاوے جو خدا ترسی میں سب سے بڑھ کر ہوتا ہے وہی سب سے بڑھ کر تقویٰ بھی اختیار کرتا ہے۔ وہ بدی سے اپنے تئیں دور رکھتا ہے وہ ان راہوں کو چھوڑ دیتا ہے جس میں بدی کا احتمال ہوتا ہے۔ مگر آپ کے لیسوع صاحب کی نسبت کیا کہیں اور کیا لکھیں اور کب تک ان کے حال پر رویں۔ کیا یہ مناسب تھا کہ وہ ایک زانیہ عورت کو یہ موقع دیتا کہ وہ عین جوانی اور حسن کی حالت میں ننگے سر اس سے مل کر بیٹھنی اور نہایت ناز اور نخرہ سے اس کے پاؤں پر اپنے بال ہتی اور حرام کاری کے عطر سے اس کے سر پر مالش کرتی۔ اگر لیسوع کا دل بد خیالات سے پاک ہوتا تو وہ ایک کبھی عورت کو نزدیک آنے سے ضرور منع کرنا۔ مگر ایسے لوگ جن کو حرام کار عورتوں کے چھونے سے مزہ آتا ہے۔ وہ ایسے نفسانی موقع پر کسی صاحب کی نصیحت بھی نہیں سنا کرتے۔ دیکھو لیسوع کو ایک غیر نمنند بزرگ نے نصیحت کے ارادہ سے روکنا چاہا کہ اسی حرکت کرنا مناسب نہیں مگر لیسوع نے اس کے چہرہ کی ترش روی سے سمجھ لیا کہ میری اس حرکت سے یہ شخص بیزار ہے تو رندوں کی طرح اعتراف کو باتوں میں ٹال دیا اور دعویٰ کیا کہ یہ کبھی بڑی اخلاص مند ہے۔ ایسا اخلاص تو تجھ میں بھی نہیں پایا گیا سبحان اللہ یہ کیا عمدہ جواب ہے۔ لیسوع صاحب ایک زانیہ عورت کی تعریف کر رہے ہیں کہ بڑی نیک بخت ہے۔ دعویٰ خدائی کا اور کام ایسے بھلا جو شخص ہر وقت شراب سے مرست رہتا ہے اور خیروں سے میل جول رکھتا ہے اور کھانے میں بھی ایسا اول نمبر کا جو لوگوں میں یہ اس کا نام ہی

پڑ گیا ہے کہ یہ کھاؤ پیو ہے اس سے کس تقویٰ اور نیک نیتی کی امید ہو سکتی ہے
ہمارے سید و مولیٰ الفضل الانبیاء خیر الاصفیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

کا تقویٰ دیکھئے کہ وہ ان عورتوں کے ہاتھ سے بھی ہاتھ نہیں ملاتے تھے جو پاکدامن اور
نیک نیت ہوتی تھیں اور ہجرت کر لینے کے لئے آتی تھیں بلکہ دورِ طحا کر صرف زبانی
تقیقین تو یہ کرتے تھے مگر کون غفلت مند اور پرہیزگار ایسے شخص کو پاک باطن سمجھے گا جو
جو ان عورتوں کے چھونے سے پرہیز نہیں کرتا ایک بکجری خوبصورت ایسی قریب
بلیٹھی ہے گویا نعل میں ہے کبھی ہاتھ لبا کر کے سر پر عطر مل رہی ہے کبھی بیروں
کو کھڑتی ہے اور کبھی اپنے خوش نما اور سیاہ بالوں کو بیروں پر رطوبت دیتی ہے اور
گود میں ناشہ کر رہی ہے یسوع صاحب اس حالت میں وجد میں بیٹھے ہیں
اور کوئی اعتراض کرنے لگے تو اس کو جھڑک دیتے ہیں اور طرفہ کہتے کہ تم جو ان
اور شراب پینے کی عادت اور بچہ مخروہ اور ایک خوبصورت سببی عورت
سامنے پڑی ہے جسم کے ساتھ جسم لگا رہی ہے کیا یہ نیک آدمیوں کا کام ہے
اور اس پر کیا دلیل ہے کہ اس کو کبھی چھونے سے یسوع کی شہوت نے
جنبتش نہیں کی تھی۔ افسوس کہ یسوع کو یہ بھی میسر نہیں تھا کہ اس فاسقہ پر
نظر ڈالتے کے بعد اپنی کسی بیوی سے صحبت کر لینا۔ مبعثت زانیہ کے چھونے
سے اور تازہ واداکر نے سے کیا کچھ نفسانی جذبات پیدا ہوئے ہوں گے۔
اور شہوت کے جوش نے پورے طور پر کام کیا ہو گا۔ اسی وجہ سے یسوع کے
منت سے یہ بھی نہ نکلا کہ اسے حرام کار عورت مجھ سے دور رہ۔ اور یہ
بات انجیل سے ثابت ہوتی ہے کہ وہ عورت طوائف میں سے تھی اور
زنا کاری میں سارے شہر میں مشہور تھی۔

اعتراف منقہ

منقہ کا جائز کرنا اور پھر ناجائز کرنا

اما الجواب نادان غیسیاتوں کو معلوم نہیں کہ اسلام نے منقہ کو رواج نہیں دیا۔ بلکہ جہاں تک ممکن تھا اس کو دنیا میں سے گھٹایا۔ اسلام سے پہلے نہ صرف عرب میں بلکہ دنیا کی اکثر قوموں میں منقہ کی رسم تھی یعنی یہ کہ ایک وقت خاص تک نکاح کرنا پھر طلاق دے دینا اور اس رسم کے پھیلانے والے اسباب میں سے ایک یہ بھی سبب تھا کہ جو لوگ لشکروں میں منسلک ہو کر دوسرے ملکوں میں جاتے تھے یا بطریق تجارت ایک مدت تک دوسرے ملک میں رہتے تھے۔ ان کو موقت نکاح یعنی منقہ کی ضرورت پڑتی تھی اور کبھی یہ بھی باعث ہوتا کہ غیر ملک کی عورتیں پہلے سے تیار رہتی تھیں کہ وہ ساتھ جانے پر رضی نہیں اس لئے اسی نیت سے نکاح ہوتا تھا کہ قلال تازخ طلاق دی جائے گی پس یہ سچ ہے کہ ایک دفعہ یا دو دفعہ اس قدیم رسم پر بعض مسلمانوں نے بھی عمل کیا۔ مگر وحی اور الہام سے نہیں۔ بلکہ جو قوم میں پُرانی رسم تھی معمولی طور پر اس پر عمل ہو گیا۔ لیکن منقہ میں بجز اس کے اور کوئی بات نہیں کہ وہ ایک تازخ منقرہ تک نکاح ہوتا ہے اور وحی الہی نے آخر اس کو حرام کر دیا۔ چنانچہ ہم رسالہ آریہ و دھرم میں اس کی تفصیل لکھ چکے ہیں۔ مگر تعجب کہ غیسیاتی لوگ کیوں منقہ کا ذکر کرتے ہیں جو صرف ایک نکاح موقت ہے اپنے لیسوں کے چال چلن کو قبول نہیں دیکھتے

نوٹ: یہاں سخت اضطراب کے وقت، تمنا جیسے بھوک سے مرنے والا شوہر کھالے:

دیکھتے کہ وہ ایسی جوان عورتوں پر نظر ڈالتا ہے جن پر نظر ڈالنا اس کو درست نہ تھا کیا جائز تھا کہ ایک کسی کے ساتھ وہ ہم نشین ہوتا۔ کاش اگر متعہ کا ہی پابند ہوتا تو ان حرکات سے بچ جاتا۔ کیا یسوع کی بزرگ دادیوں تائیلوں نے متعہ کیا تھا یا صریح صریح زنا کاری تھی۔ ہم عیسائی صاحبوں سے پوچھتے ہیں کہ جس مذہب میں نہ متعہ یعنی نکاح موقت درست ہے اور نہ ازدواج ثانی جائز اس مذہب کے لشکر کی لوگ جو باعث رعایت و حفظ قوت کے راہبانہ زندگی بھی بسر نہیں کر سکتے۔ بلکہ شہوت کی جنبش دینے والی شرابیں پیتے ہیں۔ وہ عمدہ سے عمدہ خود راگیں کھاتے ہیں۔ مناسب راہبانہ کاموں کے بجالانے میں چسپت و چالاک رہیں جیسے گوروں کی بلگنٹیں وہ کیونکر بدکاروں سے اپنے تئیں بچا سکتے ہیں اور ان کی حفظ و عفت کے لئے انجیل میں کیا قانون ہے۔ اور اگر کوئی قانون تھا اور انجیل میں ایسے مجرموں کا کچھ علاج لکھا تھا تو پھر کیوں سرکار انگریزی نے ایکٹ چھوڑ دیا ہے نمبر ۱۳ ۱۸۸۹ء جاری کر کے یہ انتظام کیا کہ گورہ سپاہی فاحشہ عورتوں کے ساتھ خراب ہو کر ہیں یہاں تک کہ سر جان رائٹ کمانڈر انچیف افواج ہند نے ماتحت حکام کو تعزیب دی کہ ایسی خوبصورت اور جوان عورتیں گوروں کی زنا کاری کے لئے بھرتی نہ کی جائیں یہ ظاہر ہے کہ اگر ایسی ضرورتوں کے وقت جنہوں نے حکام کو ان قابل شرم مجرموں کیلئے مجبور کیا۔ انجیلوں میں کوئی تدبیر تھی تو وہ حلال طریق کو چھوڑ کر ناپاک طریقوں کو اپنے ہمارے سپاہیوں میں رواج نہ دیتے۔ اسلام میں کثرت ازدواج کی برتوں نے ہر ایک زمانہ میں سلاطین کو ان ناپاک تدبیروں سے بچایا۔ اسلامی سپاہی نکاح سے اپنے تئیں حرام کاری سے بچا لیتے ہیں۔ اگر پادری صاحبان کوئی حقیقی تدبیر انجیل کی حرام کاری سے بچانے کی یاد رکھتے ہیں۔ تو اس طریق سے

گوڈنٹ کو روک دیں۔ کیونکہ تجرباً ثابت ہے اب پھر نہ در شور سے اس قانون کو دوبارہ جاری کر لیں گے۔ بس سلسلہ جنیبانی کی ہے۔ یہ سب باتیں اس بات پر گواہ ہیں کہ انجیل کی تعلیم ناقص ہے۔ اور اس میں تمدن کے ہر ایک پہلو کا لحاظ نہیں کیا گیا۔ باقی آئندہ۔ انشاء اللہ۔

الراقم: میرزا غلام احمد قادیانی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ الْحَمْدُ لِلّٰهِ عَلٰی مَا مَضٰی وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ عَلٰی مَا
 یَقْبٰی وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی مُحَمَّدٍ خَیْرِ الْوَرَعِیِّ وَاٰهِلِ بَیْتِ الْمَصْطَفٰی وَعَلٰی الْمُتَمِیْنِ
 بنیۃہ المخبیۃ۔ مجبان اہل اسلام کو واضح ہو کہ اس عرصہ میں ایک کتاب
 نور الحق مرسلہ امام الہام میرزا غلام احمد صاحب قادیانی میرے پاس پہنچی۔ اس
 کو میں نے دیکھا اور نیز کچھ تحریرات متعلقہ محمد حسین بٹالوی نظر سے گذریں۔ سخن کو
 دیکھ کر سخت افسوس ہوا کہ باوجود اس فہم و ذکا اور شہرہ آفاق ہونے کے اور چند عرصہ
 تک میرزا صاحب کی قدم پوسی حاصل کرنے کے اور تناگوہنے کے بھی بیکارگی
 ایسے لوگے کہ کفر تک ذہن پہنچا دی رہیں تفاوت راہ از کجاست تا بجا۔
 حالانکہ زمانہ کی بھی کیفیت مثل آئینہ کے کھل رہی ہے اور دیکھ رہے ہیں کہ قوم
 وصال پوری دہاایت کر رہی ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمانا صادق
 ہوتا جاتا ہے اور اس پر بھی مقصد کھل غرور موشی کا نہیں سمجھتے اور کیونکر
 سمجھ سکتے ہیں جبکہ فرمایا اللہ تعالیٰ نے خَتَمَ اللّٰهُ عَلٰی قُلُوْبِهِمْ وَعَلٰی سَمْعِهِمْ
 وَعَلٰی اَبْصَارِهِمْ غِشَاقًا اسی جگہ پر قدرت کبریائی نظر آتی ہے کہ جس کسی کو گمراہ
 کرانا منظور ہوتا ہے تو ایسے ہی اسباب پیدا کر دیتا جن باتوں کو علماء تحقیقین نکات
 ٹھیراتے تھے یہ صاحب کفریات جانتے ہیں زمانہ کے حال کو بھولے جاتے ہیں
 آج جو ہمارے پیغمبر آخر الزمان کے جھنڈے کا پھر یہ اڈ رہا ہے اور اس کے دین

کو زندہ کر رہا ہے ہمارا حامی و مددگار ہو رہا ہے ہمارے دشمنان دین کو زیر قدم
کر رہا ہے کرامت کا جو آج کل بے نام و نشان ہے دعویٰ کر رہا ہے جیسا کہ
لائق ہے اس پر کفر کے فتوے لگاتے ہیں ویل ان لوگوں پر جو ایسا خیال
لکھتے ہیں۔ فی زمانہ فلسفہ طبعی دالوں کے نزدیک کرامت کوئی چیز نہیں۔ دیکھئے
فرقہ پنچرہ عجیب و غریب کا نکلا ہے کہ جس وقت ایسی بحث آکر ہوتی ہے۔ تو
فرما کہہ دیتے ہیں کوئی نہیں کر کے دکھلائے اگر کرامت کا قائل ہے اگر کرامت
یا معجزات نو ذہان نہ لے وجود سمجھے جاتے ہیں تو اس کا اثر یہ کہاں تک پہنچتا
ہے یہ شکر کا مقام تھا کہ ہماری کشتی جو بھنور میں چکر رہی تھی ایک لالچ نے
اس کو آکر کمال لیا۔ اس کو تسلیم کرتے نہ اس پر الزم کذب و فریب لگاتے ہوتے
یہ بندہ کہتا ہے کہ جیسا مجھ کو معلوم ہوا ہے اور وہ حق ہے تو بے شک امام ہمام
میرزا غلام احمد صاحب **محکم** وقت ہیں اور میں بصد اشتیاق ان
کے دیدار کا طالب ہوں اور شب و روز اللہ جل و علی سے مستعدی ہوں کہ اگر مرزا
صاحب کو تو نے حق پر بھیجا ہے تو مجھ کو ان کی زیارت سے مشرف کر اور اسی
جماعت مومنین سے شمار کیا جاؤں میں پہلے متذہب تھا اب یقیناً بجا دریا
نبوت صحیح کہتا ہوں کہ جو میں نے لکھا ہے سب صحیح اور حق ہے اور میں انہیں
مجدد و صادق سمجھتا ہوں۔ والسلام

الواقعہ: عصدا الدین انچھراویں ضلع مراد آباد

اُن صاحبوں کے نام جو آج کل حضرت امام کامل کنجیست میں حاضر ہیں

۱) حضرت مولوی حکیم نور الدین صاحب (۱) حکیم فضل الدین صاحب بھیروی (۲) مولوی قطب الدین صاحب بدوی (۳) صاحبزادہ افتخار احمد صاحب لدھیانہ (۵) صاحبزادہ منظور محمد صاحب لدھیانہ (۶) مولوی عنایت اللہ صاحب مدرس مانا نوالہ ضلع گوجرانوالہ (۷) قاضی ضیاء الدین صاحب قاضی کوئی ضلع گوجرانوالہ (۸) خلیفہ نور الدین صاحب جموں (۹) سید ناصر نواب صاحب بدوی (۱۰) شیخ عبد الرحیم صاحب (۱۱) شیخ عبد العزیز صاحب (۱۲) حاجی وریام صاحب خوشابلی (۱۳) شہار اللہ صاحب خوشابلی (۱۴) مولوی خدا بخش صاحب جالندھری (۱۵) عبد الکریم صاحب خوشابلی (۱۶) شیخ غلام محی الدین صاحب کتب فروش جہلمی (۱۷) شیخ حامد علی صاحب (۱۸) امیر زاملیل صاحب قادیانی (۱۹) سید محمد کبیر بدوی (۲۰) خدا بخش صاحب ماڈروی ضلع جھنگ (۲۱) حاجی حافظ

۳) حاشیہ: شیخ عبد الرحیم صاحب جو ان صاحب صالح اور متقی شخص ہیں۔ ان کے ایمان اور اسلام پر میں بھی رشک پیدا ہوتا ہے ان کو اسلام لانے کے وقت کسی ایک سنت، ابتلا پیش آئے لیکن انہوں نے ایسے سخت ابتلا کے وقت بڑی ثابت قدمی اور تقاضت دکھلائی محض ابتداء لمضات اللہ و فعداری جو بزرگانِ دین میں اسلام کال کے لقب پر اسلام حجت سے مشرف ہوئے قرآن شریف سے کمال لغت ہے حضرت مولوی عبد الکریم صاحب سترجمہ تفسیر قرآن مجید ہیں اور شیخ عبد اللہ صاحب جو ان صاحب میں خندق کے نام اور اتفاق کے نشان ان کے مشرہ سے ظاہر ہوتے ہیں جب انہوں نے اسلام کا طوطی بیان کیا تو کئی ابتلا پیش آئے سزا جملہ ایک یہ ہے کہ لیکچر میں آئید سے کئی بار مہتر ہوا آخر کار لیکچر کو انہوں نے شکست فاش دی چونکہ میر تھے اس لیے غلاب سے دستبردار ہو کر اسکا کھڑوہ شور سے قبل کیا اور اہم وقت سے حجت کو مجھ سے کہتے تھے کہ ان لوگوں کے دیکھنے سے مجھے اسلام کا شوق پیدا ہوا اور حجت یگونی رو آتم کے

احمد اللہ خاں (۲۲) حافظ معین الدین صاحب (۲۳) مولوی غلام احمد صاحب
 ایکے (۲۴) حافظ قطب الدین صاحب کوٹہ فقیر جہلم (۲۵) مولوی سید مردان علی صاحب
 جدر آبادی (۲۶) مولوی شیخ احمد صاحب (۲۷) میرزا ایوب بیگ صاحب (۲۸)
 عاجز سراج الحق

نمبر اول نور القوانین ماہ کا کچھ چھپ کر ناسخ ہو چکا ہے اس کی
قانون خریداری نور القوانین
 جو ایک پوری سالانہ قیمت رکھی گئی ہے سو وہ قانون اب نسخ نکلیا
 جاتا ہے اور اس کی جگہ قیمت کا یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ جو نثر مطبع سے جس قدر ناسخ ہو اس کی قیمت دست
 پرست خریدار روانہ کریں۔ یہ رسالہ ویسے ایل یا نقد قیمت بند یعنی آرڈر روانہ ہو سکتا ہے اور
 جو صاحب ٹکٹ روانہ کریں وہ آدھ آنہ لے کر لے لیں یا ایک آنہ لے دو دو چار چار آنہ لے کر لے کر لے کر لے کر
 لے کر لے کر دور دراز جلا کے رہنے والے جیسے مدین یا ملک آسام یا مالک تو سطر پر واجب ہے کہ دو آنہ
 ریسٹری کے بھی علاوہ قیمت روانہ کریں تاکہ رسالہ کے گم ہونے کا خطرہ نہ رہے جس صاحب کے
 پاس یہ رسالہ پہنچے مناسب ہے کہ دو سرون کو بھی دکھلا دیں۔ اور اس کے خریدار پیدا کرنے کے
 لئے جہاں تک ممکن ہو کوشش اور سعی کریں۔ یہ ایک نئی طرز کار رسالہ مخالفین اسلام کے رویہ ناسخ
 تھا ہے۔ اس رنگ ڈھنگ کا رسالہ کہیں نہ دیکھو گے۔
 اس نور القوانین نمبر اول کی قیمت ہر ہے۔

بقیہ حاشیہ: رجوع الی الحق یا موت کا تقویٰ اس کا رجوع الی الحق ہونا اور موت سے بچنا پوری ہو گئی پچھے دل سے
 اسلام لیا اور اللہ عزوجل کی شہادت حاصل ہوئی۔ الحمد للہ۔ سراج الحق
 قحطی: بشیخ عبدالحزیز صاحب بھی ابھی تھوڑا عرصہ نماز قادیان میں مشرف باسلام ہوئے نیک صالح
 آدمی ہیں۔ اس جوانی میں صلاحیت حاصل ہونا محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ ان کے ممالا بھی کئی مسلمان ہوئے چار
 شخص عیسائی مسلمان ہوئے جو وہ اب لاہور میں موجود ہیں۔ سراج الحق

حضرت عبداللہ صاحب مرحوم غزنوی کا ایک کشف شیخ محمد حسین

بَطَالَوِی کی نسبت

جس کو جناب قاضی ضیاء الدین صاحب ساکن قاضی کوٹ ضلع گوجرانوالہ نے اپنے کانوں سے سنا اور شیخ صاحب کی طرف محض اصلاح روحانی کے لئے لکھ کر روانہ کیا۔ سو وہ ہم اس رسالہ میں درج کرتے ہیں۔ اگرچہ شیخ صاحب کی نسبت ہمارے یقین ہے کہ وہ اس سے متنبہ ہونے والے نہیں لیکن ہم ان کے بعض ہم خیال اور محبوبوں پر ایک قسم کا حسن ظن رکھتے ہیں کہ وہ اس سے فائدہ حاصل کریں گے۔ واللہ ولی التوفیق وہ کشف ذیل میں درج ہے۔ خاکسار سراج الحق نحانی

ھُوَ الْهَادِیْ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نَحْمَدُہٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی بَکْرِیْ مَوْلٰی مُحَمَّدٍ حَسْبِیْنَ صَاحِبِ
بِعْدَ شَوْقٍ طَلَقَاتٍ اَلَمْ یَجِزْ اَجْرُکُمْ اَجْرُکُمْ اَجْرُکُمْ اَجْرُکُمْ اَجْرُکُمْ
میرزا غلام احمد صاحب قادیانی جن کو آپ پہلے مجدد وقت تسلیم کر چکے ہیں ہر گرم
ہیں اور یہاں تک سرگرمی ہے کہ آپ نے اپنے لکھے ہوئے مضمون کفر و کافر
مندرجہ اشاعہ کی بھی پروا نہیں کی جس کی شامت سے اب صریح سور خاتمہ
کے آثار ظاہر ہیں آپ کی اس حالت کو دیکھ کر عاجز کادل بلحاظ حسب بنی نوع پچھل
آیا۔ لہذا حکم الدین النصیحۃ میں نے چاہا کہ آپ کو اس شیمہ نامرضیہ سے شد متنبہ
کروں شاید اللہ تعالیٰ جو رحیم و کریم ہے رحم فرما دے اور اس بارے میں یہ ایک
اہلہام عبداللہ غزنوی مرحوم ہے جو آپ کی نسبت ان کو لہوا تھا۔ اور اسی زمانہ میں
آپ کو سنا بھی دیا تھا شاید وہ آپ کو یاد ہو یا نہ ہو۔ اب میں آپ کو دوبارہ
سناتا ہوں اور مجھے کئی بار تجربہ ہو چکا ہے کہ مولوی لوگ اپنے ہم عصر کی بات
سے گو کیسی ہی مفید ہو کم متاثر ہوتے ہیں۔ اب وہ مرحوم تو فوت ہو چکے۔ شاید

آپ ان سے علاؤ المعیت بھی رکھتے تھے۔ تعجب نہیں کہ آپ کو ان کے الہام سے فائدہ پہنچے۔ عاجز کی غرض سوائے خیر خواہی اور اتفاق بین المسلمین اور کچھ نہیں میں حلفاً بیان کرتا ہوں دو کئی بار اللہ شہید کہ یہ الہام میں نے خود حضرت مرحوم سے سنا ہے۔ خدا کے لئے جاگتے دل سے سنو۔ وہ ہوتا

میں بتیم کہ محمد حسین پیر اپنے کمال پوشیدہ است لاکن پارہ پارہ شدہ است۔ پھر آپ ہی یہ تعبیر فرمائی۔ کہ آل پیر ابن علم است کہ پارہ پارہ خواہ شدہ اور پارہ پارہ زبان سے کہتے تھے اور اپنے دونوں ہاتھوں سے اپنے سینہ سے لے کر نینڈیوں تک بار بار اشارہ کرتے تھے۔ پھر عاجز کو فرمایا کہ آو اباید گفت کہ تو بہ کردہ ہا شد چنانچہ حسب الوصیت میں نے آپ کو یہ حال سنایا تھا۔ آپ نے عاجز کو جنینان والی مسجد لاہور میں مسخر امیر الفاظ سے پیغام دیا تھا کہ ولی بنے جاتے ہیں بعد اللہ کو کہنا کہ مجھے بھی بلاوے۔ اس پیغام کے بعد انہوں نے ملا سفر کے روز و الہام مذکور فرمایا اور میں نے امرتسر میں بدکان حافظ محمد یوسف صاحب جہاں حافظ عبد المنان رہتا تھا جہاں بحرف آپ کو سنا دیا تھا۔ مجھے خوب یاد ہے کہ اس وقت آپ متاثر ہو گئے تھے جس سے مطالعہ کتاب بھی چھوٹ گیا تھا۔ میں نے انہی دنوں اپنے گاؤں کے لوگوں کو بھی سنا دیا تھا جو وہ اب گواہی دے سکتے ہیں۔ غرض کہ یہ مندر الہام ان دنوں میں پورا ہوا جس کا اثر اب ظاہر ہوا ہے کہ مرزا صاحب کے مقابل پر آپ کی ساری علمیت ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی اور علم کے لاف و گزاف بھی بیچ محض ثابت ہوئے۔ لہذا یہ الہام بیشک سچا ہے۔ مولوی صاحب! میں نے وقت پر آپ کو دوبارہ یاد دلایا ہے آپ عبرت پکڑیں اور توبہ کریں۔ اور اس مصلح اور مجدد اور امام کامل اور مسیح

موجود ایہ اللہ کی عداوت سے دست بردار ہو جائیں۔ ورنہ حسرت سے
 دانت پیسنا اور روتا ہوگا۔ آئندہ اختیار بدست مختار۔ شاعر
 گراموز ایں پند من نشنوی
 یقین دال کہ فردا پیشمال شوی
 وما علینا الا البلاغ

المواقف
 المسکین ضیاء الدین عفا عنہ

۲۰ دسمبر ۱۸۹۵ء

نوٹ:

ذرا قرآن نمبر ۲ کے خاتمہ پر بعض ایڈیشن میں حاشیہ متعلقہ ص ۱۲۱ امر جم حاشیہ میں کادوسرا
 نام مرتبہ لکھی گئی ہے۔ لہذا کتب صفحات کا حاشیہ اور حاشیہ در حاشیہ متعلقہ صفحہ ۱۶۲ و صفحات کا حاشیہ
 لکھا گیا ہے۔ یہ حاشیہ و حقیقت مستحق کتاب سے تعلق رکھتا ہے اس لئے ہم خود قرآن و
 کے آخر میں ان دونوں حاشیوں کو درج نہیں کیا۔ مستحق کتاب کے ساتھ درج کئے جائیں گے۔

تہمیس